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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

Τη δημιουργία πλαισίου συνεργασίας για τη στήριξη της επιχει-
ρηματικότητας και της καινοτομίας μέσα από την προώθηση και 
την ανάπτυξη της νεοφυούς επιχειρηματικότητας στην Αττική, 
αποφάσισαν η Περιφερειάρχης Αττικής και Πρόεδρος του Δ.Σ. του 
Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης Αττικής (Π.Τ.Α. Αττικής), Ρένα 
Δούρου και ο Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 
(Τ.Ε.Ε.), Γιώργος Στασινός. 
Στόχος του Μνημονίου Συνεργασίας που υπέγραψαν σήμερα τα 
δύο μέρη είναι η ανάπτυξη στοχευμένων πρωτοβουλιών για την 
τόνωση της επιχειρηματικότητας, και ειδικά της καινοτόμου επι-
χειρηματικότητας, καθώς και τη στήριξη και τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας στην Αττική. Με τον τρόπο αυτό, όπως τόνισε 
κατά την υπογραφή του Μνημονίου Συνεργασίας, η Περιφε-
ρειάρχης Αττικής, Ρένα Δούρου, «η Περιφέρεια Αττικής, σε 
συνεργασία με το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας, επιχειρεί να αξιο-
ποιήσει τα στρατηγικά της πλεονεκτήματα σχετικά με τις δομές και 
τις υποδομές έρευνας και τεχνολογίας και τις δημόσιες υποδομές, 
μέσα από την ανάδειξη του σημαντικότερου ‘περιουσιακού της 
στοιχείου’, που δεν είναι άλλο από το ανθρώπινο κεφάλαιό της». 
«Στην Αττική συγκεντρώνεται το 45,5% των ερευνητών της 
χώρας ενώ το 37% του πληθυσμού της Αττικής έχει τριτοβάθμια 
εκπαίδευση - αυτά είναι κρίσιμα δεδομένα που με την τεχνογνωσία 
του ΤΕΕ, μπορούμε να τα μετατρέψουμε σε παράγοντες παραγω-
γικής ανασυγκρότησης όχι μόνο της Αττικής αλλά και της πατρίδας 
μας», επισήμανε η Περιφερειάρχης. «Η συνεργασία μας με το ΤΕΕ 
αποτελεί ένα ακόμη βήμα στο πλαίσιο σειράς συνεργειών που 

αναπτύσσει συστηματικά η Περιφέρεια Αττικής με έγκριτους, δη-
μόσιους ή ιδιωτικούς φορείς για τη στήριξη και την ανάπτυξη της 
υγιούς επιχειρηματικότητας. Αποτελεί βαθιά μας πεποίθηση ότι 
μόνο με τον τρόπο αυτό, η Αττική, η χώρα μας δεν θα γυρίσουν 
απλά σελίδα αλλά μπορούν να βάλουν τις βάσεις ενός νέου υπο-
δείγματος βιώσιμης ανάπτυξης, με αξιοπρεπείς δουλειές και χωρίς 
τις παθογένειες του παρελθόντος», συνέχισε η ίδια.
O Πρόεδρος του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας 
Γιώργος Στασινός δήλωσε: «Ξεκινάμε σήμερα μία συνεργασία 
με την Περιφέρεια Αττικής ώστε να βοηθήσουμε νέους επιστήμο-
νες στον κλάδο τους να παραμείνουν στη χώρα. Γνωρίζετε ότι ένα 
μεγάλο ποσοστό Ελλήνων, επιστημόνων που έχουν σπουδάσει 
στην Ελλάδα, φεύγουν στο εξωτερικό. Προσπαθούμε και με αυτήν 
τη συνεργασία να αντιμετωπίσουμε το φαινόμενο του braindrain. 

Η Περιφέρεια αποφάσισε να ενισχύσει μία πρωτοβουλία που 
έχει πάρει το ΤΕΕ, το Prototype by TEE, που είναι ένας ψηφιακός, 
τεχνοδικτυακός επιταχυντής καινοτόμων, πρωτότυπων ιδεών 
από Έλληνες μηχανικούς, που γνωρίζουμε όλοι ότι ξέρουν πώς 
θα πάνε τη χώρα μπροστά αλλά δεν τους δίνονται μέχρι τώρα οι 
κατάλληλες ευκαιρίες. Ξεκινάμε με αισιοδοξία με σκοπό να κρατή-
σουμε τους νέους επιστήμονες στην Ελλάδα».
Στο επίκεντρο του Μνημονίου Συνεργασίας είναι, μεταξύ άλλων, η 
ενίσχυση της πρωτοβουλίας Prototype by TEE του ΤΕΕ, που αποτε-
λεί έναν τεχνοδικτυακό (ψηφιακό) επιταχυντή καινοτόμων ιδεών 
τις οποίες στηρίζει στο επίπεδο της τεχνογνωσίας, οργάνωσης, δι-
οίκησης, διαχείρισης και προώθησης, ώστε να υλοποιηθούν όσο 
το δυνατόν πιο αποτελεσματικά και προς όφελος της ελληνικής 
οικονομίας και κοινωνίας.
Η Περιφερειάρχης συνοδευόταν από τον Διευθυντή του Περιφε-
ρειακού Ταμείου Ανάπτυξης Αττικής, Σωτήρη Νικολαρόπουλο.

Έναν πολύτιμο συμπαραστάτη, κόντρα στις πιέσεις της κρίσης, βρίσκουν πλέον στο ΤΜΕΔΕ οι 
‘Έλληνες μηχανικοί και εργολήπτες, οι τεχνικές και μελετητικές εταιρείες της χώρας., σύμφωνα 
με ρεπορτάζ του voria.gr . Αναλυτικά στη σελ. 3
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ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ.

ΤΕΥΧΟΣ 1434 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 21 ΔΕΚΕΜβΡΙΟυ 2017

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1
Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ Περιφερειακού Ταμείου Ανά-
πτυξης Αττικής και Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας για την 
επιχειρηματικότητα, την καινοτομία και την απασχόληση
Σελ 1 και 3
Το ΤΜΕΔΕ αναλαμβάνει την παροχή της εγγυοδοσίας και της 
πιστοδοσίας των ελευθέρων επαγγελματιών μηχανικών και 
εργοληπτών δημοσίων έργων.
Σελ 4 
ΕΚ: «Λευκός καπνός» για τα κτίρια με μηδενική κατανάλωση 
ενέργειας έως το 2050
Σελ 5 
Παρατείνεται επί δίμηνο η προθεσμία υποβολής προσφορών 
για το 66% των μετοχών της ΔΕΣΦΑ
Σελ 6
Συμφωνία για δάνειο 85 εκατ. ευρώ για 18 έργα ΑΠΕ υπέγρα-
ψε η ΔΕΗ Ανανεώσιμες με την ΕΤΕπ
Σελ 7 
Ειδικό τέλος ασφάλειας εφοδιασμού μπαίνει εκ νέου στα τιμο-
λόγια του ΔΕΣΦΑ
Σελ 8
Πρόγραμμα επιδότησης για θέρμανση φυσικού αερίου
Σελ 9
ΥΠΕΝ: Παρεμβάσεις στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο ρεύμα-
τος και επανασύνδεση νοικοκυριών με χαμηλό εισόδημα
Σελ 10
Υπουργική Απόφαση για τις ΑΠΕ που θα συμμετέχουν σε δια-
γωνιστική διαδικασία
Σελ 11 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ: Προτεραιότητα μας η ολοκλήρωση των σιδηρο-
δρομικών έργων»
Σελ 12 
Παίρνει ετήσια αναστολή ο φόρος υπεραξίας ακινήτων
Σελ 13
Βουλή: Τροπολογία για την ακώλυτη διενέργεια των πλειστη-
ριασμών
Σελ 14 
Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος: Απόλυτα άδικος ο υπολο-
γισμός τόκων με το μήνα
Σελ 15
Τον Ιανουάριο του 2018 θα συζητηθεί το Γενικό Πολεοδομικό 
Σχέδιο Θεσσαλονίκης
Σελ 16 
Το καλοκαίρι η αναστήλωση του Γεφυριού της Πλάκας
Σελ  17
Prototype by TEE: ένας τεχνοδικτυακός (ψηφιακός) επιταχυ-
ντής καινοτόμων ιδεών.
Σελ 2
Προσεχώς 
Σελ 18,19,20
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου 

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.
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ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

15 Ιανουαρίου 2018
Ημερίδα: «Η Ενέργεια στον Ορίζοντα 2020»
ΑΘΗΝΑ

Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ)

20 - 21 φεβρουαρίου 
2018

Φοιτητικό συνέδριο: “Επισκευές και Ενισχύ-
σεις Κατασκευών 2018”
ΠΑΤΡΑ

Τμήμα Πολιτικών Μηχανικών Παν. 
Πατρών

ΔΙΕΘΝΗ ΣυΝΕΔΡΙΑ

ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 
ΚΑΙ ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ 
ΕΠΟχΗ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ 

«ΑΕΙφΟΡΟΣ ΚΑΤΑΣΚΕυΗ ΑΠΟ ΣΚυΡΟΔΕΜΑ ΚΑΙ 
Η ΣυΜβΟΛΗ ΤΗΣ ΤΕχΝΟΛΟΓΙΑΣ ΤΟυ ΤΣΙΜΕΝΤΟυ 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟυ ΠΕΡΙβΑΛΛΟΝΤΟΣ»

Το 6ο διεθνές συνέδριο Μη Καταστροφικών Ελέγχων της 
Ελληνικής Εταιρείας ΜΚΕ με το 1ο παγκόσμιο συνέδριο Συ-
γκολλήσεων και Μη Καταστροφικών Ελέγχων (Εμπειρίες  
Πιστοποίηση Προσωπικού –  Καινοτομίες – Εφαρμογές 
στη Βιομηχανία, τις Αεροπορικές και Ναυπηγικές Κατα-
σκευές) του Ελληνικού Ινστιτούτου Συγκολλήσεων, θα 
πραγματοποιηθούν ταυτόχρονα στο Ευγενίδειο Ίδρυμα, 
από τις 22 ως τις 24 Οκτωβρίου 2018. Πληροφορίες: www.
hsnt.gr , prasian@central.ntua.gr , tzaferis@wgi.gr

Το  Ελληνικό  Τμήμα  Σκυροδέματος  του  ΤΕΕ,  από κοινού  με  το  
Εθνικό  Μετσόβιο  Πολυτεχνείο  και  σε συνεργασία με το Επιστη-
μονικό και Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου (ΕΤΕΚ), διοργανώνουν 
συνέδριο Σκυροδέματος, στην Αθήνα (Ίδρυμα Ευγενίδου), από 
τις 29 ως τις 31 Μαρτίου 2018.
Το συνέδριο, απευθύνεται στον τεχνικό κόσμο της χώρας, στη βι-
ομηχανία, στις εταιρείες μελετών, κατασκευών και εφαρμογών, 
στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα, σε δημόσιους φορείς, 
όπως στις υπηρεσίες και στους οργανισμούς που δραστηριοποι-
ούνται στο πεδίο της έρευνας και καινοτομίας όσον αφορά στην 
τεχνολογία του σκυροδέματος, στο σχεδιασμό, στη μελέτη και 
στην κατασκευή έργων από σκυρόδεμα.
Αποτελεί το βήμα, από το οποίο παρουσιάζονται οι εξελίξεις στην 
έρευνα και στην καινοτομία, στη μελέτη και στην κατασκευή 
έργων από σκυρόδεμα, ενώ οι διπλωματούχοι μηχανικοί συνθέ-
τουν τις απόψεις τους διεπιστημονικά για την επίλυση προβλη-
μάτων και υποστηρίζουν επιστημονικά τη λήψη αποφάσεων σε 

όλους τους τομείς της παραγωγής και της διοίκησης.
Θεματολογία:
1. Ανάλυση Κατασκευών 
2. Διαστασιολόγηση - Συμπεριφορά Κατασκευών
3. Αντισεισμικός Σχεδιασμός 
4. Μη Καταστροφικός Έλεγχος και Παρακολούθηση της Συμπε-
ριφοράς Υλικών και Κατασκευών από Σκυρόδεμα 
5. Ενίσχυση – Επισκευή - Συντήρηση 
6. Προκατασκευή  - Σύμμεικτες Κατασκευές
7. Ιστορικά και Παραδοσιακά Κονιάματα και Σκυροδέματα – Κα-
τασκευές από Τοιχοποιία 
8. Έρευνα και Καινοτομία :
-  στην Τεχνολογία Σκυροδέματος  και Τσιμέντου
-  στην Τεχνολογία Χαλύβων Οπλισμού Σκυροδέματος 
-  στα Ειδικά Σκυροδέματα
-  στα Σύνθετα Υλικά 
9. Παρουσίαση Σημαντικών Έργων.  

Ηλεκτρονική διεύθυνση: skyrodema@central.tee.gr
Νέα καταληκτική ημερομηνία υποβολής των τελικών ειση-
γήσεων : 24 Ιανουαρίου 2018.

Το δικαίωμα συμμετοχής στο συνέδριο έχει διαμορφωθεί ως εξής:
1η Μαΐου 2017 έως 31 Ιανουαρίου 2018: 20,00 € φοιτητές, 
50,00 € νέοι Μηχανικοί, 70,00 € παλαιοί Μηχανικοί 
1η Φεβρουαρίου 2018 έως 19 Μαρτίου 2018: 20,00€ φοιτητές, 
70,00€ νέοι Μηχανικοί, 90,00 € παλαιοί Mηχανικοί
20 Μαρτίου 2018 έως τη διεξαγωγή (πρακτικά είναι οι εγγραφές 
εντός του Συνεδριακού χώρου): 20,00€ φοιτητές, 80,00€ νέοι 
Μηχανικοί, 100,00 € παλαιοί Μηχανικοί.
Πληροφορίες:  https://www.skyrodema2018.gr/

Το Ινστιτούτο Ανθρωπιστικών και Κοινωνικών Επιστημών 
διοργανώνει το 4ο Πανελλήνιο επιστημονικό συνέδριο με 
θέμα: «Δημοκρατία, δικαιώματα και ανισότητες στην εποχή 
της κρίσης. Προκλήσεις στον χώρο της έρευνας και της εκπαί-
δευσης». Οι εργασίες του συνεδρίου θα πραγματοποιηθούν 
στο  Ηράκλειο Κρήτης, από τις 27 ως τις 29 Απριλίου 2018.
Το συνέδριο εστιάζει στις παρακάτω θεματικές ενότητες:
-Δημοκρατία και δικαιώματα
-Κοινωνικές ανισότητες
- Έρευνα, εκπαίδευση και καινοτομία
Όσοι επιθυμούν να συμμετάσχουν ως εισηγητές πρέπει να 
αποστείλουν περίληψη της εργασίας μέσω της ιστοσελίδας: 
iake.weebly.com 
Στη διάρκεια του συνεδρίου θα βραβευτούν οι πλέον πρωτό-
τυπες εργασίες που θα παρουσιαστούν. 
Παράλληλα, στο πλαίσιο του συνεδρίου, προγραμματίζε-
ται σειρά παράλληλων δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων, 
όπως ξενάγηση στα μνημεία της πόλης του Ηρακλείου, εκ-
δρομική περιήγηση στην ενδοχώρα του νησιού κλπ.

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟυ ΓΡΑφΕΙΟυ ΤυΠΟυ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟυ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
υΠΕυΘυΝΟΙ ΣυΝΤΑξΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής, Φρόσω Καβαλάρη
ΣΎΜβΟυΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης
ΣχΕΔΙΑΣΜΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη

press@central.tee.gr
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Έναν πολύτιμο συμπαραστάτη, κόντρα στις πιέσεις της κρίσης, 
βρίσκουν πλέον στο ΤΜΕΔΕ οι ‘Έλληνες μηχανικοί και εργολή-
πτες, οι τεχνικές και μελετητικές εταιρείες της χώρας. Σε ρεπορ-
τάζ του voria.gr  με τίτλο «Χρονιά ορόσημο για το ΤΜΕΔΕ – Στην 
πρώτη γραμμή για το τεχνικό κόσμο» αναλυτικά σημειώνεται 
ότι το ΤΜΕΔΕ αναλαμβάνοντας την παροχή της εγγυοδοσίας 
και της πιστοδοσίας των ελευθέρων επαγγελματιών μηχανικών 
και εργοληπτών δημοσίων έργων, προσφέρει στα μέλη του τα 
απαραίτητα εργαλεία για την οικονομική ανάπτυξη, μέσα σε ένα 
νέο πλαίσιο ασφάλειας, ταχύτητας, αποτελεσματικότητας και 
διαφάνειας, με καινοτόμες ηλεκτρονικές υπηρεσίες. Το 2017, 
άλλωστε, ήταν χρονιά - ορόσημο για τους μηχανικούς, καθώς 
αφενός το ασφαλιστικό τους Ταμείο εντάχθηκε στον Ενιαίο 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) και αφετέρου δημιουρ-
γήθηκε και λειτούργησε σε χρόνο-ρεκόρ το ΤΜΕΔΕ, με δυνα-
τότητες παροχής εγγυοδοσίας και πιστοδοσίας.«Ο κλάδος μας 
έχει βιώσει την κρίση με τον πιο επώδυνο τρόπο αλλά είναι και 
εκείνος που αντιλαμβάνεται την αξία και την καθοριστική δύνα-
μη που έχει για να τονωθεί η πραγματική οικονομία. Αντίληψη 
που ουδείς πλέον αμφισβητεί», λέει χαρακτηριστικά ο πρόεδρος 
του Ταμείου Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων Κων-
σταντίνος Μακέδος. Ο ρόλος του νέου Φορέα, του ΤΜΕΔΕ, που 
περιλαμβάνει 31.000 και πλέον πιστούχους μηχανικούς και 
εργολήπτες δημοσίων έργων, οι οποίοι συνδυαστικά συμμε-

τέχουν σε πλέον των 6.000 Τεχνικών Εταιρειών, είναι καθορι-
στικός στην αναπτυξιακή πορεία της χώρας.Αρκεί και μόνο να 
αναφερθεί πως κατά τους δέκα πρώτους μήνες λειτουργίας του 
νέου φορέα, και μάλιστα σε αντίξοες συνθήκες, έχουν εκδοθεί 
πλέον των 45.000 εγγυητικών επιστολών.
Αξιόπιστες και καινοτόμες υποδομές και υπηρεσίες
Οδεύοντας προς το κλείσιμο του 2017 έχει ενδιαφέρον η παρά-
θεση των σημαντικότερων παρεμβάσεων και καινοτομιών τις 
οποίες πραγματοποίησε η διοίκηση του ΤΜΕΔΕ μέσα σε λίγους 
μήνες και οποίες αποτελούν μία μεγάλη παρακαταθήκη για το 
μέλλον. Συγκεκριμένα, το Ταμείο:
-Παρέχει την πρωτοποριακή ψηφιακή υπηρεσία ηλεκτρονικής 
έκδοσης εγγυητικών επιστολών συμμετοχής.
-Δημιούργησε την ψηφιακή πλατφόρμα www.tmede.gr.-Λει-
τουργεί την Ηλεκτρονική Υπηρεσία Υποβολής και Διεκπεραίω-
σης Αιτημάτων, e-Πρωτόκολλο.Με τη νέα υπηρεσία αφενός 
δεν υφίσταται ανάγκη φυσικής παρουσίας του Μηχανικού σε 
Κατάστημα ΤΜΕΔΕ και αφετέρου η έκδοσή της πραγματοποι-
είται σε προσωποποιημένο περιβάλλον, με απλοποιημένες δι-
αδικασίες, παρέχοντας σημαντική εξοικονόμηση χρόνου. -Από 
τον Οκτώβριο 2017 παρέχει επίσης ηλεκτρονικά οι Εγγυητικές 
Επιστολές Καλής Εκτέλεσης, Προκαταβολής και Ανάληψης Κρα-
τήσεων
-Είναι θέμα χρόνου, μέσα από συλλογική και συντονισμένη 
προσπάθεια, για να κερδηθεί το στοίχημα τη μετατροπής του 
ΤΜΕΔΕ σε πάροχο ολοκληρωμένων ψηφιακών υπηρεσιών.
Μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα
Η διοίκηση του ΤΜΕΔΕ αξιοποιεί κάθε νομική δυνατότητα προ-
κειμένου να διασφαλίσει την περιουσία που αναλογεί στο Τα-

μείο, κάτι που θα επιτρέψει την απρόσκοπτη συνέχιση της εγγυ-
οδοσίας - πιστοδοσίας του επιστημονικού - τεχνικού κόσμου της 
χώρας για να ασκεί τη δραστηριότητά του, προσφέροντας στην 
ελληνική οικονομία και κοινωνία. Όπως αναφέρει ο κ. Μακέδος, 

«Το ΤΜΕΔΕ είναι καθολικός διάδοχος της εγγυοδοσίας - πιστο-
δοσίας του τέως τομέα ΤΣΜΕΔΕ του Ε.Τ.Α.Α, συνεπώς δικαιού-
ται και του ανήκει η περιουσία που συσσώρευσε στη διάρκεια 
του χρόνου η συνεισφορά των μελών του.με σειρά πρωτοβου-
λιών, επαφών, συναντήσεων, επιστολών αναδείξαμε προς τους 
αρμόδιους υπουργούς και στο σύνολο του πολιτικού κόσμου το 
δίκαιο του αιτήματος ολοκλήρωσης της μεταφοράς της περιου-
σίας που μας αναλογεί, με βάση την περιουσία που προστέθηκε 
στο τ. ΤΣΜΕΔΕ αποκλειστικά και μόνο από την δραστηριότητα 
της Εγγυοδοσίας – Πιστοδοσίας και ΟΧΙ από ασφαλιστικές 
εισφορές», για να προσθέσει: «Πετύχαμε να διαμορφώσουμε 
μια ισχυρή επιχειρηματολογία, την οποία κανείς δεν μπορεί να 
αγνοήσει ή να αμφισβητήσει, αναδεικνύοντας την οικονομική 
αλλά και την ηθική πλευρά του ζητήματος μεταφοράς της πε-
ριουσίας που αναλογεί στο ΤΜΕΔΕ».

Με θετικό πρόσημο θα κλείσει και το 2017, καθώς τελικά 
προβλέπεται πλεόνασμα 306 εκατ. ευρώ. Στα ίδια επίπεδα 
οι εισφορές των μη μισθωτών. Αυξάνεται η συμμετοχή του 
Δημοσίου ως εργοδότη. Στα 8,69 δισ. ευρώ η περιουσία του 
υπερταμείου.  Αυτά γράφει το  euro2day.gr  και αναλυτικά 
σημειώνει ότι δημοσιονομικό πλεόνασμα της τάξης των 207 
εκατ. ευρώ βλέπει για το 2018 ο προϋπολογισμός του ΕΦΚΑ 
που εγκρίθηκε χθες από το Διοικητικό Συμβούλιο του Ταμείου, 
ενώ και ο πρώτος προϋπολογισμός του υπερ-φορέα, αυτός 
δηλαδή του τρέχοντος έτους, αναμένεται να κλείσει τελικά με 
πλεόνασμα της τάξης των 306 εκατ. ευρώ. Το γενικό σύνολο 
εσόδων φτάνει στα 39,98 δισ. ευρώ και το γενικό σύνολο εξό-
δων τα 39,95 δισ. ευρώ. Τα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές 
θα φτάσουν το 2018, στα 9,12 δισ. ευρώ. Από αυτά, 1,31 δισ. 

ευρώ θα προέλθουν από το Δημόσιο και αφορούν δημόσιους 
υπαλλήλους ασφαλισμένους μέχρι 31.12.2010 με μόνιμη σχέση 
εργασίας. Η συνολική αύξηση θα φτάσει στο 3,99% συγκριτικά 
με την εκτίμηση για έσοδα 8,77 δισ. ευρώ το 2017. Οι δαπάνες 
για συντάξεις θα φτάσουν τα 25,32 δισ. ευρώ έναντι εκτιμήσεων 
2017 για 25,51 δισ. ευρώ. Η κρατική επιχορήγηση για συντάξεις 
θα φτάσει τα 9,43 δισ. ευρώ και άλλα 4,77 δισ. ευρώ για κα-
ταβολή συντάξεων Δημοσίου. Για το ΕΚΑΣ, η χρηματοδότηση 
ανέρχεται σε μόλις 80 εκατ. ευρώ ενώ άλλα 28 εκατ. ευρώ θα 
δοθούν για τα αντισταθμιστικά μέτρα σε αυτούς που χάνουν 
το επίδομα. Τα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές θα ανέλθουν 
σε 9,12 δισ. ευρώ. Από αυτά, τα 4,7 δισ. ευρώ θα καταβάλει το 
κράτος, ενώ 4,42 δισ. ευρώ θα πληρώσουν οι εργαζόμενοι, εκ 
των οποίων οι μισθωτοί ιδιωτικού τομέα και δημοσίου θα απο-

φέρουν 2,2 δισ. ευρώ, έναντι 2,14 δισ. ευρώ για το 2017 (αύξη-
ση 2,84%). Από τους αυτοαπασχολούμενους ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ θα 
εισπραχθούν 1,16 δισ. ευρώ, έναντι 1,24 δισ. ευρώ που είναι η 
εκτίμηση για το 2017. Οι ασφαλισμένοι του ΟΓΑ θα εισφέρουν 
362.388.000 ευρώ έναντι εκτίμησης 381.400.000 ευρώ το 
2017. Συνολικά, το 57,84% των εσόδων του 2018 θα προέλθει 
από επιχορηγήσεις και το 37,83% από εισφορές. Το 98,4% των 
εξόδων αφορά ασφαλιστικές παροχές. Η κινητή και η ακίνητη 
περιουσία του ΕΦΚΑ φτάνει τα 8,69 δισ. ευρώ. Από αυτά, το 
38,16% είναι καταθέσεις στο κοινό κεφάλαιο της Τράπεζας της 
Ελλάδος, το 21,06% διαθέσιμα, το 11,47% αμοιβαία κεφάλαια, 
το 9,59% ομόλογα, το 8% ακίνητα και το 4,18% μετοχές.

ΤΟ ΤΜΕΔΕ ΑΝΑΛΑΜβΑΝΕΙ ΤΗΝ ΠΑΡΟχΗ ΤΗΣ ΕΓΓυΟΔΟΣΙΑΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΙΣΤΟΔΟΣΙΑΣ ΤΩΝ 
ΕΛΕυΘΕΡΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ ΜΗχΑΝΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΟΛΗΠΤΩΝ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ.

ΕφΚΑ: ΠΛΕΟΝΑΣΜΑ 207 ΕΚΑΤ. ΕυΡΩ ΤΟ 2018
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Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έκρινε χθες ότι πολίτης ενός κρά-
τους-μέλους της ΕΕ, ο οποίος μετά από διάστημα άνω του ενός 
έτους έπαυσε να ασκεί ανεξάρτητη δραστηριότητα σε άλλο 
κράτος-μέλος λόγω έλλειψης πελατείας οφειλομένης σε λόγους 
ανεξάρτητους από τη βούλησή του, διατηρεί την ιδιότητα του 
μη μισθωτού και, συνακόλουθα, δικαίωμα διαμονής σε αυτό 
το κράτος-μέλος. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η υπόθεση έφθασε 
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο με αφορμή την περίπτωση ενός 
Ρουμάνου υπηκόου, ο οποίος πήγε στην Ιρλανδία το 2007 και 
από το 2008 έως το 2012 ήταν αυτοαπασχολούμενος ως τεχνί-
της επιχρισμάτων. Ο εν λόγω πολίτης κατέβαλε στην Ιρλανδία 

φόρους, εισφορές κοινωνικής ασφάλισης και λοιπούς φόρους 
επί του εισοδήματος. Το 2012 έπαυσε τη δραστηριότητά του, 
επικαλούμενος έλλειψη πελατείας λόγω της οικονομικής ύφε-
σης. Δεν είχε πλέον κανένα εισόδημα και, ως εκ τούτου, υπέβαλε 
αίτηση για τη χορήγηση επιδόματος ανεργίας. Αυτή η αίτηση 
απορρίφθηκε με την αιτιολογία ότι δεν είχε αποδείξει πως εξακο-
λουθούσε να έχει δικαίωμα διαμονής στην Ιρλανδία. Ο Ρουμά-
νος υπήκοος προσέβαλε αυτήν την απόφαση και στη συνέχεια 
ιρλανδικό δικαστήριο ζήτησε από το Ευρωδικαστήριο να διευ-
κρινίσει εάν η σχετική με το ζήτημα κοινοτική οδηγία καλύπτει 
αποκλειστικά τα πρόσωπα που είναι ακουσίως άνεργοι, έχοντας 

ασκήσει μισθωτή δραστηριότητα άνω του ενός έτους, ή αν 
αυτή η διάταξη καλύπτει επίσης τα πρόσωπα που εβίσκονται σε 
παρόμοια κατάσταση, έχοντας ασκήσει ανεξάρτητη δραστηριό-
τητα για ένα τέτοιο διάστημα. Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο έκρινε 
ότι υπήκοος κράτους-μέλους, ο οποίος, αφού διέμεινε νόμιμα 
και άσκησε μη μισθωτή δραστηριότητα σε άλλο-κράτος μέλος 
επί περίπου τέσσερα χρόνια έπαυσε αυτήν τη δραστηριότητα 
λόγω έλλειψης πελατείας οφειλομένης σε λόγους ανεξάρτητους 
από τη βούλησή του, διατηρεί την ιδιότητα του μη μισθωτού για 
τους σκοπούς της Οδηγίας.

Κοινοποιήθηκε η εγκύκλιος του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) σχετικά με τον ελάχιστο χρόνο ασφάλισης 
για τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών της ανταπο-
δοτικής σύνταξης. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ το ανταποδοτικό 
μέρος της σύνταξης υπολογίζεται με βάση τις συντάξιμες απο-
δοχές, τον χρόνο ασφάλισης και τα κατ’ έτος ποσοστά αναπλή-
ρωσης. Οι συντάξιμες αποδοχές υπολογίζονται ως ο μέσος μη-
νιαίος μισθός–εισόδημα του ασφαλισμένου από το έτος 2002 
και έως την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης, εφόσον 
για τη χρονική αυτή περίοδο αναφοράς προκύπτει ασφάλιση 
τουλάχιστον πέντε ετών. Αν δεν προκύπτει χρόνος ασφάλισης 

τουλάχιστον πέντε ετών από 1.1.2002 και έως την υποβολή 
της αίτησης συνταξιοδότησης, τότε για τον υπολογισμό των 
συντάξιμων αποδοχών, αναζητείται χρόνος ασφάλισης–πραγ-
ματικός, πλασματικός, προαιρετικής ασφάλισης ή άλλος που 
λογίζεται ως συντάξιμος – κατά το χρονικό διάστημα πριν την 
1.1.2002 και μέχρι τη συμπλήρωση έως πέντε ετών. Για αιτήσεις 
συνταξιοδότησης με έναρξη καταβολής από 1.1.2021, ο χρόνος 
ασφάλισης που απαιτείται για τον υπολογισμό των συντάξιμων 
αποδοχών, είναι τα δέκα 10 έτη. Εφόσον δεν προκύπτει αυτός 
ο χρόνος ασφάλισης από 1.1.2002 και έως την υποβολή της 
αίτησης συνταξιοδότησης, τότε αναζητείται χρόνος ασφάλισης 

– πραγματικός, πλασματικός, προαιρετικής ασφάλισης ή άλλος 
που λογίζεται ως συντάξιμος – και κατά το πριν την 1.1.2002 
χρονικό διάστημα και μέχρι την συμπλήρωση έως 10 ετών.
-Παράδειγμα: Μισθωτός υποβάλλει αίτημα συνταξιοδότη-
σης λόγω γήρατος, την 1.8.2020, σε ηλικία 67 ετών και 4.500 
ημέρες ασφάλισης. Το χρονικό διάστημα από 1.1.2002 μέχρι 
31.7.2020, συμπληρώνει μόνο 1.200 ημέρες ασφάλισης. Για 
τον υπολογισμό των συντάξιμων αποδοχών στο τμήμα της 
ανταποδοτικής σύνταξής του, λαμβάνεται υπόψη και χρόνος 
ασφάλισης πριν την 1.1.2002, και συγκεκριμένα, 300 ημέρες 
ασφάλισης από 1.1.2001.

ΠΟΛΙΤΗΣ ΚΡΑΤΟυΣ ΤΗΣ ΕΕ ΑυΤΟΑΠΑΣχΟΛΟυΜΕΝΟΣ ΣΕ ΑΛΛΟ ΚΡΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ ΔΙΑΤΗΡΕΙ ΤΟ 
ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΕΑΝ ΜΕΙΝΕΙ ΑΝΕΡΓΟΣ, ΣυΜφΩΝΑ ΜΕ ΤΟ ΕυΡΩΠΑϊΚΟ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ

ΠΩΣ υΠΟΛΟΓΙζΕΤΑΙ Ο ΕΛΑχΙΣΤΟΣ χΡΟΝΟΣ ΑΣφΑΛΙΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΑΠΟΔΟΤΙΚΗ ΣυΝΤΑξΗ, 
ΣυΜφΩΝΑ ΜΕ ΕΓΚυΚΛΙΟ ΤΟυ ΕφΚΑ

Σε προσωρινή συμφωνία για ορισμένα βασικά σημεία του 
νομοσχεδίου που θα διευκολύνει την ανακαίνιση των κτιρίων, 
με στόχο την επίτευξη μηδενικής κατανάλωσης ενέργειας έως 
το 2050, κατέληξαν οι νομοθέτες ΕΕ. Σύμφωνα με το euroactiv.
gr κεντρικό μέρος της συμφωνίας αφορά μακροπρόθεσμες 
στρατηγικές ανακαίνισης, ένα ζήτημα που είχε εμποδίσει τη 
συμφωνία σε προηγούμενους γύρους συνομιλιών μεταξύ του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου Υπουργών της 
ΕΕ, που εκπροσωπούσε τα 28 κράτη μέλη της ΕΕ. Ωστόσο, οι 
δύο πλευρές συμφώνησαν από κοινού την μετατροπή των υφι-
στάμενων κτιρίων σε κτίρια σχεδόν μηδενικής κατανάλωσης 
ενέργειας έως το 2050. Ανοίγει ο δρόμος προς την ηλεκτροκί-
νηση με την ευρωπαϊκή νομοθεσία για τα κτίρια. Η συνεχιζό-
μενη μεταρρύθμιση της Οδηγίας για την Ενεργειακή Απόδοση 
των Κτιρίων (EPBD) προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για τα 
ευρωπαϊκά κτίρια και τις πόλεις να αντιμετωπίσουν κατάλληλα 
τη ρύπανση και την ηλεκτρική μεταφορά του αύριο, γράφει η 

Teodora Serafimova. Η Teodora Serafimova είναι διευθύντρια 
της περιβαλλοντικής ΜΚΟ Bellona. Έχοντας την έδρα της στο 
Όσλο, η Bellona διαδραμάτισε … «Αυτό σημαίνει ότι οι προ-
σπάθειες σε υφιστάμενα κτίρια που ευθύνονται σήμερα για το 
40% της κατανάλωσης ενέργειας πρέπει να ενισχυθούν δραστι-
κά, ώστε τα κτίρια να γίνουν πιο αποτελεσματικά και ο τομέας 
να ‘’απανθρακοποιηθεί’’, δήλωσε πηγή του Κοινοβουλίου που 
συμμετείχε στις διαπραγματεύσεις. Οι χώρες της ΕΕ πρέπει να 
ορίσουν νέες κατευθυντήριες γραμμές για το 2030 και το 2040 
και «μετρήσιμους δείκτες προόδου», όπως το ρυθμό ανακαίνι-
σης ή την μέγιστη κατανάλωση ενέργειας ανά τετραγωνικό μέ-
τρο. Εντούτοις, οι αποφάσεις αυτές επαφίονται «εξ ολοκλήρου 
στα κράτη μέλη», γεγονός που προσδίδει στις εθνικές κυβερνή-
σεις επαρκή περιθώρια για δράση.
-Σημεία φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκινήτων. Ένα άλλο 
βασικό μέρος της συμφωνίας αφορά τη δημιουργία υποδομών 
για επαναφόρτιση ηλεκτρικών οχημάτων. Συγκεκριμένα, τα νέα 

κτίρια με περισσότερους από 10 χώρους στάθμευσης θα πρέπει 
να είναι εξοπλισμένα με τουλάχιστον 20% προ-καλωδίωση ή 
προ-σωλήνωση και τουλάχιστον ένα σταθμό φόρτισης. Αυτό 
ισχύει για μη οικιστικά κτίρια που είτε είναι νέα, είτε βρίσκονται 
σε διαδικασία ανακαίνισης. Στο ίδιο ρεπορτάζ σημειώνεται ότι 
τριμερείς συνομιλίες για την αναδιατύπωση της Οδηγίας για την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων (EPBD), είχε  ο Επίτροπος για 
το Κλίμα, Miguel Arias Cañete. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επιθυ-
μεί να υπενθυμίσει ότι το ήμισυ της συνολικής ενεργειακής κα-
τανάλωσης της ΕΕ προέρχεται από τη θέρμανση κτιρίων – είτε 
σε ιδιωτικές κατοικίες, εμπορικές ή βιομηχανικές εγκαταστάσεις. 
Το Κοινοβούλιο «επικεντρώθηκε περισσότερο στη βασική υπο-
δομή» από την αρχική πρόταση της Επιτροπής, η οποία έδωσε 
έμφαση στα σημεία επαναφόρτισης, εξήγησε ανώνυμη πηγή 
του Κοινοβουλίου. Εάν τα παραπάνω επιβεβαιωθούν, η συμ-
φωνία θα αποτελέσει αξιοσημείωτη επιτυχία για την Εσθονία.

Τα γραφεία της Ενιαίας Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Συμ-
βάσεων (ΕΑΑΔΗΣΥ) επισκέφθηκε χθες ο υπουργός Οικονο-
μίας και Ανάπτυξης, Δημήτρης Παπαδημητρίου, όπου συνα-
ντήθηκε με τον πρόεδρο, Γιώργο Καταπόδη, τα μέλη του ΔΣ, 

καθώς και με τους εργαζόμενους της Αρχής. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Παπαδημητρίου είχε την ευκαιρία να συζητή-
σει για τα ζητήματα που άπτονται του νόμου των Δημοσίων 
Προμηθειών και Υπηρεσιών και να ενημερωθεί εκτενώς για 

την πορεία εφαρμογής του περίπου έναν χρόνο μετά την ψή-
φισή του.

ΕΚ: «ΛΕυΚΟΣ ΚΑΠΝΟΣ» ΓΙΑ ΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΜΕ ΜΗΔΕΝΙΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΕΩΣ ΤΟ 2050

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΣυΜβΑΣΕΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ υΠΟυΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
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ΠΑΡΑΤΕΙΝΕΤΑΙ ΕΠΙ ΔΙΜΗΝΟ Η ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ υΠΟβΟΛΗΣ ΠΡΟΣφΟΡΩΝ ΓΙΑ ΤΟ 66% 
ΤΩΝ ΜΕΤΟχΩΝ ΤΗΣ ΔΕΣφΑ

ΕΛΠΕ: «ΟχΙ» ΣΤΙΣ ΜΟΝΑΔΕΣ ΤΗΣ ΔΕΗ ΚΑΙ ΜΗΝυΜΑ ΓΙΑ ΔΕΣφΑ

Η προθεσμία υποβολής προσφορών για το 66% των 
μετοχών της ΔΕΣΦΑ παρατείνεται, σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, για τις 16 Φεβρουαρίου, αντί για τις 22 Δε-
κεμβρίου που είναι με τα τωρινά δεδομένα. Πωλητές 
του 66% είναι τα ΕΛΠΕ (35%) και το Δημόσιο (31%). 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ - ΜΠΕ πηγές των Ελληνικών Πε-
τρελαίων περιγράφουν ως χαμηλό το τίμημα των 400 
εκατ. για το 66 % των μετοχών του ΔΕΣΦΑ, που επιτεύ-
χθηκε στο πλαίσιο του προηγούμενου διαγωνισμού, 
δεδομένων των οικονομικών αποτελεσμάτων της 
εταιρίας, αλλά και της υπεραξίας που δημιουργείται 
από τις επενδύσεις που έχουν προχωρήσει στο μεταξύ, 
οι οποίες θα επιτρέψουν στην εταιρία να δραστηριο-
ποιηθεί και στην περιφερειακή, πέρα από την ελληνι-
κή αγορά. Στην τελική φάση του διαγωνισμού έχουν 
προκριθεί η Κοινοπραξία των Ευρωπαίων διαχειρι-
στών Snam, Enagas, Fluxys και Gasunie, καθώς και η 

ισπανική Regasificadora del Noroeste. Στον προηγού-
μενο διαγωνισμό πλειοδότης είχε αναδειχθεί η εταιρία 
φυσικού αερίου του Αζερμπαϊτζάν SOCAR, ωστόσο 
η διαδικασία ναυάγησε κατόπιν ενστάσεων γενικής 
διεύθυνσης Ανταγωνισμού της ΕΕ.  Σε πρόσφατες 
δηλώσεις, ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της 
εταιρείας Σωτήρης Νίκας επισήμανε ότι τα φετινά κέρ-
δη προβλέπεται να φτάσουν στα 94 εκατομμύρια ευρώ 
(2,5 φορές πάνω σε σχέση με την επίδοση του 2016) 
και τα ταμειακά διαθέσιμα κυμαίνονται στα 200 εκατ. 
ευρώ. Εκτίμησε δε ότι τα μεγέθη της εταιρείας οδηγούν 
σε αντικειμενικά μεγαλύτερο τίμημα σε σχέση με τον 
προηγούμενο διαγωνισμό, αλλά αυτό ενδέχεται να μην 
επιτευχθεί επειδή είναι μόνο δύο οι συμμετέχοντες στο 
διαγωνισμό που είναι σε εξέλιξη και κατά συνέπεια ο 
ανταγωνισμός δεν είναι μεγάλος. Τα ΕΛΠΕ δεν συμμε-
ρίζονται την εκτίμηση ότι η περιορισμένη συμμετοχή 

οδηγεί σε χαμηλό τίμημα, ξεκαθαρίζουν ωστόσο ότι η 
επίδοση του προηγούμενου διαγωνισμού δεν θα ήταν 
σήμερα ικανοποιητική. Από την πλευρά της κυβέρνη-
σης, η στρατηγική, όπως έχει επισημάνει ο υπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργος Σταθάκης, 
αποσκοπεί στη διασφάλιση ισότιμης μεταχείρισης για 
όλους τους εμπλεκόμενους παίκτες και στην καταβο-
λή ενός εύλογου και δίκαιου τιμήματος που θα αντα-
νακλά την πραγματική δυναμική των περιουσιακών 
στοιχείων του ΔΕΣΦΑ.  Στο μεταξύ, πηγές των ΕΛΠΕ 
ανέφεραν ότι με τα τωρινά δεδομένα ο όμιλος (μέσω 
της θυγατρικής Elpedison που δραστηριοποιείται στην 
ηλεκτρική ενέργεια) δεν θα εκδηλώσει ενδιαφέρον για 
τις λιγνιτικές μονάδες της ΔΕΗ που διατίθενται προς 
πώληση καθώς το κόστος παραγωγής που περιλαμ-
βάνει και το φόρο διοξειδίου του άνθρακα κρίνεται 
απαγορευτικό.

«Οικονομικά ασύμφορη» χαρακτηρίζουν στελέχη του 
ομίλου αλλά και της Elpedison την απόκτηση λιγνιτι-
κών μονάδων της ΔΕΗ. Ανησυχία για τίμημα κάτω των 
400 εκατ. ευρώ στον διαγωνισμό του ΔΕΣΦΑ. Τι θα 
κάνουν τα ΕΛ.ΠΕ σε τέτοιο ενδεχόμενο.Σύμφωνα με το 
euro2day.gr  κλείνουν τα σενάρια εξαγοράς λιγνιτικών 
μονάδων της ΔΕΗ  τα Ελληνικά Πετρέλαια, καθώς και η 
εταιρία με την οποία συμμετέχουν στην παραγωγή και 
προμήθεια ρεύματος, η Elpedison. Στελέχη των δύο 
εταιριών, στη διάρκεια ενημερωτικής συνάντησης που 
είχαν με τους δημοσιογράφους, εξέφρασαν σχεδόν με 
κατηγορηματικό τρόπο την απόρριψη του όποιου σενα-
ρίου συμμετοχής στον διαγωνισμό πώλησης των τεσσά-
ρων μονάδων της Μελίτης και της Μεγαλόπολης αλλά 
και των δύο του Αμυνταίου. Για τους τελευταίους, η δη-
μόσια εταιρία ηλεκτρισμού φέρεται να προτείνει τη σύ-
σταση κοινοπρακτικού σχήματος με τη συμμετοχή με μι-
κρό ποσοστό, το μεγαλύτερο σε ιδιώτη επενδυτή και στη 
συνέχεια να προχωρήσουν σε περιβαλλοντική αναβάθ-
μιση. Ωστόσο, υψηλόβαθμος αξιωματούχος των ΕΛ.ΠΕ 
σχολίασε ότι «είναι οικονομικά ασύμφορη» η απόκτηση 
και λειτουργία λιγνιτικής μονάδας ακόμη και με σενάριο 
της διαμόρφωσης της τιμής των δικαιωμάτων ρύπων 
στα 6 ευρώ ανά τόνο (γύρω στα 7 κυμαίνεται τώρα). Στο 
ίδιο μήκος κύματος κινούνται και στελέχη της Elpedison, 
τα οποία επικαλούνται και την τάση των ευρωπαϊκών 

εταιριών να αποεπενδύουν από τον λιγνίτη. Πάντως 
πληροφορίες θέλουν τη συγκεκριμένη εταιρία να έχει 
γίνει αποδέκτης της πρόσκλησης του market test της 
γενικής διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Ευρ. Επιτροπής 
και να βρίσκεται στη φάση της επεξεργασίας των απα-
ντήσεων που θα δώσει στο σχετικό ερωτηματολόγιο. 
Πάντως τόσο τα ΕΛ.ΠΕ όσο και η Elpedison δεν κρύβουν 
επίσης τον προβληματισμό τους και την ανησυχία τους 
για τα κόστη που επωμίζονται οι εταιρίες παραγωγής και 
πώλησης ρεύματος, όπως η χρέωση προμηθευτή για τη 
μείωση του ελλείμματος του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ 
αλλά και η καθυστέρηση της εφαρμογής του Μεταβα-
τικού Μηχανισμού Αποζημίωσης Ευελιξίας. Συνολικά 
για τις μεταρρυθμίσεις της αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας 
που οδηγούν στην απελευθέρωση και τη μείωση του 
μεριδίου της ΔEΗ, τα στελέχη των δύο επιχειρήσεων θε-
ωρούν ότι καθυστερούν καθώς και ότι παρουσιάζονται 
προσκόμματα και εμπόδια, με αποτέλεσμα τη μη ορθή 
λειτουργία του ανταγωνισμού.

-Ανησυχία για ΔΕΣφΑ. Στα ΕΛ.ΠΕ κυριαρχεί και 
ο προβληματισμός αναφορικά με το τίμημα που θα 
προσφέρουν για το 66% του ΔΕΣΦΑ οι δύο διεκδικη-
τές. Σύμφωνα με πληροφορίες, η τελευταία φάση του 
διαγωνισμού αναμένεται να παραταθεί μέχρι τις 14 
Φεβρουαρίου -από 22 Δεκεμβρίου. Στελέχη του ελλη-

νικού πετρελαϊκού ομίλου που κατέχουν το 35% του 
Διαχειριστή (ποσοστό το οποίο μαζί με το 31% του 
ΤΑΙΠΕΔ πωλείται) δεν κρύβουν από τις συζητήσεις τους 
την ανησυχία τους για προσφορά τιμήματος χαμηλότε-
ρο από τα 400 εκατ. ευρώ. Σημειώνεται ότι αυτή ήταν η 
πρόταση της αζέρικης Socar στον προηγούμενο άγονο 
διαγωνισμό του ΔΕΣΦΑ. Πηγές των ΕΛ.ΠΕ διαμηνύουν 
ότι είναι δύσκολο να αποδεχτούν τίμημα κάτω από τα 
400 εκατ. ευρώ καθώς ο ΔΕΣΦΑ έχει ταμειακά διαθέσιμα 
της τάξης των 200 εκατ. ευρώ, είναι σε εξέλιξη η μεγάλη 
επένδυση της κατασκευής της τρίτης δεξαμενής LNG στη 
Ρεβυθούσα, αναλαμβάνει τη διαχείριση του αγωγού με-
ταφοράς TAP και φυσικά δεν υφίσταται το country risk, 
που επισκίαζε τον προηγούμενο διαγωνισμό. Ο ελληνι-
κός πετρελαϊκός όμιλος, αν και εκτιμά πως δεν πρόκει-
ται να επιβεβαιωθούν οι ανησυχίες του, εντούτοις έχει 
κάθε δικαίωμα σε ένα ενδεχόμενο χαμηλής προσφοράς 
να αρνηθεί την πώληση του μεριδίου του. Αφού βέβαια 
προηγηθεί γενική συνέλευση των μετόχων του. Επίσης 
στελέχη του πετρελαϊκού ομίλου δεν κρύβουν τη δυ-
σφορία τους για την καθυστέρηση στην προώθηση της 
σύμβασης παραχώρησης δικαιωμάτων έρευνας υδρο-
γονανθράκων προς κύρωση στη Βουλή που υπέγραψε 
με το δημόσιο η κοινοπραξία τους με την Total και την 
Edison και αφορά στο «οικόπεδο 2» του Ιονίου, δυτικά 
της Κέρκυρας.
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ΣυΜφΩΝΙΑ ΓΙΑ ΔΑΝΕΙΟ 85 ΕΚΑΤ. ΕυΡΩ ΓΙΑ 18 ΕΡΓΑ ΑΠΕ υΠΕΓΡΑΨΕ Η ΔΕΗ 
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ ΜΕ ΤΗΝ ΕΤΕΠ
Η παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές στα ελληνικά 
νησιά και την ηπειρωτική Ελλάδα θα ενισχυθεί χάρη σε ένα 
νέο επενδυτικό πρόγραμμα της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, το οποίο 
θα στηριχθεί από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων 
(ΕΤΕπ). Ένα νέο δάνειο της ΕΤΕπ, το οποίο υπογράφηκε χθες 
στην Αθήνα, θα χρηματοδοτήσει χρηματοδοτήσει την αποκα-
τάσταση (repowering) πουλάριθμων αιολικών πάρκων και 
μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών καθώς και την κατασκευή 
νέων υδροηλεκτρικών σταθμών και αιολικών πάρκων σε 
ολόκληρη τη χώρα.Πρόκειται για τη μεγαλύτερη χρηματοδό-
τηση που έχει χορηγήσει μέχρι σήμερα η ΕΤΕπ για επενδύσεις 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας (ΑΠΕ) στην Ελλάδα. Η ΕΤΕπ 
είναι ο σημαντικότερος χρηματοδότης επενδύσεων σε ΑΠΕ 
παγκοσμίως. Σύμφωνα με το energypress.gr:
-Ο κ. Jonathan Taylor, Αντιπρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Τράπεζας Επενδύσεων, δήλωσε σχετικά: «Οι νέες επενδύσεις 
σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι κρίσιμης σημασίας 
για τη μείωση των εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και η 
στήριξη των επενδύσεων στον τομέα αυτόν αποτελεί προτε-
ραιότητα τόσο για την ελληνική κυβέρνηση όσο και για την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Η ΕΤΕπ είναι ευτυχής που 
επεκτείνει τη μακροχρόνια συνεργασία της με τη ΔΕΗ για την 
αξιοποίηση της καθαρής ενέργειας σε όλη την Ελλάδα μέσω 
αυτής της πρώτης σύμπραξης με τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες. Η 
ΕΤΕπ, ως η Τράπεζα της ΕΕ, στηρίζει επενδύσεις σχετικές με 
το κλίμα ανά την υφήλιο και αυτό το επενδυτικό πρόγραμμα 
εξετάζεται ήδη από άλλους ως υπόδειγμα για την ανάδειξη 
του δυναμικού των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σε μικρά 
νησιά».
-Ο κ. Μ. Παναγιωτάκης, Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, δήλωσε: «Το δάνειο αυτό θα 
ενισχύσει την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώ-
σιμες πηγές στην ηπειρωτική Ελλάδα και στα ελληνικά νησιά. 
Θα συμβάλει επίσης στη μεταβολή του ενεργειακού μείγματος 
που παράγεται σε επίπεδο Ομίλου ΔΕΗ και θα καταστήσει τον 
ενεργειακό εφοδιασμό στην Ελλάδα περισσότερο βιώσιμο 
και ασφαλέστερο. Ο Όμιλος ΔΕΗ διατηρεί από το 1963 μα-
κροχρόνια αγαστή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 
Επενδύσεων, μέσα από την οποία έχει χτιστεί μια σχέση εμπι-
στοσύνης. Η χρηματοδότηση που παρέχει σήμερα η ΕΤΕπ στη 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες, υπό τις τρέχουσες αντίξοες οικονομικές 
συνθήκες, υπογραμμίζει τον καταλυτικό ρόλο της ΕΤΕπ όσον 
αφορά την προώθηση των επενδύσεων σε ανανεώσιμες πη-
γές ενέργειας».
-Ο κ. Ηλίας Μοναχολιάς, Διευθύνων Σύμβουλος της ΔΕΗ 
Ανανεώσιμες μεταξύ άλλων δήλωσε οτι:  «Το δάνειο αυτό 
αφορά και την αποκατάσταση και ανακατασκευή παλαιών αι-

ολικών πάρκων και μικρών υδροηλεκτρικών έργων αλλά και 
την εγκατάσταση νέων έργων ΑΠΕ. Πιο συγκεκριμένα : Το νέο 
πρόγραμμα Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας θα υποστηρίξει 
τις επενδύσεις σε αιολικά πάρκα σε περιοχές ολόκληρης της 
χώρας, συμπεριλαμβανομένων των νησιών Κεφαλονιά, Χίο, 
Λέσβο, Κρήτη, Μύκονο, Σάμο, Εύβοια, Λήμνο, Κάρπαθο, Ικα-
ρία, Τήνο, Ψαρά και στην ηπειρωτική χώρα, στην Καρδίτσα. 
Αυτό περιλαμβάνει την αποκατάσταση των υφιστάμενων 
αιολικών πάρκων, μερικά από τα οποία λειτουργούν περισ-
σότερο από 25 χρόνια καθώς και την κατασκευή αιολικών 
πάρκων μικρής κλίμακας σε νέες τοποθεσίες. Επιπλέον, το νέο 
πρόγραμμα ανανεώσιμων πηγών ενέργειας θα υποστηρίξει 
την αποκατάσταση δύο παλαιών μικρών υδροηλεκτρικών 
σταθμών (ο ένας  που βρίσκεται στην  Άρτα - το έργο Λού-
ρος – και ο άλλος  στο Βέρμιο, στη Βόρεια  Ελλάδα) καθώς 
και δύο νέοι μικροί υδροηλεκτρικοί σταθμοί, ο ένας βρίσκεται 
στο Σμόκοβο και ο άλλος στο Μακροχώρι, στη κεντρική Ελ-
λάδα. Μόλις ολοκληρωθεί το πρόγραμμα θα προστεθούν 90 
MW νέων εγκαταστάσεων ΑΠΕ στη χώρα και το πρόγραμμα 
αυτό θα αποτελέσει μια σημαντική συμβολή στους εθνικούς 
και ευρωπαϊκούς στόχους για την ανανεώσιμη ενέργεια. Η 
ανάπτυξη, η κατασκευή και η λειτουργία των περισσότε-
ρων από αυτά τα έργα αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα σε 
15 μήνες από σήμερα. Με μεγάλη χαρά συνεργαστήκαμε 
με την ομάδα της ΕΤΕΠ για να καταλήξουμε στη σημερινή 
υπογραφή της σχετικής Σύμβασης Χρηματοδότησης.. Το 
πρώτο βήμα έγινε σήμερα. Όχι μόνο με την υπογραφή της 
Σύμβασης χρηματοδότησης, αλλά και γιατί σήμερα είχαμε 
τη χαρά να υπογράψουμε την πρώτη Σύμβαση Προμήθειας 
22 Ανεμογεννητριών για 10 Αιολικά Πάρκα σε 9 νησιά του 
Αιγαίου. Προμηθευτής μας είναι μία Ευρωπαϊκή Εταιρεία, με 
έδρα στην Ολλανδία, η EWT, με άριστα προϊόντα στον τομέα 
των Ανεμογεννητριών, ισχύος μέχρι 1MW. Όλοι γνωρίζουν 
και αναγνωρίζουν πλέον ότι η Ελλάδα έχει ένα μεγάλο αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα στην εγκατάσταση έργων ΑΠΕ. Ένα 
στρατηγικό πλεονέκτημα που πρέπει άμεσα, ιδιαίτερα τώρα 
που βγαίνουμε από τη πολύχρονη οικονομική και δημοσιο-
νομική κρίση, να εκμεταλλευτούμε».
Η σύμβαση χρηματοδότησης για αυτό το δάνειο της ΕΤΕπ 
ύψους 85 εκατ. ευρώ υπογράφηκε σήμερα στην Αθήνα. Τη 
σύμβαση υπέγραψαν από την πλευρά της ΕΤΕπ ο κ. Nicholas 
Jennet, Αναπληρωτής Γενικός Διευθυντής και Επικεφαλής της 
Ομάδας Επενδύσεων για την Ελλάδα και από την πλευρά της 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες ο κ. Μανώλης Παναγιωτάκης, Πρόεδρος 
του Διοικητικού Συμβουλίου και ο κ. Ηλίας Μοναχολιάς, Διευ-
θύνων Σύμβουλος. Το νέο πρόγραμμα ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας θα στηρίξει επενδύσεις σε μικρά αιολικά πάρκα σε 

διάφορες περιοχές της χώρας, μεταξύ άλλων στα νησιά Κε-
φαλονιά, Χίο, Λέσβο, Κρήτη, Μύκονο, Σάμο, Εύβοια, Λήμνο, 
Κάρπαθο, Ικαρία, Τήνο και Ψαρά και στην ηπιρωτική Ελλάδα 
στην Καρδίτσα. Το πρόγραμμα περιλαμβάνει την αποκατά-
σταση (repowering) υφιστάμενων αιολικών πάρκων, μερικά 
από τα οποία λειτουργούν εδώ και περισσότερο από 25 χρό-
νια, καθώς και την κατασκευή μικρών αιολικών πάρκων σε 
νέες περιοχές. Επιπλέον θα στηρίξει την αποκατάσταση δυο 
παλαιών μικρών υδροηλεκτρικών σταθμών – ενός σταθμού 
στην Άρτα (έργο Λούρου) και ενός στο Βέρμιο, στη Βόρεια 
Ελλάδα – καθώς και την κατασκευή δυο νέων μικρών υδρο-
ηλεκτρικών σταθμών – ενός στο Σμόκοβο και ενός στο Μα-
κροχώρι, στην Κεντρική Ελλάδα. Μόλις ολοκληρωθεί το πρό-
γραμμα η παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στην 
Ελλάδα θα αυξηθεί κατά 90MW και θα συμβάλει σημαντικά 
στην επίτευξη τόσο των εθνικών όσο και των ευρωπαϊκών 
στόχων, όσον αφορά τις ΑΠΕ. Η μελέτη, κατασκευή και λει-
τουργία των επιμέρους έργων αναμένεται να ολοκληρωθούν 
μέσα στην επόμενη διετία. Η επέκταση της χρήσης ανανεώ-
σιμων πηγών ενέργειας αποτελεί στρατηγική προτεραιό-
τητα του Ομίλου ΔΕΗ και η νέα συνεργασία μεταξύ της ΔΕΗ 
Ανανεώσιμες και της ΕΤΕπ θα βοηθήσει τον Όμιολο ΔΕΗ να 
επιτύχει τον στρατηγικό στόχο του να αναδειχθεί σε μείζονα 
προμηθευτή πράσινης ενέργειας στην Ελλάδα. Οι νέες επεν-
δύσεις για τη βελτίωση υπαρχόντων και την κατασκευή νέων 
αιολικών πάρκων θα ενισχύσουν την ενεργειακή αυτάρκεια, 
θα δημιουργήσουν νέες ευκαιρίες απασχόλησης και θα απο-
φέρουν οφέλη στις τοπικές κοινότητες. Το νέο 16ετές δάνειο 
είναι η πρώτη χρηματοδότηση που χορηγεί στη ΔΕΗ Ανανε-
ώσιμες η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, η οποία είναι ο 
οργανισμός παροχής μακροπρόθεσμων χρηματοδοτήσεων 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ο μεγαλύτερος χρηματοδότης 
επενδύσεων ΑΠΕ στον κόσμο. Το δάνειο της ΕΤΕπ αναμένεται 
να εξασφαλιστεί με εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Την 
τελευταία δεκαετία η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων έχει 
χορηγήσει πάνω από 3 δισ. ευρώ για ενεργειακά έργα σε 
όλη την Ελλάδα. Μεταξύ άλλων, έχει στηρίξει έργα ΑΠΕ, την 
ενίσχυση του δικτύου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας και τη 
βελτίωση της παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας στα νησιά. 
Νωρίτερα φέτος η ΕΤΕπ συμφώνησε να χορηγήσει 24 εκατ. 
ευρώ για την κατασκευή τριών αιολικών πάρκων συνολικής 
ηλεκτροπαραγωγικής ικανότητας 49 MW στη Βοιωτία. Την 
τελευταία δεκαετία η ΕΤΕπ έχει στηρίξει επενδύσεις σε χερσαία 
και υπεράκτια αιολικά πάρκα ανά την υφήλιο, με χρηματοδο-
τήσεις συνολικού ύψους άνω των 17 δισ. ευρώ.
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ΕΙΔΙΚΟ ΤΕΛΟΣ ΑΣφΑΛΕΙΑΣ ΕφΟΔΙΑΣΜΟυ ΜΠΑΙΝΕΙ ΕΚ ΝΕΟυ ΣΤΑ ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΤΟυ ΔΕΣφΑ

Η EWT ΑΝΑΛΑΜβΑΝΕΙ ΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 22 ΑΝΕΜΟΓΕΝΝΗΤΡΙΩΝ ΣΤΗ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΚΑΙ 
ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΗ χΩΡΑ ΣΕ ΕΡΓΑ ΤΗΣ ΔΕΗ ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ

Στην τελική ευθεία μπαίνει η υλοποίηση της λύσης που 
έχει αποφασίσει η ΡΑΕ για την ενοικίαση πλοίου – δεξα-
μενής αερίου που θα δέσει «αρόδο» στη Ρεβυθούσα και 
θα λειτουργεί κατά τους κρίσιμους μήνες του χειμώνα 
ως αποθήκη εξασφάλισης της επάρκειας εφοδιασμού. Το 
κόστος της λύσης αυτής είναι περίπου 6 εκατ. ευρώ και, 
σύμφωνα με πληροφορίες του energypress, θα πληρω-
θεί μέσω του Ειδικού Τέλους Ασφάλειας Εφοδιασμού το 
οποίο ως γνωστόν πληρώνουν όλοι οι καταναλωτές αερί-
ου. Από την επιβολή του Τέλους αυτού κατά το παρελθόν 
έχει δημιουργηθεί λογαριασμός με αποθεματικό περί τα 
9 – 10 εκατ. ευρώ. Γιαυτό άλλωστε έχει σταματήσει να 
επιβάλλεται στους λογαριασμούς αερίου το συγκεκριμένο 
Τέλος. Δεδομένου ότι με την έλευση του πλοίου στη Ρεβυ-
θούσα θα αρχίσουν οι εκταμιεύσεις, το αμέσως επόμενο 
διάστημα ο ΔΕΣΦΑ θα επανεισαγάγει στους λογαριασμούς 

του το Ειδικό Τέλος Ασφάλειας Εφοδιασμού, μέχρι να «ξα-
ναγεμίσει ο κουμπαράς». Το Τέλος το πληρώνουν τόσο 
οι ΕΠΑ και οι υπόλοιποι προμηθευτές αερίου οι οποίοι το 
μετακυλίουν στους καταναλωτές, όσο και οι ηλεκτροπα-
ραγωγοί των οποίων οι μονάδες δουλεύουν με φυσικό 
αέριο. Αντίθετα, δεν το πληρώνουν οι βιομηχανίες που 
είναι ενταγμένες στο μέτρο της διακοψιμότητας. Η έλευση 
του καραβιού – ρεζέρβα είναι το βασικό μέτρο για να μην 
υπάρξουν τα περυσινά προβλήματα εφοδιασμού. Έχουν 
ληφθεί και άλλα μέτρα ωστόσο εκτιμάται ότι δεν θα αρκέ-
σουν στην περίπτωση που υπάρχουν μεγάλα προβλήμα-
τα. Φαίνεται λοιπόν ότι θα προτιμηθεί να γίνει η δαπάνη 
των 6 εκατ. ευρώ για να είναι το σύστημα εξασφαλισμένο 
και να υπάρχει σιγουριά, ακόμα και αν τελικά αποδειχθεί 
ότι δεν χρειαζόταν το συγκεκριμένο μέτρο. «Υπάρχει 
πράγματι περίπτωση να μην χρειαστεί. Κανείς όμως δεν το 

ξέρει, ενώ είναι βέβαιο ότι για να αντιμετωπιστεί μια κρίση 
με τα περυσινά “όπλα”, όπως η μετατροπή καυσίμου ηλε-
κτροπαραγωγικών μονάδων από αέριο σε πετρέλαιο θα 
δαπανηθούν πολύ περισσότερα χρήματα» λέγεται χαρα-
κτηριστικά από αρμόδιο παράγοντα ο οποίος υπενθυμίζει 
ότι για την αλλαγή καυσίμου τον περυσινό χειμώνα η ΔΕΗ 
διεκδικεί μερικές δεκάδες εκατομμύρια. Το σίγουρο είναι 
ότι η Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας δεν θέλει να διακινδυ-
νεύσει να κατηγορηθεί για αδράνεια στην περίπτωση που 
επαναληφθούν φαινόμενα όπως εκείνα του περυσινού 
Δεκεμβρίου και του Φεβρουαρίου. Είναι γνωστό άλλωστε 
ότι και η Κομισιόν έχει δείξει μεγάλο ενδιαφέρον για τις 
αιτίες της κρίσης και για τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν 
για να αποφευχθεί η επανάληψή της.

Η EWT υπέγραψε χθες  με τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες στην Αθή-
να ένα έργο για την εγκατάσταση 22 ανεμογεννητριών σε 
10 ελληνικά νησιά, γράφει το energypress.gr. «Είμαστε 
στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσουμε τη συνεργασία 
με την EWT για την εκτέλεση του έργου που θα αντικα-
ταστήσει τις παλιές ανεμογεννήτριες με τις εξαιρετικής 
απόδοσης ανεμογεννήτριες της EWT. Το συγκεκριμένο 
έργο θα φέρει τη σημερινή ανανεώσιμη ενέργεια στην 
Ελλάδα σε μια εξαιρετικά αξιόπιστη και οικονομικά απο-
δοτική βάση», δήλωσε ο Ηλίας Μοναχολιάς, Διευθύνων 
Σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώσιμες. Στις αρχές Αυγούστου, 
η ΔΕΗ Ανανεώσιμες ανακοίνωσε τον διαγωνισμό για 18 
αιολικά πάρκα στην Ελλάδα. Από αυτούς τους σταθμούς, 
οι 10 ανατέθηκαν στην EWT τον Νοέμβριο. Η απόφαση 
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες για την επιλογή της EWT βασίστηκε 
στον συνδυασμό τεχνολογικής καταλληλόλητας, δέσμευ-
σης εξυπηρέτησης και επικέντρωσης της επιχείρησης στην 
τοπική παραγωγή ενέργειας, ενώ βασική προϋπόθεση 
αποτέλεσε και η ικανότητα της εταιρείας να ανταποκρι-
θεί στις δύσκολες συνθήκες των νησιών στις οποίες θα 
εγκατασταθούν οι ανεμογεννήτριες. Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες 
και η EWT μοιράζονται την ίδια έντονη επιθυμία να προ-
σφέρουν τις καλύτερες δυνατές λύσεις στις σύγχρονες κοι-
νότητες της Ελλάδας. Οι καινοτομίες προϊόντων και υπη-
ρεσιών της EWT έχουν σχεδιαστεί για να πληρούν τόσο τα 
υψηλότερα πρότυπα όσο και τις συγκεκριμένες απαιτήσεις 
της αγοράς. Αυτό περιλαμβάνει μια περισσότερο προ-
σαρμοσμένη προσέγγιση όσον αφορά στην κάλυψη των 
υλικοτεχνικών αναγκών των νησιών. «Είμαστε ιδιαίτερα 

ικανοποιημένοι με την ανάθεση αυτού του συμβολαίου 
από τη ΔΕΗ Ανανεώσιμες στην EWT και ανυπομονούμε να 
συνεργαστούμε στενά με την εταιρεία και την εξαιρετική 
ομάδα της. Περιμένουμε οι ανεμογεννήτριες μας να πα-
ρέχουν μακροπρόθεσμη οικονομικά αποδοτική δύναμη 
στη ΔΕΗ Ανανεώσιμες και τους πελάτες της στα ελληνικά 
νησιά και στην ηπειρωτική χώρα. Η Ελλάδα αντιπροσω-
πεύει μια χώρα με τεράστιο αιολικό δυναμικό που μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για το καλό του πληθυσμού της σε το-
πικό επίπεδο, ενώ η EWT αποτελεί την κορυφαία εταιρεία 
στην κατηγορία της», δήλωσε ο Mark Jones, Διευθύνων 
Σύμβουλος της EWT. Οι ανεμογεννήτριες εγκαθίστανται 
σε 10 διαφορετικά νησιά, καθιστώντας την τοποθεσία 
πιο πολυσύνθετη από άλλες. Η συμφωνία περιλαμβάνει 
την παράδοση, εγκατάσταση και θέση σε λειτουργία 22 
ανεμογεννητριών DW 52-900kW. Οι ανεμογεννήτριες θα 
εξυπηρετούνται από την EWT μέσω ενός μακροχρόνιου 
πακέτου υπηρεσιών DirectWind, το οποίο θα περιλαμ-
βάνει 24ωρη παρακολούθηση της λειτουργίας, εγγύηση 
προϊόντων και επιδόσεων, καθώς και προληπτική συ-
ντήρηση. Οι ανεμογεννήτριες αναμένεται να εγκαταστα-
θούν κατά τη διάρκεια του 2018. Το 2017 σηματοδοτεί 
ένα ακόμη έτος στην οικοδόμηση της EWT πέρα από τις 
καλά τεκμηριωμένες επιτυχίες της στο Ηνωμένο Βασίλειο 
και τη Βόρεια Αμερική, επαναβεβαιώνοντας τη θέση της 
εταιρείας ως την κορυφαία επιλογή τόσο σε εξαιρετικά 
αξιόπιστη, τεχνικά προηγμένη και οικονομικά αποδοτική 
τοπική παραγωγή ενέργειας. Εκτός από την ανάθεση της 
ΔΕΗ Ανανεώσιμες στην Ελλάδα, τα ορόσημα του 2017 

περιλαμβάνουν τις πρώτες εγκαταστάσεις στην Ιταλία και 
τη Δανία, πρωτοποριακά ηλιακά και αιολικά επενδυτικά 
επιτεύγματα στην τοπική παραγωγή της πολιτείας της 
Νέας Υόρκης, επιτυχημένο crowdfunding στην Ολλανδία, 
λανσάρισμα νέων προϊόντων και το πρώτο έργο χωρίς 
FIT στο Ηνωμένο Βασίλειο.
-Σχετικά με την EWT. Η EWT είναι ο κορυφαίος προ-
μηθευτής ανεμογεννητριών στον κόσμο για την τοπική 
παραγωγή ενέργειας, την ανάκτηση ενέργειας σε MW 
και την τοπική ενεργειακή επένδυση εκτός του ανέμου. 
Η εταιρεία κατέχει στόλο ανεμογεννητριών ισχύος από 
250kW έως 1MW, που οδηγεί στην τεχνολογία άμεσων 
κινήσεων, καθώς και ένα ισχυρό επιχειρησιακό ιστορικό 
με παρουσία σε όλη την Ευρώπη, την Αμερική και την 
Ασία. Η EWT είναι επίσης ευρύτερος ηγέτης στον κατανε-
μημένο ενεργειακό κόσμο, συμμετέχοντας στην παροχή 
αναπτυξιακών λύσεων σε πολλές χώρες, οδηγώντας νέες 
λύσεις ιδιοκτησίας περιουσιακών στοιχείων και είναι ένας 
από τους μεγαλύτερους κατασκευαστές κοινοτικής ενέρ-
γειας της Νέας Υόρκης, καλύπτοντας την ηλιακή και την 
αιολική ενέργεια. Για αυτά και για άλλα επιτεύγματα, η 
EWT θεωρείται ηγέτης στην κατηγορία της, έχοντας κερ-
δίσει αντίστοιχες διακρίσεις, όπως είναι το βραβείο «New 
Energy Pioneers» που έλαβε το 2016  από το Bloomberg 
New Energy Finance, ενώ είναι η πρώτη και μοναδική 
εταιρεία ανεμογεννητριών που έχει λάβει τέτοια διάκριση.
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ ΓΙΑ ΘΕΡΜΑΝΣΗ φυΣΙΚΟυ ΑΕΡΙΟυ
Πρόγραμμα ενίσχυσης νοικοκυριών με χαμηλό εισόδη-
μα για εγκατάσταση θέρμανσης φυσικού αερίου, που 
θα καλύψει το σύνολο του κόστους της δαπάνης, προ-
κηρύσσεται με απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας, Γιώργου Σταθάκη, η οποία αναμένεται να 
δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης. Σύμφωνα 
με σχετική ανακοίνωση του ΥΠΕΝ  ο προϋπολογισμός του 
προγράμματος είναι 4,7 εκατ. ευρώ και απευθύνεται σε 
δικαιούχους του εισοδήματος κοινωνικής αλληλεγγύης 
που διαμένουν σε περιοχές της Αττικής, με τιμή ζώνης 
έως 1.200 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο και ποσοστό 
διείσδυσης μικρότερο από 15% στο υφιστάμενο δίκτυο 
φυσικού αερίου. Στόχος είναι η αντικατάσταση του υφι-
στάμενου συστήματος θέρμανσης πετρελαίου, με σύστη-
μα φυσικού αερίου και η χρηματοδότηση προέρχεται από 
κονδύλια του ΕΣΠΑ 2014-2020, που συμπληρώνονται με 
επιπρόσθετους πόρους από την Εταιρεία Διανομής Αερίου 

Αττικής (ΕΔΑ Αττικής). Κεντρικοί στόχοι της δράσης, είναι 
η αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας, η επέκταση της 
χρήσης φυσικού αερίου και η μείωση των εκπομπών ρύ-
πων, μέσω της βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης των 
συστημάτων θέρμανσης των κατοικιών. Η επιχορήγηση 
από το ΕΣΠΑ, θα καλύψει εξ ολοκλήρου τις δαπάνες των 
έργων για την προμήθεια και εγκατάσταση καυστήρα, 
λέβητα, σωληνογραμμής φυσικού αερίου, του συστή-
ματος απαγωγής καυσαερίων, υλικών/εξαρτημάτων/
αυτοματισμών εγκατάστασης και σύνδεσης, τις εργασίες 
και τα υλικά υδραυλικής σύνδεσης, την μελέτη, επίβλεψη, 
καθώς και την επιθεώρηση του υφιστάμενου συστήμα-
τος θέρμανσης πετρελαίου. Το ύψος αυτής της δαπάνης 
κυμαίνεται από 4.500 έως 8.000 ευρώ για αυτονομίες 
και μονοκατοικίες και έως 22.000 ευρώ για κεντρικές 
θερμάνσεις πολυκατοικιών. Επιπλέον, η ΕΔΑ Αττικής θα 
επιδοτήσει ένα μέρος του συνολικού επιλέξιμου κόστους 

της εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου, με ποσά 
που κυμαίνονται από 360 έως 1.100 ευρώ για αυτονομίες 
και μονοκατοικίες και έως 3.000 ευρώ για κεντρικές θερ-
μάνσεις πολυκατοικιών. Η ΕΔΑ Αττικής, ορίζεται υπεύθυ-
νη για την υλοποίηση, υποδοχή και τον ελέγχου των αι-
τήσεων, καθώς και για την πιστοποίηση της κατασκευής 
της εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου και την 
καταβολή της χρηματοδότησης. Οι ενδιαφερόμενοι, μετά 
τη δημοσίευση της Προκήρυξης στην Εφημερίδα της Κυ-
βέρνησης και έως την 31η Μαΐου του 2018, που ορίζεται 
ως καταληκτική ημερομηνία, μπορούν να απευθύνονται 
στην ΕΔΑ Αττικής για την κατάθεση της αίτησης. Περισ-
σότερες λεπτομέρειες δίνονται μέσω της διαδικτυακής 
πύλης του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας και 
της ιστοσελίδας της ΕΔΑ Αττικής.

ΜΕ ΣυΝΔυΑΣΤΙΚΑ ΠΑΚΕΤΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΣυΝΕΡΓΑΣΙΕΣ, ΤΟ φυΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ 
ΑΤΤΙΚΗΣ ΕΙΣΕΡχΕΤΑΙ ΣΕ ΝΕΑ ΕΠΟχΗ
Τη νέα εποχή στην οποία εισέρχεται η εταιρεία από την 
1η Ιανουαρίου 2018 παρουσίασε χθες το Φυσικό Αέριο 
Αττικής σε μια ειδική εορταστική εκδήλωση, στην οποία 
παραβρέθηκαν σημαντικοί εκπρόσωποι του επιχειρη-
ματικού κόσμου, φορέων της αγοράς ενέργειας και των 
ΜΜΕ. Σύμφωνα με το energypress.gr έχοντας ήδη δια-
γράψει μια πορεία 160 ετών στον χώρο της ενέργειας, το 
Φυσικό Αέριο Αττικής παρουσίασε για πρώτη φορά τη νέα 
στρατηγική του, τα επιχειρησιακά του σχέδια όσον αφορά 
στην είσοδό του στην αγορά ηλεκτρικής ενέργειας και τα 
οφέλη που φέρνει η επόμενη ημέρα της εταιρείας για τους 
υφιστάμενους και μελλοντικούς πελάτες της. Ειδικότερα, ο 
Γενικός Διευθυντής της εταιρείας, κ. Γιάννης Μητρόπου-
λος, παρουσίασε την αναμορφωμένη στρατηγική για το 
Φυσικό Αέριο Αττικής που κινείται γύρω από 6 άξονες:
•Συνδυαστικά πακέτα ενέργειας
•Γεωγραφική επέκταση
•Συνεργασίες
•Εξωστρέφεια & επενδύσεις
•Υπηρεσίες προστιθέμενης αξίας
•Κοινωνική δέσμευση & υπευθυνότητα
Με όπλο την αδιαμφισβήτητη εμπειρία και τεχνογνωσία 
της στην παροχή φυσικού αερίου, με την είσοδο της στην 
αγορά ηλεκτρικού ρεύματος από 1/1/2018, το Φυσικό 
Αέριο Αττικής θα προσφέρει ανταγωνιστικά συνδυαστικά 
πακέτα ενέργειας που θα παρέχουν διευρυμένες δυνα-

τότητες και θα δημιουργούν προστιθέμενη αξία για τους 
πελάτες της. Τις υπηρεσίες της εταιρείας Φυσικό Αέριο 
Αττικής στον κλάδο του φυσικού αερίου θα μπορούν να 
απολαύσουν νοικοκυριά και επιχειρήσεις που ζουν και 
δραστηριοποιούνται σε οποιαδήποτε περιοχή της Ελλά-
δας υπάρχει δίκτυο φυσικού αερίου, ενώ οι υπηρεσίες 
της στον κλάδο του ηλεκτρισμού θα απευθύνονται στο 
σύνολο των νοικοκυριών και επιχειρήσεων της χώρας. 
Για την υλοποίηση της στρατηγικής της στη νέα επο-
χή, το Φυσικό Αέριο Αττικής έχει ήδη συνάψει μια σειρά 
σημαντικών συνεργασιώνμε κορυφαίες εταιρείες δια-
φορετικών κλάδων, μεταξύ των οποίων οι Vodafone, 
Alpha Bank, EuropeAssistance και Interamerican. Μέσα 
από τη συνεργασία με τη Vodafone, οι καταναλωτές θα 
έχουν πρόσβαση σε όλα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες 
στο Φυσικό Αέριο Αττικής σε συνδυασμό με τη συνολική 
εμπειρία εξυπηρέτησης μέσω του δικτύου της Vodafone. 
Η συνεργασία με την Alpha Bank αφορά στην ένταξη του 
Φυσικού Αερίου Αττικής στο δίκτυο των συνεργατών του 
προγράμματος bonus. Μέσω της συνεργασίας με την 
EuropeAssistance, οι πελάτες στο Φυσικό Αέριο Αττικής 
θα απολαμβάνουν υπηρεσίες καθημερινής βοήθειας και 
προστασίας (όπως επείγουσα τεχνική βοήθεια σε έκτακτες 
βλάβες στο σπίτι ή την επιχείρηση), ενώ η συνεργασία με 
τον όμιλο της Interamerican θα τους προσφέρει ασφάλεια 
του περιεχομένου του σπιτιού τους σε περίπτωση κλοπής 

(για ποσό μέχρι 3.000 ευρώ). Σημαντικό άξονα της νέας 
στρατηγικής αποτελεί και η συνολική αναβάθμιση και 
εξέλιξη της εμπειρίας εξυπηρέτησης που προσφέρει πλέον 
η εταιρεία στους πελάτες της, μέσα από νέα συστήματα 
υποδομής, τη διεύρυνση της online εξυπηρέτησης, την 
παροχή καινοτόμων και εξατομικευμένων υπηρεσιών και 
τον πρωτοποριακό λογαριασμό που θα απαντά ακόμα πιο 
στοχευμένα και αποτελεσματικά στις σύγχρονες ανάγκες 
των καταναλωτών. Δίνοντας το στίγμα της επόμενης ημέ-
ρας για τους καταναλωτές στο Φυσικό Αέριο Αττικής, ο κ. 
Γ. Μητρόπουλος δήλωσε: «Ως Φυσικό Αέριο Αττικής έχου-
με διαγράψει μια μακρά και συνεπή πορεία στον χρόνο και 
έχοντας πλέον συμπληρώσει 160 χρόνια παρουσίας στον 
χώρο της ενέργειας, είμαστε σε θέση να εισέλθουμε στο 
αύριο με βασική παρακαταθήκη μας το μοναδικό κύρος 
και την αξιοπιστία που μας διακρίνει. Πιστεύουμε πραγ-
ματικά ότι οι καταναλωτές στην Ελλάδα αξίζουν να έχουν 
επιλογές και να λαμβάνουν υπηρεσίες προστιθέμενης αξί-
ας. Μέσα από όσα σχεδιάζουμε και παρουσιάσαμε σήμε-
ρα, δίνουμε στην ουσία τη δυνατότητα στους πελάτες μας 
να απολαύσουν υπηρεσίες και προϊόντα που ήταν μέχρι 
τώρα διαθέσιμα μόνο σε ώριμες αγορές, όπως αυτές της 
Δυτικής Ευρώπης. Και αυτό είναι μια πραγματική και ου-
σιαστική καινοτομία».
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υΠΕΝ: ΠΑΡΕΜβΑΣΕΙΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΟΙΚΙΑΚΟ ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΡΕυΜΑΤΟΣ ΚΑΙ 
ΕΠΑΝΑΣυΝΔΕΣΗ ΝΟΙΚΟΚυΡΙΩΝ ΜΕ χΑΜΗΛΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

ΣΤΗ βΟυΛΗ Η ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΠΟυ ΑΛΛΑζΕΙ ΚΛΙΜΑΚΕΣ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟ υΠΟΛΟΓΙΣΜΟυ ΤΩΝ υΚΩ - 
ΟΙ ΝΕΕΣ χΡΕΩΣΕΙΣ

Τις παρεμβάσεις στο Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο ρεύματος 
ανακοίνωσε χθες το υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
σε συνέχεια της τροπολογίας για τις χρεώσεις των Υπηρεσιών 
Κοινής Ωφέλειας, που κατατέθηκε στη Βουλή. Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ με το νέο σύστημα, όπως επισημαίνει το ΥΠΕΝ, οι πιο 
ευάλωτοι καταναλωτές θα έχουν πλέον έκπτωση στο ηλεκτρικό 
ρεύμα περί το 70%, από 30%-35% που είχαν με το ισχύον σύ-
στημα. Συγκεκριμένα:
Εισάγονται εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια αξίας ακίνη-
της περιουσίας, ώστε να δικαιούνται την έκπτωση μόνον πολί-
τες με πραγματική ανάγκη ενίσχυσης.
Υπολογίζονται εισοδηματικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφο-
ρούν μόνον το φορολογητέο εισόδημα, αλλά και όλα τα αφο-
ρολόγητα ή αυτοτελώς φορολογούμενα εισοδήματα. Με αυτό 
τον τρόπο αποκλείονται περιπτώσεις, όπως βίλες εκατοντάδων 
τετραγωνικών σε «ακριβές» περιοχές, οι ιδιοκτήτες των οποίων 
διαθέτουν υπερπολυτελή αυτοκίνητα και εισόδημα από κατα-
θέσεις εξωτερικού, αλλά εμφανίζουν χαμηλό εισόδημα και είναι 
ενταγμένοι στο κοινωνικό τιμολόγιο.
Με βάση εισοδηματικά κριτήρια, τα οποία δεν θα αφορούν μό-
νον το φορολογητέο εισόδημα, αλλά και όλα τα αφορολόγητα ή 
αυτοτελώς φορολογούμενα εισοδήματα, δημιουργούνται δύο 
βασικές κατηγορίες δικαιούχων.
Η πρώτη, θα περιλαμβάνει όσους πληρούν τα κριτήρια για τη 
χορήγηση του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης, οι οποίοι 
θα δικαιούνται διπλάσια έκπτωση στα τιμολόγιά τους από αυτή 
που λαμβάνουν σήμερα. Με τον τρόπο αυτό θα ενισχυθούν τα 
πλέον ευάλωτα νοικοκυριά της χώρας.
Η δεύτερη, θα περιλάβει νοικοκυριά με χαμηλά εισοδήματα, 
με βάση τα όρια που ισχύουν και σήμερα για τους δικαιούχους 
ΚΟΤ, με μικρές διαφοροποιήσεις στο πλαίσιο του εξορθολογι-

σμού του κόστους. Η κατηγορία αυτή θα δικαιούται την ίδια 
έκπτωση που λαμβάνει και σήμερα.
Καταργείται η απένταξη από το ΚΟΤ σε περιπτώσεις υπέρβασης 
της μέγιστης κατανάλωσης έως και 10% ανά κατηγορία. Με το 
νέο πλαίσιο, οι ευπαθείς ομάδες δεν θα απεντάσσονται, αλλά 
θα τιμολογούνται με τις ανταγωνιστικές χρεώσεις των προ-
μηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας, μόνο για την υπερβάλλουσα 
κατανάλωση.
Για να αντιμετωπιστεί η καταχρηστική ένταξη ευκατάστατων 
οικογενειών στο ΚΟΤ (που γίνεται μέσω της αλλαγής του δικαι-
ούχου του μετρητή), θα προσμετρώνται πλέον τα εισοδήματα 
και η περιουσία όλων των ατόμων του νοικοκυριού που φιλο-
ξενούνται από τον κύριο δικαιούχο.
Με αυτό τον τρόπο αποκλείονται περιπτώσεις, όπως βίλες, όπου 
ο δικαιούχος δηλώνει φιλοξενούμενος στο ακίνητο και ίδιος εμ-
φανίζει χαμηλό εισόδημα ή δηλώνει φιλοξενούμενος σε μέρος 
της κατοικίας (πχ 30 τετραγωνικά), αλλά με τεράστια κατανά-
λωση (7.000-8.000 κιλοβατώρες το τετράμηνο) ή δικαιούχοι 
που δηλώνουν ακίνητο λίγων τετραγωνικών (πχ 50 τετραγω-
νικά), αλλά είτε είναι κατά πολύ μεγαλύτερο, είτε μέσω της ίδιας 
παροχής ηλεκτροδοτείται τριώροφο ή τετραώροφο κτίσμα.
Για τους πολύτεκνους που θα επωφελούνται από το ΚΟΤ θα 
ισχύουν εισοδηματικά και περιουσιακά κριτήρια. Με τη ρύθμι-
ση αυτή επιτυγχάνονται δύο πράγματα:
Πρώτον, καταργείται το τιμολόγιο πολυτέκνων της ΔΕΗ, στο 
οποίο εντάσσονταν όλες οι οικογένειες με τέσσερα τέκνα και 
άνω, χωρίς κανένα άλλο κριτήριο, με αποτέλεσμα να εκμεταλ-
λεύονται τις εκπτώσεις του ΚΟΤ και ιδιαίτερα εύποροι πολίτες.
Δεύτερον, τις εκπτώσεις αυτές μπορούν πλέον να διεκδικούν 
πολίτες και από ιδιώτες προμηθευτές, στους οποίους δεν ίσχυε 
ως τώρα η συγκεκριμένη κατηγορία ΚΟΤ.

Από το υφιστάμενο σύστημα για το ΚΟΤ θα εξακολουθήσουν να 
ισχύουν οι παρακάτω ρυθμίσεις:
Η κατανάλωση αφορά σε κάλυψη αναγκών της κύριας κατοικί-
ας του/της δικαιούχου.
Η παροχή ρεύματος είναι στο όνομα του/της δικαιούχου ή του/
της συζύγου.
Η κατανάλωση είναι μεγαλύτερη ή ίση με 200 kWh ανά τετρά-
μηνο.
Η συνολική τετραμηνιαία κατανάλωση δεν υπερβαίνει τα όρια 
κατανάλωσης που ορίζονται για κάθε κατηγορία δικαιούχου.
Επιπλέον προωθείται η επανασύνδεση οφειλετών με μηδενικό 
ή ιδιαίτερα χαμηλό εισόδημα, που χρηματοδοτείται με κονδύ-
λι ύψους 10 εκατ. ευρώ από τον κρατικό προϋπολογισμό του 
2017.
Ο καθορισμός των δικαιούχων, τα κριτήρια, το ύψος, η κατα-
νομή του ποσού, καθώς και οι λοιπές λεπτομέρειες διάθεσης και 
ελέγχου της ενίσχυσης, θα περιγραφούν με Κοινή Υπουργική 
Απόφαση των συναρμόδιων υπουργών Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και Οικονομικών.
Αναμένεται να καλυφθούν πάνω από το 75 % των περιπτώσε-
ων, καθώς μέχρι σήμερα ο ΔΕΔΔΗΕ έχει προχωρήσει σε απο-
κοπές ρεύματος 1.092 δικαιούχων ΚΟΤ, με συνολικές οφειλές 
περί τα 13,3 εκατ. ευρώ. Άρα, τα αρχικά κεφάλαια του ταμείου 
επαρκούν για να καλύψουν πάνω από το 75% του ποσού.
Οι δικαιούχοι θα μπορούν να αποκαταστήσουν τη σύνδεσή 
τους και στη συνέχεια: είτε να ενταχθούν στο νέο ΚΟΤ, που προ-
βλέπει 70%, για αυτές τις κατηγορίες, είτε να αναζητήσουν τη 
συνδρομή της τοπικής αυτοδιοίκησης, αξιοποιώντας τον νέο 
θεσμό, των Ενεργειακών Κοινοτήτων.

Κατατέθηκε χθες το πρωί από το ΥΠΕΝ στη Βουλή η τροπολο-
γία που αλλάζει τον τρόπο υπολογισμού της χρέωσης για τις 
Υπηρεσίες Κοινής Ωφέλειας (ΥΚΩ) που πληρώνουν οι κατα-
ναλωτές μέσω των λογαριασμών ρεύματος. Σύμφωνα με το 
energypress.gr  με το νέο τρόπο υπολογισμού μειώνονται σε 3 
οι κλίμακες, αυξάνονται οι χρεώσεις ωστόσο ο καταναλωτής 
θα πληρώνει την επιπλέον χρέωση μόνο για την υπερβάλλου-
σα ποσότητα ενέργειας πάνω από το όριο της κλίμακας και όχι 
για το σύνολο της κατανάλωσής του όπως συνέβαινε μέχρι 
σήμερα.

Συγκεκριμένα οι νέες κλίμακες είναι:
*0-1600 κιλοβατώρες το τετράμηνο, με χρέωση 6,9 ευρώ η 
μεγαβατώρα (από 6,99 ευρώ)
*1600 -2000 κιλοβατώρες με χρέωση 50 ευρώ η μεγαβατώ-
ρα (από 15,7 ευρώ) 
*2000 και άνω με 85 ευρώ η μεγαβατώρα (από 39,87 ευρώ 
για 2000-3000 μεγαβατώρες και 44,8 ευρώ η μεγαβατώρα 
για 3000 και άνω).
Σημειώνεται ότι με την παλιά μέθοδο οποίος περνούσε την 
κλίμακα χρεωνόταν με την υψηλότερη χρέωση από την 

πρώτη κιλοβατώρα ενώ τώρα θα χρεώνεται μόνο για την 
επιπλέον κατανάλωση. 
Οι ίδιες κλίμακες θα ισχύσουν και για το νυχτερινό ρεύμα.
Αυτή η κλιμάκωση και οι νέες χρεώσεις ξεκινούν να ισχύουν 
από 1η Ιανουαρίου 2018.
Η χρέωση ΥΚΩ είναι το τέλος που πληρώνουν οι καταναλωτές 
προκειμένου να καλυφθεί το υψηλότερο κόστος ηλεκτρο-
δότησης των νησιών αλλά και το κόστος για το φθηνότερο 
κοινωνικό οικιακό τιμολόγιο (άνεργοι, χαμηλοσυνταξιούχοι, 
άτομα με αναπηρία κλπ).
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υΠΟυΡΓΙΚΗ ΑΠΟφΑΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΠΕ ΠΟυ ΘΑ ΣυΜΜΕΤΕχΟυΝ ΣΕ ΔΙΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΕ ΕΡΓΑζΟΜΕΝΟυΣ ΤΟυ ΑΔΜΗΕ ΓΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΑΠΟχΩΡΗΣΗ

MARKET TEST: Η ΘΕΣΜΙΚΗ ΣυΜΜΕΤΟχΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΠΑΙΚΤΩΝ ΚΑΙ Ο χΑΜΗΛΟΣ ΠΗχΗΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤυχΙΑ ΤΩΝ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ

Δημοσιεύτηκε χθες σε ΦΕΚ (Β’, 4488/19-12-2017) η Απόφαση 
του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γιώργου Σταθάκη, 
με την οποία καθορίζονται οι τεχνολογίες, καθώς και οι κατη-
γορίες των σταθμών Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που εντάσσονται σε 
καθεστώς στήριξης, με τη μορφή Λειτουργικής Ενίσχυσης μέσω 
ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προσφορών. Σύμφωνε 
με δελτίο Τύπου του ΥΠΕΝ, με την Υπουργική Απόφαση χαρα-
κτηρίζονται ακόμη οι τεχνολογίες και οι κατηγορίες σταθμών 
Α.Π.Ε και Σ.Η.Θ.Υ.Α, ως τεχνολογικά ουδέτερες ή μη, η μεθο-
δολογία και η διαδικασία επιμερισμού ισχύος για τη συμμετοχή 
τους στις ανταγωνιστικές διαδικασίες υποβολής προσφορών 
σταθμών Α.Π.Ε. που εγκαθίστανται σε χώρες εντός του Ευρω-
παϊκού Οικονομικού Χώρου, υπό την προϋπόθεση ενεργού 
Διασυνοριακού Εμπορίου ενέργειας με αυτές.
Από τον Απρίλιο του 2017, το ΥΠΕΝ βρίσκεται σε επικοινωνία με 
τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της ΕΕ, σχετικά με το σχήμα 
των ανταγωνιστικών διαδικασιών και κατέληξε πρόσφατα σε 
συμφωνία σχετικά με το πλαίσιο ανταγωνιστικών διαδικασιών 
μέχρι το 2020.
Ειδικότερα, ορίζεται ότι οι σταθμοί Α.Π.Ε. και Σ.Η.Θ.Υ.Α. που 
εντάσσονται σε καθεστώς στήριξης με τη μορφή Λειτουργικής 

Ενίσχυσης μέσω ανταγωνιστικής διαδικασίας υποβολής προ-
σφορών είναι:
1.     Αιολικοί σταθμοί Μέγιστης Ισχύος Παραγωγής μεγαλύτερης 
των 3 ΜW.
2.     Φωτοβολταϊκοί σταθμοί εγκατεστημένης ισχύος μεγαλύτε-
ρης ή ίσης των 500 kW (διευκρινίζοντας ότι μπορεί να συμμετέ-
χουν και σταθμοί μικρότερης ισχύος από το 1kW)
Οι λοιπές τεχνολογίες (Μικρά Υδροηλεκτρικά, Βιομάζα/Βιοαέ-
ριο/Βιορευστά, ΣΗΘΥΑ, κλπ) εξαιρούνται των ανταγωνιστικών 
διαδικασιών υποβολής προσφορών. Καθορίζονται παράλ-
ληλα, τα όρια ισχύος, τα οποία όταν οι εν λόγω τεχνολογίες τα 
υπερβούν, δηλαδή όταν θα δημιουργηθούν συνθήκες ανταγω-
νισμού, τότε και αυτές θα  ενισχύονται μέσω ανταγωνιστικών 
διαδικασιών υποβολής προσφορών.
Επίσης, ορίζονται ειδικές κατά τεχνολογία, διαγωνιστικές δια-
δικασίες για αιολικά και φωτοβολταϊκά. Ορίζεται παράλληλα, 
η διεξαγωγή τουλάχιστον δύο (2) πιλοτικών κοινών ανταγω-
νιστικών διαδικασιών υποβολής προσφορών για αιολικούς 
σταθμούς και φωτοβολταϊκούς σταθμούς, καθώς και η δυ-
νατότητα διεξαγωγής ειδικών κατά περιοχή, διαγωνιστικών 
διαδικασιών.

Στη συνέχεια, τον Ιανουάριο με την προβλεπόμενη γνώμη της 
ΡΑΕ, θα εκδοθεί και η 2η Υπουργική Απόφαση, η οποία θα εξει-
δικεύσει την πρώτη και θα καθορίσει: 
•       την εγκατεστημένη ισχύ, ανά τεχνολογία ή/και κατηγορία 
σταθμών παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας από Α.Π.Ε. και 
Σ.Η.Θ.Υ.Α., η οποία θα δημοπρατείται μέσω ανταγωνιστικών 
διαδικασιών υποβολής κατά το τρέχον έτος ή και τα επόμενα 
ημερολογιακά έτη από την έκδοση της απόφασης αυτής
•       τον ελάχιστο αριθμό των ανταγωνιστικών διαδικασιών 
υποβολής προσφορών ανά έτος
•       την ανώτατη ή/και η κατώτατη επιτρεπόμενη τιμή προσφο-
ράς για κάθε ανταγωνιστική διαδικασία υποβολής προσφορών.
Επισημαίνεται ότι μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου για τις 
Ενεργειακές Κοινότητες, θα τροποποιηθεί η Υπουργική Απόφα-
ση, ώστε να εισαχθούν διαφορετικά όρια εξαίρεσης από διαγω-
νισμούς για τις Ενεργειακές Κοινότητες.
Τέλος, με την έκδοση της παρούσας Υπουργικής Απόφασης, 
αίρεται η αναστολή υπογραφής συμβάσεων λειτουργικής ενί-
σχυσης για σταθμούς τεχνολογιών ΑΠΕ και Σ.Η.Θ.Υ.Α., πλην 
αιολικών και φωτοβολταϊκών με ισχύ μεγαλύτερη του1MW.

Πρόταση προς τους εργαζόμενους του ΑΔΜΗΕ (Ανεξάρτητος 
Διαχειριστής Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας) που έχουν 
θεμελιώσει συνταξιοδοτικό δικαίωμα, να αποχωρήσουν εθελο-
ντικά από την εταιρεία, με αποζημίωση 35.000 ευρώ, εγκρίθη-
κε χθες από το ΔΣ του Διαχειριστή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η 
απόφαση αυτή, όπως επισημαίνει η εταιρεία, υπαγορεύεται από 
την ανάγκη ανανέωσης του εργατικού δυναμικού του ΑΔΜΗΕ, 
με δεδομένο ότι ο σημερινός μέσος όρος ηλικίας είναι τα 52 έτη 
και αν διατηρηθεί η παρούσα κατάσταση, θα ξεπεράσει τα 55 
έτη το 2022. Υπογραμμίζεται πάντως, ότι η αποδοχή της πρό-

τασης έχει απολύτως εθελοντικό χαρακτήρα. Το ΔΣ ενέκρινε επί-
σης, την αλλαγή του οργανογράμματος της εταιρείας, που περι-
λαμβάνει τη δημιουργία νέας Διεύθυνσης Διαχείρισης Παγίων 
(με στόχο την βέλτιστη αξιοποίηση των παγίων της εταιρείας), 
την αναδιοργάνωση της Διεύθυνσης Νέων Έργων Μεταφοράς, 
καθώς και τη συγκέντρωση των υπηρεσιών προμηθειών και 
τηλεπικοινωνιών. Προβλέπεται ταυτόχρονα και η κατάργηση 
ορισμένων διοικητικών θέσεων, χωρίς μείωση μισθού για τα 
στελέχη που τις κατείχαν. Το νέο οργανόγραμμα θα ισχύσει από 
την 1η Μαρτίου 2018. Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 

του ΑΔΜΗΕ, κ. Μάνος Μανουσάκης, δήλωσε: «Οι δυο πρωτο-
βουλίες που εγκρίθηκαν, προωθούν τον μετασχηματισμό του 
Διαχειριστή Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας σε μια εταιρεία 
που, διατηρώντας τον δημόσιο χαρακτήρα της, υιοθετεί σύγ-
χρονες τεχνικές οργάνωσης, διοίκησης και διαχείρισης των 
αλλαγών που έρχονται. Φιλοδοξία του νέου ΑΔΜΗΕ είναι να 
πρωταγωνιστήσει στο νέο ενεργειακό τοπίο που διαμορφώ-
νεται στην Ελλάδα, με την επιτάχυνση των μεγάλων projects 
διασυνδέσεων που έχουν ήδη δρομολογηθεί και άλλων που 
πρόκειται να δρομολογηθούν εντός του 2018».

Καθώς σιγά, σιγά οδεύουμε προς την ολοκλήρωση του περίφη-
μου market test, δηλαδή της έρευνας αγοράς που διεξάγεται με 
ευθύνη της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της ΕΕ για την 
πώληση του 40% των λιγνιτικών μονάδων της ΔΕΗ, η εικόνα 
που εκπέμπεται από μεγάλους ελληνικούς ενεργειακούς ομίλους, 
ως προς τις προθέσεις αλλά και τη συμμετοχή των περισσότερων 
στη διαδικασία θα πρέπει να θεωρείται δεδομένη. Σύμφωνα με το 
energypress  στη φάση αυτή επεξεργαζόμαστε τις απαντήσεις μας, 
προσανατολιζόμαστε να συμμετάσχουμε με θεσμικό τρόπο και 
να παράσχουμε στην επιτροπή πραγματικά δεδομένα γύρω από 
το πως βλέπουμε εμείς τη διαδικασία, αναφέρουν πηγές μεγάλου 
ενεργειακού ομίλου. Βλέπουμε κάποια σοβαρά ζητήματα τα οποία 
και θα θέσουμε στο πλαίσιο των ερωτηματολογίων, αναφέρουν 
πηγές άλλου μεγάλου ενεργειακού ομίλου. Κοινή συνισταμένη για 
τους δύο αυτούς παίκτες της αγοράς, είναι το γεγονός ότι αν και 
προσανατολίζονται να συμμετάσχουν στην έρευνα αγοράς της 
DGCOM συνεχίζουν να διατηρούν σοβαρές επιφυλάξεις σε σχέση 

με το εάν θα συμμετάσχουν στους διαγωνισμούς αλλά και με το 
εάν συνολικά το εγχείρημα της αποεπένδυσης του 40% των λιγνι-
τών θα έχει επιτυχία. Και αυτό, όπως προκύπτει από το ρεπορτάζ 
θα είναι και το περιεχόμενο των παρεμβάσεων που θα πραγμα-
τοποιηθούν και θα αποσταλούν προς την ΕΕ. Χαρακτηριστικές 
είναι οι επισημάνσεις που γίνονται από στέλεχος ανεξάρτητου ηλε-
κτροπαραγωγού για τα ορυχεία αλλά και τις άδειες των μονάδων 
του πακέτου. Στο βορά έχουμε το παράδοξο φαινόμενο τα τρία 
ορυχεία που συνοδεύουν τη Μελίτη και την άδεια για τη Μελίτη 
2, δηλαδή Βεύη, Κλειδί και Λόφοι,  να είναι κλειστά.  Αντίστοιχα 
στη Μεγαλόπολη, εντοπίζονται σοβαρά προβλήματα με τις άδειες. 
Όχι τις άδειες των μονάδων, αλλά τις άδειες συνοδών έργων και 
υποδομών, των μονάδων υδροδότησης, κλπ. Κάποιες από τις 
εγκαταστάσεις αυτές είναι κοινές και για τη Μεγαλόπολη 3 και για 
την 4, ωστόσο η άδεια της πρώτης λήγει το 2025. Θα πρέπει να 
διευκρινιστούν αυτά τα ζητήματα αναφέρουν πηγές της αγοράς.  
Εξίσου σημαντικά βέβαια είναι και τα θέματα βαθμού απόδοσης, 

παραγωγικότητας, προσωπικού, τα οικονομικά στοιχεία των μο-
νάδων, κλπ που επίσης δεν περιλαμβάνονται στο πακέτο των πλη-
ροφοριών που έχει διατεθεί προς τους συμμετέχοντες στο market 
test. Επίκεινται καθοριστικές και κρίσιμες αλλαγές που ακόμη δεν 
έχουν τεθεί καν σε διαβούλευση. Πως μπορεί λοιπόν να υπάρξει 
σοβαρή συζήτηση για συμμετοχή στους διαγωνισμούς και για μια 
τόσο μεγάλη επένδυση, όταν ακόμη επικρατεί ομίχλη γύρω από 
κρίσιμες παραμέτρους της λειτουργίας της αγοράς τα επόμενα 
χρόνια, τις περιβαλλοντικές υποχρεώσεις, κλπ.  Συνοψίζοντας ενώ 
η συμμετοχή στο market test αναμένεται να είναι μεγάλη, το γεγο-
νός ότι οι παίκτες της αγοράς θα κινηθούν θεσμικά και θα τιμήσουν 
την πρόσκληση που τους έχει απευθυνθεί από την DGCOMP σε κα-
μία περίπτωση δε μεταφράζεται σε θετική ψήφο για τη διαδικασία 
και σε συμμετοχή στους διαγωνισμούς που θα ακολουθήσουν… 



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

11

Η ολοκλήρωση των σιδηροδρομικών έργων αποτελεί βασική 
προτεραιότητα για τη βελτίωση των υπηρεσιών της ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
σε συνδυασμό με την έλευση νέου τροχαίου υλικού, τόνισε ο 
διευθύνων σύμβουλος της ΤΡΑΙΝΟΣΕ Φίλιππος Τσαλίδης κατά 
τη διάρκεια συνάντησης με δημοσιογράφους.  Σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ η πρόσληψη 60 μηχανοδηγών τη νέα χρονιά στην 
εταιρεία, σύμφωνα με τον διευθύνοντα σύμβουλο, θα οδηγή-
σουν στην βελτίωση των συχνοτήτων των δρομολογίων ενώ 
παράλληλα, όπως είπε, θα προσληφθούν και άτομα με επιστη-
μονική εξειδίκευση για το χρηματοοικονομικό τμήμα, το τμήμα 
μηχανοργάνωσης και τον στρατηγικό σχεδιασμό. Ο κ.Τσαλίδης 
χαρακτήρισε το 2017 «χρονιά σταθμός», καθώς η ΤΡΑΙΝΟΣΕ 
έγινε μέλος της Ferrovie dello Stato Italiane (FSI) μιας μεγάλης 
σιδηροδρομικής οικογένειας, η οποία είναι η τρίτη μεγαλύτερη 
δύναμη στην Ευρώπη. «Στόχος μας είναι ένα τρένο σύγχρονο, 
φιλικό και ασφαλές προς τον επιβάτη, υπερσύχρονο με αναβαθ-
μισμένες υπηρεσίες, με wi-fi και υψηλές ταχύτητες». Επιπλέον, 
ανέφερε πως εξακολουθεί η δέσμευση για επενδύσεις κυρίως σε 
τροχαίο υλικό, επενδύσεις που θα φθάσουν τα 500 εκατ. ευρώ 
σε περίοδο 3-5 χρόνων και προανήγγειλε την άφιξη του Διευθύ-
νοντος συμβούλου της FSI στην Ελλάδα το επόμενο διάστημα. 
Παρουσιάζοντας το χρονοδιάγραμμα των σιδηροδρομικών 
έργων υποστήριξε ότι υπάρχει έγγραφη δέσμευση από τον ΟΣΕ 
ότι τέλος Ιανουαρίου θα δοθεί το τμήμα Πειραιάς-Αθήνας και 
σε πρώτη φάση μία γραμμή χωρίς ηλεκτροκίνηση στο τμήμα 

Τιθορέα-Λιανοκλάδι, ενώ πλήρως η διπλή ηλεκτροκινούμενη 
γραμμή θα παραδοθεί στα τέλη Μαρτίου. Στο τέλος του έτους 
αναμένεται να ολοκληρωθούν και τα έργα στο τμήμα ΣΚΑ-Λιό-
σια.
Τον Ιούνιο του 2018 θα φτάσει η ηλεκτροκίνηση μέχρι τη 
Θεσσαλονίκη (παραδίδοντας και το τελευταίο τμήμα Λιανο-
κλάδι-Δομοκός) ενώ στο τέλος του έτους θα έχει σηματοδότη-
ση-τηλεδιοίκηση επίσης μέχρι Θεσσαλονίκη, σύμφωνα με τις 
προφορικές διαβεβαιώσεις που έχει λάβει η ΤΡΑΙΝΟΣΕ από την 
ΕΡΓΟΣΕ.
Για το τμήμα Θεσσαλονίκη-Ειδομένη, ο διευθύνων σύμβουλος 
της εταιρείας, κ. Τσαλίδης σημείωσε πως υπάρχουν τουλάχι-
στον 10 βραδυπορίες στις οποίες τα τρένα καλούνται να κινη-
θούν με ταχύτητες που μόλις φτάνουν τα 10χλμ/ώρα.
Απαντώντας σε ερώτηση αν υπάρχουν ρήτρες σε περίπτωση 
που δεν ολοκληρωθούν εγκαίρως τα έργα, τόνισε πως δεν 
υπάρχει πουθενά κάποια ρήτρα για την διεκδίκηση χρημάτων 
από το Δημόσιο.
Αναφερόμενος στη σιδηροδρομική σύνδεση με την Κωνστα-
ντινούπολη, ο κ. Τσαλίδης επεσήμανε ότι οι πολιτικές αποφάσεις 
έχουν ληφθεί και μένει να υλοποιηθούν υπό την προϋπόθεση 
της ανακαίνισης του σιδηροδρομικού σταθμού στα σύνορα, 
της εγκατάστασης τελωνείου, της τοποθέτησης αστυνομικής 
δύναμης και της βελτίωσης της σιδηροδρομικής γραμμής Θεσ-
σαλονίκη-Αλεξανδρούπολη.

Σύμφωνα με τον ίδιο, η εμπορευματική κίνηση το 2017 ενι-
σχύθηκε κατά 11,5-12% ενώ η επιβατική κίνηση το 2017 θα 
κυμανθεί περίπου στα ίδια επίπεδα με το 2016 (Ιανουάριος - Φε-
βρουάριος πτωτική λόγω των έντονων καιρικών φαινομένων).
Σε ότι αφορά τον Προαστιακό Σιδηρόδρομο ο κ. Τσαλίδης ση-
μείωσε ότι παρά το γεγονός ότι ολοκληρώνονται τα έργα σε 
ένα μήνα, σήμανση και τηλεδιοίκηση υπάρχει μόνο στο τμήμα 
ΣΚΑ-Αεροδρόμιο. Εκεί προβλέπεται πύκνωση δρομολογίων 
ειδικά στο αστικό τμήμα με συχνότητες που θα φτάνουν τα 20 
λεπτά, μετά και την πρόσληψη των μηχανοδηγών. Επίσης, ο 
διευθύνων σύμβουλος επιβεβαίωσε τις φήμες που θέλουν την 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ να καταθέτει δεσμευτική προσφορά για την ΕΕΣΣΤΥ 
(Ελληνική Εταιρεία Συντήρησης Σιδηροδρομικού Τροχαίου Υλι-
κού) στο διαγωνισμό που παρατάθηκε έως τις 14 Φεβρουαρίου 
2018. Σύμφωνα με πληροφορίες η κατάθεση της προσφοράς 
θα γίνει από την ΤΡΑΙΝΟΣΕ και όχι τη μητρική FSI. Στόχος της 
FSI είναι να αποκτήσει τη δυνατότητα επισκευής και συντήρη-
σης των μηχανών και των βαγονιών της, ενώ μελλοντικά δεν 
αποκλείεται να αναλάβει τη συντήρηση ξένου τροχαίου υλικού. 
Τέλος, σε ότι αφορά την εφαρμογή του ηλεκτρονικού εισιτηρίου 
ο κ. Τσαλίδης, σημείωσε ότι υπήρξαν σημαντικά προβλήματα 
στην εφαρμογή του λόγω προβλημάτων στην σύμβαση που 
υπεγράφη το 2014, τα οποία όμως έχουν ξεπεραστεί.

Σημαντική αύξηση 11,1% σημείωσε ο γενικός δείκτης κύκλου 
εργασιών στη βιομηχανία (σύνολο εγχώριας και εξωτερικής 
αγοράς) τον Οκτώβριο εφέτος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο 
δείκτη του Οκτωβρίου 2016, έναντι μείωσης 2,6% που σημει-
ώθηκε κατά την αντίστοιχη σύγκριση το 2016 με το 2015.Το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, η αύξηση στον 
τζίρο των εγχώριων βιομηχανιών προήλθε:

1. Από τις εξής μεταβολές των δεικτών των επιμέρους τομέων 
της βιομηχανίας:
*Αύξηση κατά 17,3% του δείκτη κύκλου εργασιών ορυχείων- 
λατομείων.
*Αύξηση κατά 10,9% του δείκτη κύκλου εργασιών μεταποιητι-
κών βιομηχανιών.
2. Από τις εξής μεταβολές των δεικτών των επιμέρους αγορών:

*Αύξηση κατά 7,7% του δείκτη κύκλου εργασιών εγχώριας 
αγοράς.
*Αύξηση κατά 15,4% του δείκτη κύκλου εργασιών εξωτερικής 
αγοράς.
Εξάλλου, ο γενικός δείκτης τον Οκτώβριο 2017 σε σύγκριση με 
τον αντίστοιχο δείκτη του Σεπτεμβρίου 2017 παρουσίασε αύξη-
ση 1,4%.

Αύξηση κατά 4,88% παρουσίασε η εγγεγραμμένη ανεργία τον 
Νοέμβριο σε σχέση με τον Οκτώβριο, σύμφωνα με στοιχεία 
του ΟΑΕΔ, δηλαδή 40.261 περισσότεροι άνεργοι. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ συγκεκριμένα, συνολικά οι άνεργοι τον Νοέμ-
βριο ήταν 864.778 έναντι 824.517 τον Οκτώβριο. Από αυτούς 
495.195 (ποσοστό 57,26%) είναι εγγεγραμμένοι στο μητρώο 

του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα ίσο ή και περισσότερο των 12 
μηνών και 369.583 (ποσοστό 42,74%) είναι εγγεγραμμένοι 
στο μητρώο του ΟΑΕΔ για χρονικό διάστημα μικρότερο των 12 
μηνών. Το μεγαλύτερο ποσοστό καταγράφεται στις γυναίκες, 
περίπου 63%, ενώ ίδιο ποσοστό καταγράφεται σε όσους είναι 
μεταξύ 30-54 ετών. Επίσης, περίπου το 78% είναι Υποχρεωτι-

κής και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης και το 91% είναι Έλληνες. 
Όσον αφορά τους λοιπούς εγγεγραμμένους (που δεν αναζη-
τούν εργασία), τον Νοέμβριο ήταν περισσότεροι κατά 44,83% 
σε σχέση με τον Οκτώβριο, ενώ για το ίδιο χρονικό διάστημα οι 
επιδοτούμενοι άνεργοι αυξήθηκαν κατά 26,59% και ανήλθαν 
συνολικά στα 123.132 άτομα.

Την επεξεργασία των συγκεκριμένων διαδικασιών που θα 
πρέπει να ακολουθηθούν για τη διαπίστωση προσόντων των 
καθηγητών που θα διδάξουν στο πανεπιστήμιο Δυτικής Αττι-
κής, συμφώνησαν ο Κ. Γαβρόγλου και πρυτάνεις των ΤΕΙ, κατά 
τη χθεσινή σύνοδό τους. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα 
με πληροφόρηση από το υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και 
Θρησκευμάτων, μία ολιγομελής ομάδα από μέλη της Συνόδου 

των πρυτάνεων θα επεξεργαστεί τις επόμενες μέρες τις ακριβείς 
διαδικασίες αυτής της διαπίστωσης. «Με γνώμονα τον προβλη-
ματισμό που έχει ήδη αναπτυχθεί, καταβάλλεται μέριμνα ώστε 
η ένταξη να γίνει με τον ασφαλέστερο και δικαιότερο τρόπο, 
που θα θωρακίσει το νέο πανεπιστήμιο ακαδημαϊκά και θα του 
επιτρέψει να αναπτυχθεί με τον καλύτερο τρόπο» αναφέρει το 
υπουργείο. Σύμφωνα πάντα με το υπουργείο, η πρωτοβουλία 

για την ίδρυση του πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής χαιρετίστηκε 
από τους παριστάμενους πρυτάνεις και αντιπρυτάνεις των ΤΕΙ 
ως «ένα σημαντικότατο εγχείρημα αναβάθμισης της τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης».

ΤΡΑΙΝΟΣΕ: ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑ ΜΑΣ Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΤΩΝ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ»

AυξΗΘΗΚΕ ΚΑΤΑ 11,1% Ο ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΟυ ΚυΚΛΟυ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΣΤΗ βΙΟΜΗχΑΝΙΑ, 
ΣυΜφΩΝΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΛΣΤΑΤ

ΑυξΗΣΗ ΤΗΣ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΤΟΝ ΝΟΕΜβΡΙΟ ΚΑΤΑ 4,88%, ΣΕ ΣχΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΟΚΤΩβΡΙΟ, ΣυΜφΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΟΑΕΔ

ΤΙΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΠΙΣΤΩΣΗ ΠΡΟΣΟΝΤΩΝ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΤΟυ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟυ Δ. ΑΤΤΙΚΗΣ 
ΣυζΗΤΗΣΕ Ο Κ. ΓΑβΡΟΓΛΟυ ΜΕ ΤΟυΣ ΠΡυΤΑΝΕΙΣ ΤΩΝ ΤΕΙ
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Νέα αναστολή, ως τις 31.12.2018 παίρνει ο φόρος υπεραξίας 
ακινήτων, με τροπολογία που κατατέθηκε στη Βουλή. Αυξά-
νεται σε 24 μήνες το χρονικό διάστημα για την εισαγωγή των 
μετοχών μιας ΕΚΕΣ σε οργανωμένη αγορά. Σύμφωνα με το 
euro2day.gr αναστολή του φόρου υπεραξίας για ένα ακόμα 
έτος προβλέπει τροπολογία η οποία κατατέθηκε στη Βουλή. 
Όπως ορίζεται, «αναστέλλεται και για το έτος 2018 (είχε ήδη 
ανασταλεί έως 31.12.2017) η ισχύς του άρθρου 41 του Κώ-
δικα Φορολογίας Εισοδήματος (ΚΦΕ, ν. 4172/2013), σχετικά 
με τη φορολόγηση της υπεραξίας που προκύπτει από τη με-

ταβίβαση ακινήτων με επαχθή αιτία». Το Γενικό Λογιστήριο 
του κράτους υπολογίζει ότι από την κίνηση αυτή θα υπάρξει 
απώλεια εσόδων, για το έτος 2018, το ύψος της οποίας εκτιμά-
ται στο ποσό των 24 εκατ. ευρώ, περίπου. Με άλλες διατάξεις 
της τροπολογίας ορίζεται ότι: * Δαπάνες που απορρέουν από 
την εφαρμογή του άρθρου εικοστού ένατου του ν. 4411/2016 
(σχετικά με την ανάθεση της προμήθειας ταινιών φορολογίας 
καπνού απευθείας στην Τράπεζα της Ελλάδος) και πραγμα-
τοποιήθηκαν ή θα πραγματοποιηθούν από 1.1.2017 μέχρι 
και 31.12.2017, βαρύνουν τις πιστώσεις του Υπουργείου 

Οικονομικών και θεωρούνται νόμιμες, κατά παρέκκλιση των 
διατάξεων περί ανάληψης υποχρεώσεων και κάθε άλλης 
γενικής ή ειδικής διάταξης. * Ορίζεται ως αρμόδια αρχή για 
την εφαρμογή των άρθρων 59 - 66 της Οδηγίας 2014/65/
ΕΕ (αναφορικά με τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων) η 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς. * Αυξάνεται σε 24 μήνες (από 18 
που ισχύει) το ανώτατο χρονικό διάστημα για το οποίο μπο-
ρεί να παρατείνει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς την προθεσμία 
εισαγωγής των μετοχών των Εταιρειών Κεφαλαίου Επιχειρη-
ματικών Συμμετοχών(Ε.Κ.Ε.Σ.) .

Σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση, τέθηκε από το υπουρ-
γείο Οικονομίας, το σχέδιο νόμου με τίτλο «Τροποποίηση του 
ν.3190/1955 περί εταιρειών περιορισμένης ευθύνης». Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η  διαβούλευση θα διαρκέσει μέχρι τις 
10 Ιανουαρίου 2018, ημέρα Τετάρτη και ώρα 14:00, και στο 
πλαίσιο αυτό καλείται να συμμετάσχει στη δημόσια διαβού-
λευση κάθε κοινωνικός εταίρος και κάθε ενδιαφερόμενος, 
καταθέτοντας τις προτάσεις του για την όποια βελτίωση των 
διατάξεων του ανωτέρω νομοθετήματος. Το σχέδιο νόμου 
αφορά στους όρους για την εγκατάσταση στη χώρα μας 
υποκαταστήματος ή πρακτορείου αλλοδαπής εταιρείας πε-
ριορισμένης ευθύνης τρίτης χώρας ή χώρας της ΕΕ. Μεταξύ 
άλλων προβλέπει: 

- Ορίζεται ότι η τροποποίηση της εταιρικής σύμβασης γίνεται 
μόνο με απόφαση της συνέλευσης η οποία λαμβάνεται με 
πλειοψηφία των δύο τρίτων (2/3) του συνολικού αριθμού 
των εταίρων οι οποίοι εκπροσωπούν τα δύο τρίτα (2/3) του 
εταιρικού κεφαλαίου, ενώ διευθετούνται ζητήματα σχετικά με 
το περιεχόμενο της εταιρικής σύμβασης και τη σύσταση μίας 
εταιρείας περιορισμένης ευθύνης.
- Η επωνυμία της εταιρείας περιορισμένης ευθύνης σχηματί-
ζεται είτε από το όνομα ενός ή περισσότερων εταίρων είτε από 
το αντικείμενο της δραστηριότητας που ασκεί είτε από άλλες 
λεκτικές ενδείξεις. Η επωνυμία της εταιρείας μπορεί να αποδί-
δεται ολόκληρη ή εν μέρει με λατινικούς χαρακτήρες.
- Στην επωνυμία της εταιρίας περιορισμένης ευθύνης πρέπει 

να περιέχονται σε κάθε περίπτωση ολογράφως οι λέξεις «Εται-
ρία Περιορισμένης Ευθύνης» ή το ακρωνύμιο «Ε.Π.Ε.». Για 
τις διεθνείς συναλλαγές, οι ανωτέρω λέξεις εκφράζονται ως 
«Limited Liability Company» και το ακρωνύμιο ως «L.L.C.» 
ή «LTD».
- Αν η εταιρεία είναι μονοπρόσωπη, στην επωνυμία πρέπει να 
περιέχονται οι λέξεις «Μονοπρόσωπη Εταιρεία Περιορισμένης 
Ευθύνης» ή «Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε.» Για τις διεθνείς συναλ-
λαγές, οι ανωτέρω λέξεις εκφράζονται ως «Single Member 
Limited Liability Company» ή «Single Member L.L.C.» ή 
«Single Member LTD».»

Ο κ. Γεώργιος Μαρκοπουλιώτης θα αναλάβει καθήκοντα στην 
Ελλάδα την 1η Φεβρουαρίου 2018, η κ. Dana Kovarikova θα 
αναλάβει καθήκοντα στην Τσεχική Δημοκρατία την 1η Φε-
βρουαρίου 2018 και ο κ. Ιερόθεος Παπαδόπουλος θα πράξει 
το ίδιο στην Κύπρο την 1η Απριλίου 2018. Σύμφωνα με σχε-
τική ανακοίνωση ο κ. Μαρκοπουλιώτης, Έλληνας υπήκοος, 
θα φέρει στον νέο του ρόλο την άριστη γνώση των θεσμικών 
οργάνων της ΕΕ την οποία έχει αποκτήσει στα τριάντα έτη 
σταδιοδρομίας του στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς και 
ένα ευρύ δίκτυο επαφών με φορείς στην Ελλάδα. Αφότου 
προσλήφθηκε στην Επιτροπή το 1987, ο κ. Μαρκοπουλιώ-
της υπηρέτησε σε σειρά συμβουλευτικών και διοικητικών 
θέσεων σε ευρύ φάσμα τομέων, όπως η περιφερειακή πολι-
τική, οι θαλάσσιες υποθέσεις, η απασχόληση, η αλιεία και η 
επικοινωνία. Επίσης, υπηρέτησε στα ιδιαίτερα γραφεία των 
επιτρόπων Bruce Millan και Monika Wulf-Mathies, αρμόδι-
ων για τις περιφερειακές πολιτικές και το ταμείο συνοχής στις 
Επιτροπές Delors II και Santer, αντιστοίχως. Κατά το διάστημα 
2001-2006 διετέλεσε επικεφαλής της αντιπροσωπείας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα, ενώ το 2006, αφού επέ-
στρεψε στις Βρυξέλλες, διορίστηκε προϊστάμενος της μονάδας 
της Γενικής Διεύθυνσης Επικοινωνίας που είναι επιφορτισμένη 

με τον συντονισμό των αντιπροσωπειών στα κράτη μέλη. Από 
τον Φεβρουάριο του 2010 έως τον Δεκέμβριο του 2011 ο κ. 
Μαρκοπουλιώτης εργάστηκε ως επικεφαλής του ιδιαίτερου 
γραφείου της επιτρόπου κ. Μαρίας Δαμανάκη, η οποία ήταν 
αρμόδια για τις θαλάσσιες υποθέσεις και την αλιεία, ενώ από 
τον Μάρτιο του 2012 υπηρετεί ως επικεφαλής της αντιπρο-
σωπείας της Επιτροπής στην Κύπρο. Η κ. Dana Kovarikova, 
Τσέχα υπήκοος, ασκεί καθήκοντα επικεφαλής της αντιπρο-
σωπείας στην Πράγα από τον Σεπτέμβριο του 2016. Προ-
σλήφθηκε στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2005 και έχει υπη-
ρετήσει έκτοτε, μεταξύ άλλων, στη Γενική Γραμματεία, στη 
Γενική Διεύθυνση Επικοινωνιακών Δικτύων, Περιεχομένου 
και Τεχνολογιών, καθώς και, από τον Αύγουστο του 2014, 
ως προϊσταμένη του τμήματος πολιτικών θεμάτων της αντι-
προσωπείας στην Πράγα. Η κ. Kovarikova έχει επίσης εργαστεί 
στην τσεχική δημόσια διοίκηση, σε υποστήριξη της Τσεχικής 
Προεδρίας το 2009. Ο κ. Ιερόθεος Παπαδόπουλος, Έλληνας 
υπήκοος, εργάζεται στην Επιτροπή για σχεδόν 30 έτη και έχει 
αποκτήσει εκτεταμένη εμπειρία σε σειρά διαφορετικών τομέ-
ων πολιτικής, καθώς και στην πολιτική επικοινωνία. Επί του 
παρόντος, υπηρετεί ως προϊστάμενος της μονάδας της Γενικής 
Διεύθυνσης Επικοινωνίας που είναι επιφορτισμένη με την ενη-

μέρωση των πολιτών, ενώ κατά το παρελθόν έχει υπηρετήσει 
ως αναπληρωτής προϊστάμενος της αρμόδιας για τις οπτικο-
ακουστικές υπηρεσίες μονάδας, καθώς και ως επικεφαλής και 
ως ασκών καθήκοντα επικεφαλής της αντιπροσωπείας στην 
Ελλάδα κατά το διάστημα 2006-2010. Προηγουμένως, είχε 
εργαστεί στη Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος και στη Γενική 
Διεύθυνση Οικονομικών και Χρηματοδοτικών Υποθέσεων. 
Η Επιτροπή διατηρεί αντιπροσωπείες και στα 28 κράτη μέλη 
της ΕΕ, καθώς και περιφερειακά γραφεία στη Βαρκελώνη, το 
Μπέλφαστ, τη Βόννη, το Κάρντιφ, το Εδιμβούργο, τη Μασσα-
λία, το Μιλάνο, το Μόναχο και το Βρότσλαβ. Οι αντιπροσω-
πείες αποτελούν τα μάτια, τα αυτιά και τη φωνή της Επιτροπής 
επί τόπου σε όλα τα κράτη μέλη της ΕΕ. Συνεργάζονται με τις 
εθνικές αρχές και τους ενδιαφερόμενους φορείς και πληροφο-
ρούν τα μέσα ενημέρωσης και το κοινό για τις πολιτικές της 
ΕΕ. Οι αντιπροσωπείες υποβάλλουν εκθέσεις στις κεντρικές 
υπηρεσίες της Επιτροπής σχετικά με τις σημαντικές εξελίξεις 
στα κράτη μέλη. Από την έναρξη της θητείας της Επιτροπής 
Juncker, οι επικεφαλής των αντιπροσωπειών διορίζονται από 
τον πρόεδρο και αποτελούν πολιτικούς εκπροσώπους του στο 
κράτος μέλος στο οποίο υπηρετούν.

ΠΑΙΡΝΕΙ ΕΤΗΣΙΑ ΑΝΑΣΤΟΛΗ Ο φΟΡΟΣ υΠΕΡΑξΙΑΣ ΑΚΙΝΗΤΩΝ

ΣΕ ΔΗΜΟΣΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΙΑβΟυΛΕυΣΗ ΤΟ ΣχΕΔΙΟ ΝΟΜΟυ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ 
ΤΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΕΝΗΣ ΕυΘυΝΗΣ

Η ΕυΡΩΠΑϊΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΔΙΟΡΙζΕΙ ΝΕΟυΣ ΕΠΙΚΕφΑΛΗΣ ΤΩΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΘΗΝΑ, ΤΗΝ ΠΡΑΓΑ ΚΑΙ ΤΗ ΛΕυΚΩΣΙΑ
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Κατατέθηκε στη Βουλή η τροπολογία με την οποία προβλέπεται 
αυτεπάγγελτη δίωξη σε όποιον προκαλεί απλή σωματική βλάβη 
ή απειλεί με βία ή άλλη παράνομη πράξη ή παράλειψη υπάλληλο 
πλειστηριασμού που διενεργείται κατά τη διαδικασία αναγκα-
στικής εκτέλεσης. Με την ίδια τροπολογία τιμωρείται με τις προ-
βλεπόμενες από την κείμενη νομοθεσία ποινές (φυλάκιση 6 ή 3 
μηνών κατ΄ελάχιστο όριο, κατά περίπτωση), όποιος εισέρχεται 

και παραμένει σε χώρους διεξαγωγής πλειστηριασμών κατά τη 
διαδικασία αναγκαστικής εκτέλεσης, διακόπτοντας η διαταράσ-
σοντας την ομαλή διεξαγωγή αυτών. Το ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι 
σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση, οι ρυθμίσεις αυτές υπαγο-
ρεύονται από λόγους υπέρτερου δημοσιονομικού και δημοσίου 
συμφέροντος που αποσκοπούν αφενός στη στήριξη και προ-
στασία της εθνικής οικονομίας μέσω της ακώλυτης διενέργειας 

των πλειστηριασμών ως μέσον ενίσχυσης της ρευστότητας του 
χρηματοπιστωτικού συστήματος και αποφυγής ανάγκης νέας 
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, αφετέρου στην εξασφά-
λιση της έννομης προστασίας των συμβολαιογράφων που διε-
νεργούν πλειστηριασμούς ως υπάλληλοι αυτών. Η τροπολογία 
κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του υπουργείου Δικαιοσύνης που 
βρίσκεται στο στάδιο της επεξεργασίας στη Βουλή.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η τρίτη ανοιχτή ηλεκτρονική δη-
μοπρασία 48 ακινήτων μέσω του πρωτοποριακού ιστότοπου 
properties4sale.gr που λειτουργεί ο όμιλος της Τράπεζας Πει-
ραιώς για την πώληση ιδιόκτητων ακινήτων του. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ- ΜΠΕ στο τέλος της διαδικασίας είχαν υποβληθεί 196 
προσφορές για 29 ακίνητα. Η τράπεζα ενέκρινε τις πλειοδοτού-
σες προσφορές για 20 ακίνητα. Επίσης πριν από τη διενέργεια 
της δημοπρασίας, υποβλήθηκαν και 12 προσφορές «άμεσης 
αγοράς» για 6 ακίνητα. Το συνολικό αντίτιμο πώλησης των 
26 ακινήτων, έφθασε τα 3,8 εκατ.ευρώ. Συνολικά στις τρεις 
δημοπρασίες που έλαβαν χώρα το 2017, εγκρίθηκαν προς 
πώληση 84 ακίνητα με συνολικό αντίτιμο 13,4 εκατ.ευρώ, ενώ 
υποβλήθηκαν προσφορές από περισσότερους από 200 συμ-
μετέχοντες. Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στην τρίτη δημοπρασία 
έως την Τετάρτη 6/12 - μια εβδομάδα πριν την έναρξη της 
δημοπρασίας - οι ενδιαφερόμενοι είχαν την ευκαιρία να υπο-
βάλουν την προσφορά τους στην τιμή της «άμεσης αγοράς» 
που αναγραφόταν στην ιστοσελίδα και να αποσύρουν το ακί-
νητο από τη διαδικασία της δημοπρασίας. Σε αυτό το στάδιο, 
συνολικά υποβλήθηκαν 12 προσφορές «άμεσης αγοράς» για 6 
ακίνητα. Για τα ακίνητα για τα οποία υποβλήθηκαν πάνω από 
μία προσφορές «άμεσης αγοράς» τηρήθηκε αυστηρά σειρά 
προτεραιότητας.

Για τα 42 ακίνητα που παρέμειναν προς πώληση μετά τη λήξη 
της επιλογής «άμεσης αγοράς», η δημοπρασία ξεκίνησε στις 
10:00 π.μ. την Τετάρτη 13.12.2017 και έληξε στις 4:00 μ.μ. την 
Πέμπτη 14.12.2017. Για τα ακίνητα για τα οποία υποβλήθηκαν 
προσφορές τα τελευταία λεπτά πριν τη λήξη της δημοπρασίας, 
δόθηκε αυτόματη παράταση, προκειμένου οι ενδιαφερόμενοι 
να έχουν επαρκή χρόνο ανταπόκρισης. Σημειώνεται ότι η τρά-
πεζα έδωσε τη δυνατότητα δανειοδότησης ενδιαφερομένων, 
είτε για «άμεση αγορά» είτε για αγορά μέσω της δημοπρασί-
ας. Ενδιαφέρον για συμμετοχή στη δημοπρασία εκδήλωσαν 
πάνω από 230 φυσικά και νομικά πρόσωπα, καθώς και επαγ-
γελματίες του χώρου και εγκρίθηκαν πάνω από 130. Σε ό,τι 
αφορά ειδικότερα τους μεσίτες, είχαν την ευκαιρία να αιτηθούν 
τη συνεργασία τους στην πλατφόρμα και στη συνέχεια μέσω 
αυτής - χωρίς την προσκόμιση περαιτέρω συμφωνητικών - να 
εγγράψουν πελάτες τους. Τη διαδικασία αιτήματος συνερ-
γασίας έχουν ολοκληρώσει συνολικά περισσότεροι από 80 
μεσίτες, λαμβάνοντας στη συνέχεια έγκριση συμμετοχής. Κατά 
το διάστημα που προηγήθηκε της δημοπρασίας, οι υποψήφιοι 
αγοραστές είχαν τη δυνατότητα να επισκεφθούν το ακίνητο 
σε προκαθορισμένες ημερομηνίες. Στη συνέχεια, και για τα 
ακίνητα όπου υπήρξε επιπλέον ενδιαφέρον, διενεργήθηκαν 
πρόσθετα open days. Συνολικά τα ακίνητα επισκέφθηκαν 

περισσότεροι από 170 ενδιαφερόμενοι. Όπως αναφέρεται σε 
σχετική ανακοίνωση της Τράπεζας Πειραιώς, η επιτυχία της 
τρίτης δημοπρασίας επιβεβαιώνει την επιλογή της Τράπεζας 
Πειραιώς να συνεχίσει την καινοτόμο αυτή πρωτοβουλία για 
την αξιοποίηση του χαρτοφυλακίου των ιδιόκτητων ακινήτων 
της. Οι ηλεκτρονικές δημοπρασίες ακινήτων αποτελούν μια 
ιδιαίτερα επιτυχημένη διεθνώς διαδικασία για την πώληση 
ακινήτων η οποία έχει αποδειχθεί πως συμβάλλει σημαντικά 
στην ενίσχυση της κινητικότητας στην αγορά ακινήτων, στον 
εξορθολογισμό και τη σταθεροποίηση των τιμών, στη δια-
φάνεια και την απεμπλοκή από γραφειοκρατικές διαδικασίες. 
Επίσης, ενθαρρύνει την προσέλκυση επενδυτών από το εσω-
τερικό και το εξωτερικό. Για την τράπεζα, η διαδικασία αυτή 
μπορεί να απελευθερώνει ρευστότητα που θα διοχετεύεται στη 
χρηματοδότηση της οικονομίας, ενώ ταυτόχρονα διευκολύνει 
την αξιοποίηση των ακινήτων που έχει στην ιδιοκτησία της και 
τα οποία, παραμένοντας αναξιοποίητα, σταδιακά απαξιώνο-
νται. Επιπλέον, η δυνατότητα χρηματοδότησης της αγοράς 
του ακινήτου, υποστηρίζει την επιτυχία της διαδικασίας και 
ενισχύει την κινητικότητα στην αγορά. Το properties4sale.gr 
ήδη προετοιμάζει την επόμενη δημοπρασία ακινήτων η οποία 
θα λάβει χώρα τον Μάρτιο του 2018 ενώ η ανάρτηση των 
νέων ακινήτων θα ξεκινήσει τον Ιανουάριο του 2018

Στην μεγάλη σημασία συμμόρφωσης των στρατηγικών κακο-
πληρωτών, αναφέρθηκε ο διευθύνων σύμβουλος της Τράπεζας 
Πειραιώς Χρήστος Μεγάλου. Ειδικότερα όπως τόνισε σε δηλώ-
σεις του στην οικονομική εκπομπή Business Daily του BBC «οφεί-
λουμε στον εαυτό μας και στη χώρα να αποκαταστήσουμε την 
πιστωτική κουλτούρα και να διασφαλίσουμε ότι όσοι έχουν την 
οικονομική δυνατότητα και δεν πληρώνουν θα υποχρεωθούν 
να το κάνουν». Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως επισήμανε ο κ. 
Μεγάλου, «η αποκατάσταση της πιστωτικής κουλτούρας είναι 
ο ακρογωνιαίος λίθος ώστε να διασφαλιστεί πως η οικονομία 
λειτουργεί σωστά και αυτό προσπαθούμε να επιτύχουμε με τις 
δράσεις μας». Αναφερόμενος στη διαδικασία των πλειστηρια-
σμών, ο Διευθύνων Σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς τόνισε 
ότι «τώρα που η οικονομία αναπτύσσεται και με περισσότερη 
αισιοδοξία επιστρέφουμε στις αγορές, είναι η κατάλληλη στιγμή 
ώστε να επικεντρωθούμε στην αποκατάσταση αυτού του σημα-

ντικού μέρους για τη λειτουργία μιας κανονικής οικονομίας». Ο 
κ. Μεγάλου, μιλώντας στο BBC, σημείωσε ότι πολλοί από τους 
φυσικούς πλειστηριασμούς διαταράχθηκαν από ακτιβιστές, 
αλλά υπήρχαν περιπτώσεις τραμπουκισμών από άλλα άτομα 
που δεν επέτρεψαν να διεξαχθούν οι πλειστηριασμοί με νόμιμο 
τρόπο. «Ένα από τα πράγματα που επιτυγχάνει ο ηλεκτρονικός 
πλειστηριασμός είναι ότι δεν απαιτείται φυσική παρουσία και 
επομένως δεν θα είναι εύκολο να διαταραχθεί η διαδικασία. 
Έχουμε συμφωνήσει με τις άλλες τράπεζες να περιορίσουμε τον 
αριθμό των πραγματικά, πρώτων κατοικιών που βγαίνουν σε 
πλειστηριασμό», σημείωσε, προσθέτοντας ότι τα ακίνητα που 
θα περιλαμβάνονται στους ηλεκτρονικούς πλειστηριασμούς 
δεν σχετίζονται με την πρώτη κατοικία, αλλά αφορούν δάνεια 
εταιρειών ή μικρομεσαίων επιχειρήσεων. «Θα είμαστε αρκετά 
ευαίσθητοι σε αυτήν την κατάσταση, αλλά για να αποφύγουμε 
τον ηθικό κίνδυνο και για να μπορέσουμε να αποκαταστήσου-

με την πιστωτική κουλτούρα στη χώρα, πρέπει να αναλάβουμε 
δράση», τόνισε ο κ. Μεγάλου. «Ένα από τα μεγάλα ζητήματα 
που αντιμετωπίζουμε ως κοινωνία είναι ότι η κουλτούρα πλη-
ρωμών έχει χάσει την σημασία της. Οι τράπεζες ήταν πολύ πιο 
επιεικείς στην αντιμετώπιση αυτών των ζητημάτων στο μέσον 
της κρίσης, αλλά τώρα η Ελλάδα βγαίνει από την κρίση και την 
ύφεση. Το οφείλουμε στον εαυτό μας και στη χώρα να αποκα-
ταστήσουμε την πιστωτική κουλτούρα και να διασφαλίσουμε 
ότι, όσοι έχουν την οικονομική δυνατότητα και δεν πληρώνουν, 
είτε μη αποκαλύπτοντας τα περιουσιακά τους στοιχεία είτε απο-
φεύγοντας να προσέλθουν στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων 
για να γίνει μια διευθέτηση, θα υποχρεωθούν να το κάνουν», 
υπογράμμισε ο Διευθύνων Σύμβουλος της Τράπεζας Πειραιώς.

βΟυΛΗ: ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΚΩΛυΤΗ ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΤΩΝ ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΩΝ

ΜΕ ΕΠΙΤυχΙΑ Η ΤΡΙΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΑ ΠΩΛΗΣΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΤΡΑΠΕζΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

χ. ΜΕΓΑΛΟυ: ΤΑ ΑΚΙΝΗΤΑ ΠΟυ ΘΑ ΠΕΡΙΛΑΜβΑΝΟΝΤΑΙ ΣΤΟυΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟυΣ 
ΠΛΕΙΣΤΗΡΙΑΣΜΟυΣ ΔΕΝ ΣχΕΤΙζΟΝΤΑΙ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ ΚΑΤΟΙΚΙΑ
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Το Οικονομικό Επιμελητήριο Ελλάδος ζητεί από την πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών και την Ανεξάρτητη Αρχή 
Δημοσίων Εσόδων, την άμεση προσαρμογή των πληροφορι-
ακών συστημάτων ΤΑΧΙS και TAXISNET ώστε να εφαρμοσθεί 
από 1/1/2018 ο υπολογισμός του τόκου με βάση την ανά ημέ-
ρα καθυστέρηση της εκπρόθεσμης καταβολής του οφειλόμε-
νου φόρου, ως μέτρο που αφενός θα αποκαταστήσει μια κατά-
φορη αδικία και αφετέρου θα συμβάλει στην ανακούφιση των 
επιχειρήσεων και των νοικοκυριών που έχουν περιέλθει σε 
δύσκολη οικονομική κατάσταση λόγω της υπερφορολόγησης. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ όπως σημειώνει το επιμελητήριο 
στην επιστολή του προς το υπουργείο στα άρθρα 116 και 117 
του σχεδίου Νόμου «Αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και 
άλλες διατάξεις», που έχει κατατεθεί από το υπουργείο Οικονο-
μικών, προβλέπεται η εκ νέου παράταση, μέχρι 31/12/2019, 
για τον υπολογισμό και την είσπραξη σε μηνιαία βάση του ανα-

λογούντος τόκου και προστίμου, της εκπρόθεσμης καταβολής 
του οφειλόμενου φόρου.
Όμως, με το Νόμο 4174 που ψηφίστηκε το 2013, είχε προ-
βλεφθεί ότι από 1/1/2014 ο υπολογισμός και η είσπραξη του 
αναλογούντος τόκου θα γίνεται με βάση την ανά ημέρα εκπρό-
θεσμη καταβολής της οφειλής.
Έκτοτε, με συνεχείς παρατάσεις και με την ίδια συνεχώς αιτιο-
λογία, ότι είναι μικρό το χρονικό διάστημα για να διενεργηθούν 
οι αναγκαίες προσαρμογές στα πληροφοριακά συστήματα ΤΑ-
ΧΙS και TAXISNET, η εφαρμογή του νόμου του 2013 έχει μείνει 
γράμμα κενό περιεχομένου.
Το επιμελητήριο αναφέρει στη συνέχεια: «Φτάσαμε στο σημείο 
να δίνεται παράταση εκ νέου, μέχρι 31/12/2019, με το εν λόγω 
νομοσχέδιο. Διερωτόμαστε πόσο χρόνο απαιτούσε η παραμε-
τροποίηση της συγκεκριμένης εφαρμογής του TAXIS και γιατί 
από το 2013 η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών 

δεν προέβη στις απαραίτητες ενέργειες για την άμεση εφαρμο-
γή της από 1/1/2014; Μήπως ο λόγος είναι καθαρά εισπρα-
κτικός και συμφέρει η διατήρηση του ανά μήνα υπολογισμού;
Σε μια περίοδο, όπου η φοροδοτική ικανότητα και η ρευστότη-
τα των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων εξαντλείται, όπου ο 
φορολογούμενος δημιουργεί ιδιωτικό χρέος, πληρώνοντας τις 
υποχρεώσεις του προς το Δημόσιο με πλαστικό χρήμα, όπου 
η αυστηρότητα εξαντλείται από πλευράς Ελληνικού Δημοσίου, 
η διατήρηση για ακόμα δύο χρόνια του καθεστώτος επιβολής 
τόκων εκπρόθεσμης καταβολής, υπολογισμένων όχι με τις 
ημέρες της καθυστέρησης - όπως ορίζει νόμος της Ελληνικής 
Δημοκρατίας -, αλλά με τον μήνα, είναι άδικη και δίνει τη χαρι-
στική βολή σε όλους όσοι θέλουν και παλεύουν να είναι συνε-
πείς στις υποχρεώσεις τους. Τους προσθέτει ένα ακόμα βάρος 
στον ήδη βαρύ λογαριασμό, που πληρώνουν εδώ και επτά και 
πλέον χρόνια».

Επιτακτική θεωρεί η Γενική Συνομοσπονδία Επαγγελματιών 
Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος, την ψήφιση από όλα τα κόμ-
ματα και την εφαρμογή μιας κοινής χάρτας πολιτικών, για 
να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο της υπερχρέωσης, που θα 
συνδυάζει όλα τα υπάρχοντα εργαλεία, με την προσθήκη ορι-
σμένων σημαντικών ρυθμίσεων. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η 
ΓΣΕΒΕΕ προτείνει τη θεσμοθέτηση των παρακάτω εργαλείων/ 
πολιτικών:
 
1) Η προστασία της κύριας κατοικίας πρέπει να διατηρηθεί και 
για τα επόμενα χρόνια, με μοναδικό κριτήριο την ανάλυση της 
εισοδηματικής ικανότητας του δανειολήπτη. Παράλληλα, να 
υπάρξει μέριμνα για την προστασία της επαγγελματικής στέγης 
και των λοιπών παγίων των επιτηδευματιών, ιδιαίτερα όταν 
αποτελούν μοναδικό μέσο αναπαραγωγής και διατήρησης της 
επιχειρηματικής δραστηριότητας.
 
2) Δυνατότητα εξαγοράς ή άμεσης επαναγοράς του δανείου 
που έχει αποδοθεί σε ταμεία/ distressfunds από το δανειο-
λήπτη σε τιμές αντίστοιχες της αρχικής αγοράς (με μια μικρή 
επιπρόσθετη εισφορά έως 2% για να απαλειφθεί το σενάριο 
του ηθικού κινδύνου).
 
3) Απαλοιφή υπολοίπων οφειλής έπειτα από οικειοθελή και συ-
ναινετικό πλειστηριασμό ακινήτου, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις 
εκείνες για τις οποίες έχει υπάρξει προσημείωση.
 
4) Θα πρέπει να συμπεριληφθούν στη δυνατότητα υπαγωγής 
στη ρύθμιση χρέους πρώην επαγγελματίες/ συνταξιούχοι που 

δεν διατηρούν την ιδιότητα του επιχειρηματία, αλλά είχαν 
λάβει δάνειο και διέκοψαν την επιχειρηματική δραστηριότη-
τα εντός της κρίσης. Αντίστοιχη μέριμνα πρέπει να ληφθεί για 
τους εγγυητές/ συνοφειλέτες επαγγελματίες/ ή συνταξιούχους. 
Σε περίοδο κρίσης δεν τεκμαίρεται επί της αρχής δολιότητα στη 
μη αποπληρωμή οφειλών, και θα πρέπει αυτή να αποδεικνύ-
εται μέσα από την αξιολόγηση των περιουσιακών στοιχείων 
του δανειολήπτη.
 
5) Σχετικά με τις φορολογικές και ασφαλιστικές υποχρεώσεις, 
άμεση προτεραιότητα πρέπει να είναι οι λελογισμένοι συμψη-
φισμοί και η αυτόματη απόδοση υπολοίπων σε επιχειρήσεις 
που είναι ταυτόχρονα χρεώστες και πιστωτές του δημοσίου. 
Για την αποτελεσματική εφαρμογή των 120 δόσεων, θα πρέπει 
να μην εκπίπτει το δικαίωμα διατήρησης της ρύθμισης μετά 
από 2 αποτυχίες τήρησης του λογαριασμού.
 
6) Στο σκέλος των παλαιών ασφαλιστικών οφειλών (προ 
ΕΦΚΑ), επαναφέρουμε την πρόταση για πάγωμα χρέους, με 
παροχή δυνατότητας συνταξιοδότησης και εξαγορά πλασμα-
τικού χρόνου στη λήξη του εργασιακού βίου.
 
7) Στο πεδίο των ηλεκτρονικών συναλλαγών, είναι σαφής 
η ανάγκη θεσμοθέτησης ενός μοναδικού ακατάσχετου επι-
χειρηματικού λογαριασμού ανά επιχείρηση (τουλάχιστον σε 
μεταβατικό επίπεδο 5 ετών), ο οποίος θα εξυπηρετεί όλες τις 
οικονομικές λειτουργίες της επιχείρησης και του οποίου οι τε-
χνικές παραμετροποιήσεις δύνανται να υπόκεινται σε κάποια 
κριτήρια, όπως ο κύκλος εργασιών, ύψος οφειλών. Μια τέτοια 

ρύθμιση, θα δώσει ώθηση στις τραπεζικές συναλλαγές και θα 
υπάρξουν σημαντικές επιστροφές κεφαλαίων μέσα στο τραπε-
ζικό σύστημα.
 
8) Παράλληλα, θα πρέπει να διαμορφωθεί ένας μηχανισμός 
υποστήριξης και έγκαιρης προειδοποίησης επιχειρήσεων σε 
κρίση, για την αποτροπή πτωχεύσεων και την επαναφορά σε 
υγιή οικονομική κατάσταση και αποτροπή παρόμοιων φαινο-
μένων στο μέλλον.
 
Η ΓΣΕΒΕΕ εκτιμά ότι με την εισαγωγή ενός τέτοιου ολιστικού 
πλέγματος ρυθμίσεων και πραγματικής προστασίας των αδύ-
ναμων, καθιερώνεται ένα πλαίσιο ορθολογικής διαχείρισης 
των κόκκινων δανείων που ευνοεί την ευστάθεια του τραπε-
ζικού συστήματος, τη διατήρηση και ανάπτυξη της επιχειρη-
ματικής δραστηριότητας και βελτιώνει τη συνεργασία και την 
εμπιστοσύνη μεταξύ κράτους- ιδιωτών- τραπεζικού τομέα.
 
«Είναι σαφές», καταλήγει η επιστολή της ΓΣΕΒΕΕ, «ότι απέναντι 
στις εμμονές των διεθνών πιστωτών και ορισμένων ακραίων 
και απομονωμένων πια αντιλήψεων των θεσμικών εταίρων, 
θα πρέπει να υπάρξει μια κοινή εθνική γραμμή γύρω από το 
θεμελιακό για την κοινωνική συνοχή και οικονομική συνέχεια 
προβλήματος της υπερχρέωσης. Η ψήφιση από κοινού ενός 
Νόμου που θα περιλαμβάνει τα παραπάνω αποτελεί εθνικό 
καθήκον».

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΕΛΛΑΔΟΣ: ΑΠΟΛυΤΑ ΑΔΙΚΟΣ Ο υΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΤΟΚΩΝ ΜΕ ΤΟ ΜΗΝΑ

ΜΙΑ ΚΟΙΝΗ χΑΡΤΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ υΠΕΡχΡΕΩΣΗΣ, ζΗΤΑ ΑΠΟ ΟΛΑ 
ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ Η ΓΣΕβΕΕ
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Στην καταγραφή και παρακολούθηση της ενεργειακής απόδοσης 
των κτιρίων του προχωρά ο Δήμος Χανίων με την προμήθεια του 
απαραίτητου εξοπλισμού. Σε πρώτη φάση θα γίνει η προμήθεια και 
η τοποθέτηση του απαραίτητου εξοπλισμού σε έξι δημοτικά κτίρια 
και θα ακολουθήσουν σε επόμενη φάση τα υπόλοιπα. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ η  πρωτοβουλία του Δήμου γίνεται στο πλαίσιο 

της υπογραφής του Συμφώνου Δημάρχων που συμμετέχουν 
στην προσπάθεια αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής του 
πλανήτη. Οι υπογράφοντες δεσμεύονται να μειώσουν τις εκπομπές 
διοξειδίου του άνθρακα κατά τουλάχιστον 40% έως το 2030 και να 
υιοθετήσουν μια ολοκληρωμένη προσέγγιση αναφορικά με τον 
μετριασμό της κλιματικής αλλαγής αλλά και την προσαρμογή σε 

αυτήν. Οι πόλεις που υπέγραψαν το Σύμφωνο κατά συνέπεια και ο 
Δήμος Χανίων, δεσμεύονται για τη λήψη δράσεων προκειμένου να 
υλοποιηθεί ο στόχος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τη μείωση των 
αερίων του θερμοκηπίου κατά 40% έως το 2030 και την υιοθέτηση 
μιας κοινής προσέγγισης αναφορικά με τον μετριασμό της κλιματι-
κής αλλαγής και την προσαρμογή σε αυτήν.

Τη δημιουργία διαχειριστικού σχεδίου φερτών υλικών για τον 
ποταμό Αξιό, διερευνούν οι υπηρεσίες της Περιφέρειας Κεντρικής 
Μακεδονίας, προκειμένου να προσδιοριστούν τα σημεία από τα 
οποία θα μπορούν να γίνονται αμμοληψίες, ώστε να αποτρα-
πεί το ενδεχόμενο πλημμυρών στην περιοχή. Σύμφωνα με το 
ΑΠε-ΜΠΕ αυτό έγινε γνωστό, σε σύσκεψη που συγκάλεσε στην 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας, ο αρμόδιος αντιπεριφερειάρ-
χης Περιβάλλοντος και Ανάπτυξης, Κώστας Γιουτίκας, ο οποίος 
υπογράμμισε ότι από το 1932, οπότε έγινε η εκτροπή της εκβολής 
του Αξιού για να μην υπάρχουν προβλήματα προσχώσεων στο 
λιμάνι της Θεσσαλονίκης, δεν υπήρξε κάποια σοβαρή προσπά-
θεια για τη διαχείριση των φερτών υλικών στον ποταμό.
«Τα αναχώματα που έχουν κατασκευαστεί εδώ και τόσα χρόνια 
έχουν σοβαρά προβλήματα, η κοίτη τα ίδια, τα φερτά υλικά τα 
ίδια» σημείωσε και πρόσθεσε: «Δεν έχει γίνει ποτέ μέχρι τώρα ένα 
διαχειριστικό σχέδιο για το όλο το μήκος του ποταμού, με επικαι-
ροποιημένα στοιχεία τοπογραφικής αποτύπωσης».
Στο πλαίσιο αυτό, ανέφερε ότι το ποτάμι είναι ένα δυναμικό στοι-
χείο που αλλάζει κάθε χρόνο μορφή. Συνεπώς, θα πρέπει με τη 
σημερινή αποτύπωση να προσδιοριστούν οι θέσεις από τις οποί-
ες πρέπει να γίνονται αμμοληψίες.
Παράλληλα, υπογράμμισε την ανάγκη να υπάρξει και περιβαλ-
λοντική αδειοδότηση για να διευκολύνονται οι διαδικασίες και να 
μην χάνεται πολύτιμος χρόνος. Ζήτησε, άλλωστε, από τις εμπλε-
κόμενες υπηρεσίες μια εκτίμηση του κόστους της δημιουργίας 
του σχεδίου, ώστε να διαπιστωθεί αν αυτό μπορεί να καλυφθεί 

με χρηματοδότηση της Περιφέρειας.
Αναφερόμενος στην κατάσταση που επικρατεί σήμερα, ο δήμαρ-
χος Δέλτα, Μίμης Φωτόπουλος, σημείωσε ότι φερτά υλικά έχουν 
συγκεντρωθεί στις γέφυρες, ενώ δημιουργήθηκαν νησίδες στην 
κοίτη του ποταμού, που απογυμνώνουν τα αναχώματα και τα 
χωράφια.
Μετέφερε την αγωνία των κατοίκων της περιοχής όταν φου-
σκώνει το ποτάμι και υπενθύμισε ότι το 2015, όταν το νερό είχε 
φτάσει στο χείλος των αναχωμάτων στα Κύμινα και τη Χαλά-
στρα, υπήρχε κίνδυνος, σε περίπτωση υπερχείλισης, να φτάσει 
και στους οικισμούς. Για το λόγο αυτό, τόνισε την αναγκαιότητα 
καθαρισμού του Αξιού από τα φερτά υλικά, έστω και προσωρι-
νά, προτού γίνει το διαχειριστικό σχέδιο.
Η αναπληρώτρια προϊσταμένη της υποδιεύθυνσης δομών και 
περιβάλλοντος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Περιφέ-
ρειας, Δέσποινα Ανταβαλίδου, ανέφερε ότι στον Δήμο Παιονίας, 
σήμερα υφίστανται τέσσερις αμμολήπτες σε συγκεκριμένο ση-
μείο, που εξακολουθούν και παίρνουν άμμο και δημιουργούν 
πρόβλημα, καθώς ο Αξιός μετατοπίζεται προς την περιοχή της 
Μεσιάς και κοντεύει να φτάσει τα αναχώματα.
«Επειδή γίνονται άναρχα οι αμμοληψίες, δημιουργείται το φαι-
νόμενο να χτυπάνε στα τοιχώματα και χάνουμε και γεωργικές 
εκτάσεις» συμπλήρωσε η βιολόγος και συντονίστρια του Φορέα 
Διαχείρισης Δέλτα Αξιού-Λουδία-Εθνικού Πάρκου, Στέλλα Βα-
ρελτζίδου.
Τελικά, τη δημιουργία του διαχειριστικού σχεδίου φερτών 

υλικών για τον ποταμό Αξιό ανέλαβε να διερευνήσει η υποδι-
εύθυνση δομών και περιβάλλοντος της Διεύθυνσης Τεχνικών 
Έργων της Περιφέρειας. Όπως επισήμανε, κατά τη διάρκεια 
της σύσκεψης, η κ. Ανταβαλίδου, απαραίτητη προϋπόθεση για 
να προχωρήσει το σχέδιο είναι η επικοινωνία με το υπουργείο 
Αγροτικής Ανάπτυξης, ώστε να διασαφηνιστεί αν θα γίνει το έργο 
κατασκευής αναβαθμού στην περιοχή του Άσπρου για αρδευτι-
κούς λόγους.
Η ίδια διευκρίνισε, ότι το έργο αυτό θα είναι καθοριστικό για την 
μελέτη που θα γίνει στη συνέχεια. Την ανάγκη το όποιο σχέδιο 
δημιουργηθεί να είναι συμβατό με το σχέδιο διαχείρισης λεκάνης 
απορροής του Αξιού που έχει καταρτίσει το αρμόδιο υπουργείο, 
υπογράμμισε ο γενικός διευθυντής Ανάπτυξης και Περιβάλλο-
ντος, Νίκος Τσοτσόλης.
Από την πλευρά του, ο πρόεδρος του Φορέα Διαχείρισης Δέλτα 
Αξιού-Λουδία-Εθνικού Πάρκου, Θεμιστοκλής Κουϊμτζής, επισή-
μανε ότι η βιοποικιλότητα του Αξιού είναι πολύ μεγάλη και πρέπει 
να προσεχθεί.
Στη σύσκεψη συμμετείχαν ακόμη, μεταξύ άλλων, εκπρόσωποι 
της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης, των Δή-
μων Δέλτα, Χαλκηδόνας και Παιονίας, της Κτηματικής υπηρεσί-
ας, της περιφερειακής διεύθυνσης δημόσιας περιουσίας κά.

Τον Ιανουάριο του 2018 θα συζητηθεί, σε ειδική συνεδρίαση 
στο δημοτικό συμβούλιο του Δήμου Θεσσαλονίκης, το Γενικό 
Πολεοδομικό Σχέδιο (ΓΠΣ), μετά από αίτημα που κατέθεσαν οι 
επικεφαλής των παρατάξεων της αντιπολίτευσης, Σταύρος Κα-
λαφάτης, Ρία Καλφακάκου και Μόνικα Αϊβάζογλου. Σύμφωνα 
με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο δήμαρχος, Γιάννης Μπουτάρης, αποδέχτηκε 
το αίτημα, υποστηρίζοντας πως όλη η διαδικασία έχει περάσει 
από πολλές διαβουλεύσεις και πολλές συζητήσεις. «Το κάνετε 
για καθαρά αντιπολιτευτικούς λόγους. Θέλετε να κάνουμε ειδική 
συνεδρίαση; Να κάνουμε και δύο εάν θέλετε να αγορεύετε» είπε 
χαρακτηριστικά. Ο κ. Μπουτάρης κατηγόρησε την αντιπολίτευ-

ση, πως είναι «αδιάβαστη» στο θέμα του Γενικού Πολεοδομικού 
Σχεδίου, το οποίο επρόκειτο να συζητηθεί στη σημερινή συνε-
δρίαση του δημοτικού συμβουλίου, προσθέτοντας πως γί  αυτό 
το λόγο επιθυμεί την αναβολή. Σε παρόμοιο ύφος και ο αντιδή-
μαρχος Τεχνικών Έργων και Περιβάλλοντος, Θανάσης Παππάς, 
ο οποίος, ως εισηγητής, έκανε δεκτό το αίτημα της αναβολής. 
Πρόσθεσε «δεν είδα σχεδόν κανέναν από αυτούς που ενδιαφέ-
ρονται σήμερα για το ΓΠΣ να έρθουν στην Επιτροπή Ποιότητας 
Ζωής και στις συζητήσεις που έγιναν όλο το προηγούμενο διά-
στημα. Είχαμε σιγή ιχθύος». «Τις κρίσεις περί διαβάσματος να τις 
κρατήσετε για τον εαυτό σας» ήταν η απάντηση του επικεφαλής 

των «Εντάξει», Σταύρου Καλαφάτη, στον δήμαρχο. Νωρίτερα, 
είχε ζητήσει ειδική συνεδρίαση για το ΓΠΣ προκειμένου να μην 
«περάσει το θέμα στα ψιλά γράμματα καθώς αφορά την πορεία 
της πόλης για τα επόμενα 30-40 χρόνια». Από την «Ανοιχτή 
Πόλη» η Ρία Καλφακάκου χαρακτήρισε το θέμα σημαντικό για 
την Θεσσαλονίκη και είπε ότι οι δημοτικοί σύμβουλοι θα πρέπει 
να έχουν το χρόνο να το μελετήσουν, ενώ με ανακοίνωσή της 
ζήτησε αναβολή και η επικεφαλής της παράταξης «Γειτονιές σε 
Δράση» Μόνικα Αϊβάζογλου.

ΣΤΗΝ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΣυΣΤΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΚΟΛΟυΘΗΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑφΗ ΤΗΣ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΙΑ ΤΑ ΚΤΙΡΙΑ ΤΟυ ΠΡΟχΩΡΑ Ο ΔΗΜΟΣ χΑΝΙΩΝ
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Ο στόχος να ξεκινήσουν το καλοκαίρι οι εργασίες για την ανα-
στήλωση του Γεφυριού της Πλάκας επαναβεβαιώθηκε στη 
συνεδρίαση της Επιτροπής Παρακολούθησης για την ανα-
στήλωση του ιστορικού γεφυριού, τη Δευτέρα, στο γραφείο 
της υπουργού Πολιτισμού Λυδίας Κονιόρδου, στην Αθήνα. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ- ΜΠΕ στην Επιτροπή εξετάστηκε η πορεία 
των εργασιών για την αναστήλωση, παρουσία της υπουργού, 
του γενικού γραμματέα Υποδομών Γιώργου Δέδε, του δημάρ-
χου Βορείων Τζουμέρκων Γιάννη Σεντελέ, του περιφερειάρχη 
Ηπείρου Αλέξανδρου Καχριμάνη και εκπροσώπων από τη 
γενική γραμματεία Νεωτέρων Μνημείων, του ΤΕΕ Τμήματος 
Ηπείρου και του Ε.Μ.Π.  Όπως ανακοινώθηκε, παραδόθηκε 

από τον μελετητή στο Υπουργείο Πολιτισμού η Στατική - Αρ-
χιτεκτονική Μελέτη του έργου της αναστήλωσης, η οποία θα 
εγκριθεί από το Κεντρικό Συμβούλιο Νεωτέρων Μνημείων, 
μέσα στο πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου. Μετά την 
έγκριση, θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες ανάθεσης του έργου, 
έτσι ώστε μέχρι την άνοιξη να έχει ανακηρυχθεί ο ανάδοχος 
και το καλοκαίρι να ξεκινήσουν οι εργασίες. Τονίστηκε, επί-
σης, πως εκτελέστηκαν, με άριστο τρόπο, από την Περιφέρεια 
Ηπείρου οι εργασίες στερέωσης και ενίσχυσης του δυτικού 
μεσόβαθρου και του δυτικού βάθρου του Γεφυριού, κατά τους 
μήνες Σεπτέμβριο και Οκτώβριο.
Την ικανοποίησή του για την επιτυχή ολοκλήρωση των 

εργασιών στερέωσης - ενίσχυσης των βάθρων, κατά τους 
προηγούμενους μήνες, και την αισιοδοξία του για τη συνέχεια, 
εξέφρασε με δήλωσή του ο δήμαρχος Βορείων Τζουμέρκων 
Γιάννης Σεντελές. «Η τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων των 
εγκρίσεων των μελετών και των διαδικασιών ανάθεσης απο-
τελεί κρίσιμο ζήτημα και απαραίτητη προϋπόθεση για την 
ανάδειξη του αναδόχου μέχρι την ερχόμενη άνοιξη και την 
έναρξη των εργασιών το καλοκαίρι. Είμαι αισιόδοξος ότι το 
χρονοδιάγραμμα θα τηρηθεί και το καλοκαίρι του 2018 θα 
δούμε το γεφύρι να στήνεται πάλι πάνω από τον ‘Αραχθο. Όλα 
τα μέλη της Επιτροπής Παρακολούθησης θα εργαστούμε προς 
αυτή την κατεύθυνση» δήλωσε χαρακτηριστικά.

Τις εργασίες συντήρησης του δυτικού μετωπικού τοίχου του 
Ηρωδείου ολοκλήρωσε η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αθηνών. Το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ γράφει ότι σύμφωνα με ανακοίνωση του υπουρ-
γείου Πολιτισμού και Αθλητισμού, οι εργασίες αφορούσαν 
στη συντήρηση λίθων με σοβαρά προβλήματα αποκόλλησης 

θραυσμάτων, γεγονός που καθιστούσε επισφαλή τη χρήση του 
μνημείου από τους επισκέπτες. Γι’ αυτόν τον λόγο τα τελευταία 20 
χρόνια η εικόνα του μνημείου ήταν συνδεδεμένη με την ύπαρξη 
ικριώματος που κάλυπτε όλη τη δυτική εξωτερική όψη του. Μετά 
την ολοκλήρωση των εργασιών, στο διάστημα 2015 έως και τον 

Νοέμβριο του 2017, από το Τμήμα Συντήρησης της ΕΦΑ Αθηνών 
απομακρύνθηκε το ικρίωμα, αποδίδοντας πλέον στο κοινό, αλλά 
και στη χρήση του Φεστιβάλ Αθηνών, συντηρημένο και πλήρως 
εμφανές το νότιο μέτωπο του μνημείου.

H απόδοση του παραλιακού μετώπου της Ελευσίνας στους πολίτες, 
συζητήθηκε κατά τη χθεσινή σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στο 
υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, υπό τον υπουργό 
Παναγιώτη Κουρουμπλή. Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υπουργός 
Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έχοντας συνεχείς επαφές και σε 
πλήρη συνεργασία με τον δήμο, την Περιφέρεια και τον Οργανισμό 
Λιμένα Ελευσίνας, «στηρίζει σταθερά τις εξαγγελίες του πρωθυ-

πουργού Αλέξη Τσίπρα, ο οποίος στο Αναπτυξιακό Συνέδριο για τη 
Δυτική Αττική, δεσμεύτηκε πως θα αποδοθεί το παραλιακό μέτωπο 
της Ελευσίνας, στην πόλη και τους πολίτες της» τονίζεται σε ανακοί-
νωση του υπουργείου Ναυτιλίας, στην οποία σημειώνεται πως «η 
απόδοση των ελεύθερων χώρων σε δημόσια χρήση είναι πάγια 
πολιτική της κυβέρνησης». Στο πλαίσιο αυτό, πραγματοποιήθηκε η 
χθεσινή σύσκεψη, προκειμένου να σχεδιαστούν τα επόμενα βήμα-

τα για την απόδοση του παραλιακού μετώπου της Ελευσίνας, ενώ 
σε αυτή συμμετείχαν ο γγ Λιμένων Λιμενικής Πολιτικής και Ναυτι-
λιακών Επενδύσεων Χρήστος Λαμπρίδης, ο αντιπεριφερειάρχης 
Δυτικής Αττικής Γιάννης Βασιλείου, ο δήμαρχος Ελευσίνας Γιώργος 
Τσουκαλάς, ο δήμαρχος Μεγαρέων Γρηγόρης Σταμούλης, ο γγ του 
δήμου Ασπροπύργου, Θανάσης Χούπης και ο πρόεδρος του ΟΛΕ 
Σταύρος Δρακονταειδής.

«H Κομισιόν παρέχει διπλά κίνητρα προς στην Ελλάδα, για τη 
βελτίωση των αρχείων διαχείρισης των αποβλήτων, δηλαδή 
τεχνική συνδρομή και χρηματοδότηση από την ΕΕ» απάντησε 
η Κομισιόν, δια του αρμόδιου Επιτρόπου για θέματα Δράσεων 
για το Κλίμα και την Ενέργεια, Μιγκέλ Αριάς Κανιέτε, στην ερώ-
τηση του αντιπροέδρου του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 
επικεφαλής της Ευρωομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Δημ. Παπαδημούλη, 
σχετικά με την χρήση ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Σύμ-
φωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Δημ. Παπαδημούλης, στην ερώτησή 
του, είχε επισημάνει πως η χώρα μας υπολείπεται κατά πολύ του 

ευρωπαϊκού στόχου για την διαχείριση αποβλήτων δια χρήσεως 
ανανεώσιμων πηγών.  «Από το 2012, οι υπηρεσίες της Επιτρο-
πής έχουν παρουσιάσει τεχνικά σεμινάρια στην Ελλάδα για την 
αντιμετώπιση ειδικών ζητημάτων όσον αφορά τα απόβλητα, 
όπως το χαμηλό επίπεδο του ποσοστού ανακύκλωσης και η 
αναζήτηση τρόπων για τη βελτίωσή του», σημείωσε ο Επίτρο-
πος Κανιέτε, για να συμπληρώσει: «η Ελλάδα έχει διαθέσει πάνω 
από 800 εκατ. ευρώ από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης και το Ταμείο Συνοχής για τη συγχρηματοδότηση 
δραστηριοτήτων που αφορούν τη διαχείριση των αποβλήτων. 

Άλλα χρηματοδοτικά μέσα, όπως το Ευρωπαϊκό Ταμείο Στρατη-
γικών Επενδύσεων, μπορούν επίσης να προσφέρουν πολύτιμες 
ευκαιρίες για τους επενδυτές στην Ελλάδα». Ο Δημ. Παπαδημού-
λης στην ερώτησή του είχε ασκήσει κριτική στην Κομισιόν, κα-
θώς η πρόσφατη πρότασή της για την αναθεώρηση της οδηγίας 
για την προώθηση της χρήσης ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές 
«επιδιώκει, ώστε η υγειονομική ταφή και η καύση των απορριμ-
μάτων να προσμετρώνται στο συνολικό αποτύπωμα των κρα-
τών μελών ως προς τη σύμφυτη με τον στόχο της ανανεώσιμης 
ενέργειας διαχείριση αποβλήτων».

Έργο ανάπλασης χώρου πρασίνου - αθλοπαιδιών και πλατείας 
στα Μυκονιάτικα του Δήμου Αγίων Αναργύρων - Καματερού θα 
πραγματοποιηθεί με συναπόφαση της Περιφερειάρχη Αττικής, 
Ρένας Δούρου και του δήμαρχου Νίκου Σαράντη. Σύμφωνα με 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ το έργο προϋπολογισμού 660.000 ευρώ θα χρημα-

τοδοτηθεί από ίδιους πόρους της Περιφέρειας και στοχεύει στην 
βελτίωση της ποιότητας ζωής των πολιτών. Στις προβλεπόμενες 
εργασίες περιλαμβάνονται γενικές εκσκαφές και διαμόρφωση 
εδάφους, αποξηλώσεις ασφάλτου και κρασπέδων, κατασκευή 
γηπέδου βόλεϊ, δικτύου ύδρευσης - άρδευσης, αυτόματου πο-

τίσματος και πάγκων καθιστικών, ρείθρων, οδηγού όδευσης 
τυφλών, δαπεδοστρώσεις από κυβόλιθους - μάρμαρα, ενίσχυση 
του υφιστάμενου πράσινου κ.α.
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ΤΩΝ ΑΡχΕΙΩΝ ΔΙΑχΕΙΡΙΣΗΣ ΤΩΝ ΑΠΟβΛΗΤΩΝ»

ΕΡΓΟ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ ΣΤΑ ΜυΚΟΝΙΑΤΙΚΑ ΤΟυ ΔΗΜΟυ ΑΓΙΩΝ ΑΝΑΡΓυΡΩΝ
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Χιλιάδες εκκρεμείς φορολογικές υποθέσεις μπαίνουν οριστι-
κά στο «χρονοντούλαπο» των Εφοριών και των Ελεγκτικών 
Κέντρων, καθώς, ύστερα και από τις πρόσφατες αποφάσεις 
της Δικαιοσύνης, «δένονται» τα χέρια των ελεγκτικών αρχών, 
που δεν μπορούν να διεκδικήσουν την είσπραξη φόρων και 
προστίμων.
Η ζημία μάλιστα του Δημοσίου υπολογίζεται ότι ξεπερνά το 1 
δισ. ευρώ, ενώ υψηλό είναι το κόστος και από τη ματαίωση 
χιλιάδων φορολογικών ελέγχων που δεν μπορούν πλέον να 
διενεργηθούν.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων κατέστησε χθες σαφές ότι για τις χρήσεις 2008 έως 2010 
δεν υπάρχει δυνατότητα έκδοσης πράξεων προσδιορισμού 
φόρου και προστίμου σε εκκρεμείς υποθέσεις, ενώ η έκδοση 
πράξεων για χρήσεις 2006 και μετά είναι δυνατή μόνο εφόσον 
προκύπτουν συμπληρωματικά στοιχεία και για χρήσεις 2001 
και μετά μόνο υπό την προϋπόθεση ότι δεν έχουν υποβληθεί 
οι φορολογικές δηλώσεις.
Από την άλλη πλευρά και για τις τροποποιητικές δηλώσεις φό-
ρου εισοδήματος που υποβάλλονται από την 1η Ιανουαρίου 
2014 και μετά, ανεξάρτητα εάν αφορούν χρήσεις πριν ή μετά 
την έναρξη ισχύος του ΚΦΔ, ως προς την προθεσμία υποβο-
λής τους ισχύουν τα πέντε έτη, από τη λήξη του έτους εντός το 
οποίου λήγει η προθεσμία υποβολής της αρχικής δήλωσης.
Αυτό ουσιαστικά σημαίνει ότι από τη με οποιονδήποτε τρόπο 
αποδοχή της εν λόγω τροποποιητικής δήλωσης αρχίζει και 
η προβλεπόμενη προθεσμία παραγραφής της αξίωσης επι-
στροφής φόρου, η οποία, για εισοδήματα των χρήσεων μέχρι 
31 Δεκεμβρίου 2013, είναι τριετής.
Αυτά γνωστοποιήθηκαν αρμοδίως με την υπ’ αριθμ. 
ΠΟΑ1207/ 20.12.2017 εγκύκλιο της ΑΑΔΕ, με την οποία δό-
θηκαν οι κατωτέρω συμπληρωματικές διευκρινίσεις για την 
αντιμετώπιση εκκρεμών υποθέσεων.
Η εγκύκλιος
 Προς τον σκοπό της αντιμετώπισης πρακτικών ζητημάτων 
που έχουν ανακύψει για υποθέσεις για τις οποίες τυγχάνει 
εφαρμογής η ΠΟΛ.1172/2017 εγκύκλιος, διευκρινίζονται 
συμπληρωματικά:
1. Οι διευκρινίσεις που έχουν δοθεί με την παραπάνω εγκύ-
κλιο και όσες δίνονται με την παρούσα δεν καταλαμβάνουν 
περιπτώσεις που η απόρριψη ή μη αποδοχή της τροποποι-
ητικής δήλωσης από τη Φορολογική Διοίκηση οφείλεται σε 
βάσιμους λόγους οι οποίοι δεν σχετίζονται με την προθεσμία 
υποβολής τροποποιητικής δήλωσης.
2. Αξίωση επιστροφής φόρου που προβάλλεται με την υπο-
βολή τροποποιητικής φορολογικής δήλωσης ή με έγγραφο 
αίτημα επιστροφής φόρου δυνάμει τροποποιητικής φορο-

ΠΟΤΕ ΚΑΙ ΠΩΣ ΠΑΡΑΓΡΑφΟΝΤΑΙ ΟΙ 
ΕΚΚΡΕΜΕΙΣ φΟΡΟ-υΠΟΘΕΣΕΙΣ

Η ΝΑυΤΕΜΠΟΡΙΚΗ
ΣΕΛΙΔΕΣ 1-4-5                                                      21/12/2017

λογικής δήλωσης, που υποβάλλεται μετά την έκδοση της 
ΠΟΛ.1172/2017 εγκυκλίου, εξετάζεται σύμφωνα με τα ανα-
φερόμενα σε αυτή  τηρουμένης της τρίμηνης προθεσμίας για 
την αποδοχή ή απόρριψή της, σύμφωνα με τις διατάξεις των 
άρθρων 63 παρ.2 του ν.2717/1999 (Κώδικας Διοικητικής 
Δικονομίας) και 42 του ν.4174/2013 (Κώδικας Φορολογικής 
Διαδικασίας). Στην πιο πάνω εγκύκλιο διευκρινίστηκε, μεταξύ 
άλλων, ότι εκπρόθεσμη τροποποιητική δήλωση φορολογίας 
εισοδήματος υποβάλλεται μέσα σε πέντε έτη από τη λήξη του 
έτους εντός του οποίου λήγει η προθεσμία υποβολής (αρχι-
κής) δήλωσης και η τριετής προθεσμία παραγραφής της αξί-
ωσης επιστροφής του φόρου αρχίζει από τη με οποιονδήποτε 
τρόπο αποδοχή της.
Η αποδοχή αυτή πραγματοποιείται, στη φορολογία εισοδή-
ματος φυσικών προσώπων, με την έκδοση της πράξης προσ-
διορισμού του φόρου.
Αντίστοιχα, στη φορολογία εισοδήματος νομικών προσώ-
πων, ως αποδοχή νοείται η αποδοχή του έγγραφου αιτήμα-
τος για επιστροφή του φόρου, σύμφωνα και με τα οριζόμενα 
στην ΠΟΑ. 1183/28.7.2014 Απόφαση. Τα ανωτέρω ισχύουν 
και στην περίπτωση που η Φορολογική Διοίκηση κάνει απο-
δεκτή την τροποποιητική δήλωση ή το αίτημα επιστροφής 
κατόπιν έκδοσης απόφασης επί αιτηθείσας ενδικοφανούς ή 
δικαστικής προσφυγιάς.
3. Ως προς την αντιμετώπιση εκκρεμών υποθέσεων που 
αφορούν τροποποιητικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος 
που υποβλήθηκαν μετά την έναρξη ισχύος του ΚΦΔ, ήτοι από 
1.1.2014 και μετά, ανεξαρτήτως των χρήσεων, ισχύουν τα 
ακόλουθα: α) Εάν έχει υποβληθεί τροποποιητική δήλωση και 
μέχρι την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας δεν έχει παρέλ-
θει το τρίμηνο για την αποδοχή ή την απόρριψή της, η ΔΟΥ 
οφείλει να προβαίνει σε αποδοχή και εκκαθάρισή της βάσει 
των αναφερόμενων στην ΠΟΑ. 1172/2017 εγκύκλιο, εντός 
του τριμήνου που ορίζεται με βάση τις πιο πάνω κείμενες δια-
τάξεις, β) Εάν έχει υποβληθεί τροποποιητική δήλωση, η οποία 
απορρίφθηκε, είτε ρητά είτε σιωπηρά, από τη ΔΟΥ λόγω πα-
ρόδου του τριμήνου από την υποβολή της ή λόγω εφαρμογής 
από τη ΔΟΥ τυχόν αντίθετων οδηγιών πριν από την έκδοση 
της ΠΟΑ1172/2017 εγκυκλίου και υφίσταται προθεσμία για 
αίτηση ενδικοφανοής προσφυγιάς, η ΔΟΥ οφείλει να προ-
βαίνει σε αποδοχή και εκκαθάριση της, ύστερα από αίτηση 
του φορολογούμενου. γ) Εάν έχει υποβληθεί τροποποιητική 
δήλωση η οποία απορρίφθηκε, είτε ρητά είτε σιωπηρά, από 
τη ΔΟΥ λόγω παρόδου του τριμήνου από την υποβολή της ή 
λόγω εφαρμογής από τη ΔΟΥ τυχόν αντίθετων οδηγιών πριν 
από την έκδοση της ΠΟΑ1172/2017 και έχει ασκηθεί ενδικο-
φανής προσφυγή που εκκρεμεί, η ΔΟΥ οφείλει να προβαίνει 
σε αποδοχή και εκκαθάρισή της, εφόσον υποβληθεί από τον 
φορολογούμενο δήλωση παραίτησης από την ασκηθείσα εν-
δικοφανή προσφυγιά. δ) Εάν έχει υποβληθεί τροποποιητική 
δήλωση η οποία απορρίφθηκε, είτε ρητά είτε σιωπηρά, από 
τη ΔΟΥ λόγω παρόδου του τριμήνου από την υποβολή της 

ή λόγω εφαρμογής από τη ΔΟΥ τυχόν αντίθετων οδηγιών 
πριν από την έκδοση της ΠΟΛ.1172/2017 εγκυκλίου και δεν 
έχει ασκηθεί εμπρόθεσμα ενδικοφανής προσφυγιά, δεν απαι-
τείται καμία ενέργεια εκ μέρους της ΔΟΥ διότι τα όργανα της 
Φορολογικής Διοίκησης έχουν ήδη ασκήσει την αρμοδιότητά 
τους και συνεπώς τα σχετικά οικήματα των φορολογούμενων 
δεν γίνονται αποδεκτά, ε) Εάν έχει αιτηθεί ενδικοφανής προ-
σφυγή, η οποία απορρίφθηκε ρητά ή σιωπηρά λόγω παρό-
δου της προθεσμίας εντός της οποίας μπορούσε να εκδοθεί 
η απόφαση επί αυτής ή λόγω εφαρμογής τυχόν αντίθετων 
οδηγιών πριν την έκδοση της ΠΟΛ.1172/2017 εγκυκλίου και 
υφίσταται προθεσμία για άσκηση δικαστικής προσφυγιάς, η 
ΔΟΥ οφείλει να προβαίνει σε αποδοχή και εκκαθάριση είτε της 
ήδη υποβληθείσας (και απορριφθείσας) τροποποιητικής δή-
λωσης, είτε της νέας τροποποιητικής που ο φορολογούμενος 
δύναται να υποβάλει, εφόσον δεν είχε παραγραφεί το δικαίω-
μα υποβολής τροποποιητικής δήλωσης κατά τον χρόνο που 
είχε υποβληθεί η απορριφθείσα. στ) Εάν έχει αιτηθεί ενδικο-
φανής προσφυγιά, η οποία απορρίφθηκε ρητά ή σιωπηρά 
λόγω παρόδου της προθεσμίας εντός της οποίας μπορούσε να 
ενδοθεί η απόφαση ή λόγω εφαρμογής τυχόν αντίθετων οδη-
γιών πριν την έκδοση της ΠΟΑ. 1172/2017 εγκυκλίου και δεν 
έχει ασκηθεί εμπρόθεσμα δικαστική προσφυγή, δεν απαιτείται 
καμία ενέργεια εκ μέρους της ΔΟΥ διότι τα όργανα της Φορο-
λογικής Διοίκησης έχουν ήδη ασκήσει την αρμοδιότητά τους 
και συνεπώς τα σχετικά οικήματα των φορολογούμενων δεν 
γίνονται αποδεκτά. Ομοίως, εάν η τυχόν αιτηθείσα δικαστική 
προσφυγή έχει απορριφθεί, δεν απαιτείται καμία ενέργεια, δι-
ότι τα όργανα της Φορολογικής Διοίκησης και τα δικαστήρια 
έχουν ασκήσει την αρμοδιότητά τους και τη δικαιοδοσία τους, 
αντίστοιχα, ζ) Εάν έχει ασκηθεί ενδικοφανής προσφυγή, η 
οποία απορρίφθηκε ρητά ή σιωπηρά λόγω παρόδου της προ-
θεσμίας εντός της οποίας μπορούσε να εκδοθεί η απόφαση επί 
αυτής ή λόγω εφαρμογής από τη ΔΟΥ τυχόν αντίθετων οδηγι-
ών πριν την έκδοση της ΠΟΛ.1172/ 2017 εγκυκλίου και κατά 
της απόρριψης έχει αιτηθεί εμπρόθεσμα δικαστική προσφυγή 
που εκκρεμεί, η ΔΟΥ οφείλει να προβαίνει, σε αποδοχή και 
εκκαθάριση είτε της ήδη υποβληθείσας (και απορριφθείσας) 
τροποποιητικής δήλωσης, είτε της νέας τροποποιητικής δή-
λωσης που ο φορολογούμενος δύναται να υποβάλει, εφόσον 
προσκομίσει δήλωση παραίτησης από το δικόγραφο και από 
το δικαίωμα της εκκρεμούς δικαστικής προσφυγιάς του ως 
προς όλα τα κεφάλαια και αιτήματά της, η οποία κατατέθηκε 
στο δικαστήριο και εφόσον δεν είχε παραγραφεί το δικαίωμα 
υποβολής τροποποιητικής δήλωσης κατά τον χρόνο που είχε 
υποβληθεί η απορριφθείσα.
η) Εάν έχει υποβληθεί τροποποιητική δήλωση η οποία απορ-
ρίφθηκε, είτε ρητά είτε σιωπηρά, από τη ΔΟΥ λόγω παρόδου 
του τριμήνου από την υποβολή της ή λόγω εφαρμογής 

Συνέχεια στη σελ. 19
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Επιστολή προς τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. 
Χρήστο Σπίρτζη, με την οποία γίνεται αναφορά στις υπερβο-
λικές εκπτώσεις σε Δημόσια Έργα και Μελέτες, απέστειλε το 
Τεχνικό Επιμελητήριο Μαγνησίας. Στην επιστολή του το ΤΕΕ 
Μαγνησίας ζητεί την ενεργοποίηση εγκυκλίων, αλλά και τη 
δημοσιοποίηση όλων των στοιχείων ενός έργου στη Διαύ-
γεια.
Σύμφωνα με τη Διοικούσα του τοπικού τμήματος “από την 
εφαρμογή του τελευταίου νόμου 4412/16 που αφορά στα 
Δημόσια Έργα, έχει παρατηρηθεί το φαινόμενο των υπερβο-
λικών εκπτώσεων σε κατασκευές και μελέτες, με αποτέλεσμα 
να οδηγούμαστε με μαθηματική ακρίβεια στην απαξίωσή 
τους και τη μη ολοκλήρωσή τους.
Επιβεβαιώνοντας τα προαναφερθέντα, σας ενημερώνουμε 
ότι έχουν αναφερθεί σε πανελλαδικό επίπεδο, εκπτώσεις για 
έργα έως και 85% και για μελέτες έως και 90%.
Το θέμα απασχόλησε τη Μόνιμη Επιτροπή Δημοσίων Έργων 
του Τοπικού τμήματος, η οποία ενημέρωσε τα μέλη της Διοι-
κούσας Επιτροπής.
Αντίστοιχη παρέμβαση - ενημέρωση για το θέμα πραγμα-
τοποίησε και η ΕΜΔΥΔΑΣ, η οποία κρούει τον κώδωνα του 
κινδύνου.
Το συμπέρασμα - λύση που έχει προκύψει, ώστε τα δημόσια 
έργα και οι μελέτες να ξεφύγουν από το προβληματικό περι-
βάλλον που διέπονται, από την εφαρμογή του Ν. 4412/16, 
είναι:
 α) Να ενεργοποιηθεί η παρ. 6 του άρθρου 88 του Ν. 4412/16, 
δηλαδή να εκδοθούν εγκύκλιοι του υπουργού Υποδομών, 
Μεταφορών και Δικτύων για την εξειδίκευση των όρων 
χαρακτηρισμού μιας οικονομικής προσφοράς ως ασυνήθι-
στα χαμηλής ανά κατηγορία έργου και ανά εκτιμώμενη αξία 
σύμβασης και για την εκτίμηση των παρεχόμενων κατά τα 
ανωτέρω εξηγήσεων.
β) Να υπάρξει μεγαλύτερη διαφάνεια στη διαδικασία εκτέλε-
σης των Δημοσίων Έργων. Ένα μέτρο διαφάνειας που προ-
τείνεται είναι να δημοσιοποιείται απαραίτητα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ 
τόσο το σώμα των Ανακεφαλαιωτικών Πινάκων, όσο και η 
Αιτιολογική Έκθεση, αλλά και τα Πρωτόκολλα Κανονισμού 
Νέων Τιμών Μονάδας που συνοδεύουν τον Ανακεφαλαιωτι-
κό Πίνακα Εργασιών (Α.Π.Ε.)” , καταλήγει η επιστολή η οποία 
κοινοποιείται στους βουλευτές Μαγνησίας, τον πρόεδρο του 
Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας κ. Γιώργο Στασινό και τα 
περιφερειακά τμήματα του ΤΕΕ σε όλη τη χώρα.

ΤΕΕ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ: «υΠΕΡβΟΛΙΚΕΣ 
ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ ΣΕ ΚΑΤΑΣΚΕυΕΣ ΚΑΙ ΜΕΛΕΤΕΣ 
ΟΔΗΓΟυΝ ΣΕ ΑΠΑξΙΩΣΗ ΤΑ ΕΡΓΑ» 
ΘΕΣΣΑΛΙΑ
ΣΕΛΙΔΑ 14                                                            21/12/2017

από τη ΔΟΥ τυχόν αντίθετων οδηγιών πριν την έκδοση της 
ΠΟΛ.1172/2017 εγκυκλίου, βάσει των οποίων ο φορολο-
γούμενος παραιτήθηκε από το δικόγραφο ή το δικαίωμα 
της δικαστικής  ροσφυγιάς (σχετ. το αριθμ. ΔΕΑΦ A1053834 
ΕΞ 2017/5.4.2017 έγγραφο), η ΔΟΥ οφείλει να προβαίνει σε 
αποδοχή και εκκαθάριση είτε της ήδη υποβληθείσας (και 
απορριφθείσας) τροποποιητικής δήλωσης, είτε της νέας 
τροποποιητικής δήλωσης που ο φορολογούμενος δύναται 
να υποβάλει, εφόσον δεν είχε παραγραφεί το δικαίωμα υπο-
βολής τροποποιητικής δήλωσης κατά τον χρόνο υποβολής 
που είχε υποβληθεί η απορριφθείσα. Σε όλες τις παραπάνω 
περιπτώσεις και προκειμένου για τα νομικά πρόσωπα, όπου 
γίνεται αναφορά σε αποδοχή ή απόρριψη της τροποποιητικής 
δήλωσης που είχε υποβληθεί, νοείται αποδοχή ή απόρριψη 
του έγγραφου οικήματος για επιστροφή του φόρου εισοδή-
ματος.
4. Επισημαίνεται ότι η εκπρόθεσμη υποβολή τροποποιητι-
κής φορολογικής δήλωσης επισύρει όλες τις συνέπειες περί 
εκπρόθεσμης υποβολής δήλωσης, σύμφωνα με τις διατάξεις 
του ΚΦΔ, εκτός από τις τροποποιητικές δηλώσεις φορολο-
γίας εισοδήματος που είχαν υποβληθεί μέσα στις προθε-
σμίες που προβλέφθηκαν στις ΠΟΛ1255 /11.12.2014και-
ΠΟΛ1161/1.11.2016 εγκυκλίους και οι οποίες, πάντως, 
εκαθαρίζονται με βάση τα αναφερόμενα στηνΠΟΛ1172/2017 
εγκύκλιο και στην παρούσα.
5.  Τέλος, υπενθυμίζεται ότι με την υπ’ αριθμ. ΝΣΚ14/2016 
Γνωμοδότηση ΝΣΚ που έγινε αποδεκτή από τον ΙΤΔΕ και 
κοινοποιήθηκε με την ΠΟΛ.1114/22.7.2016 στην έννοια της 
τροποποιητικής δήλωσης του άρθρου 19 ΚΦΔ περιλαμβάνε-
ται και η ανακλητική δήλωση.

Φόρους ύψους 5 δισ. ευρώ θα πρέπει να καταβάλουν 
μέχρι το τέλος του έτους οι φορολογούμενοι και οι επιχει-
ρήσεις προκειμένου να γλιτώσουν από κατασχέσεις λογα-
ριασμών και πλειστηριασμούς.
Το νέο έτος είναι ιδιαίτερα σκληρό για όσους δεν πληρώ-
σουν εντός 24 ωρών από τη λήξη της εκάστοτε προθεσμί-
ας τις υποχρεώσεις τους, καθώς θα μπαίνουν αυτόματα 
στη μακρά λίστα των οφειλετών του Δημοσίου. Σημειώ-
νεται ότι σύμφωνα με τη νομοθεσία το ελληνικό Δημόσιο 
μπορεί να προχωρήσει σε κατασχέσεις μισθών, συντάξε-
ων και ενοικίων για χρέη άνω των 500 ευρώ.
Υπό αυτές τις συνθήκες, οι φορολογούμενοι θα πρέπει να 
πληρώσουν έως τις 31 Δεκεμβρίου 2017 τον ενιαίο φόρο 
ιδιοκτησίας ακινήτων (ΕΝΦΙΑ), τα τέλη κυκλοφορίας, την 
τρέχουσα δόση εφόσον κάποιοι φορολογούμενοι έχουν 
ενταχθεί σε κάποια από τις ρυθμίσεις του υπουργείου Οι-

φΟΡΟΙ 5 ΔΙΣ. ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΘΟυΝ 
ΜΕΣΑ ΣΕ 11 ΗΜΕΡΕΣ

www.kathimerini.gr

κονομικών και οι επιχειρήσεις την έκτη και τελευταία δόση 
του φόρου εισοδήματος. Ειδικότερα:
• ΕΝΦΙΑ. Περισσότεροι από 4 εκατομμύρια ιδιοκτήτες ακι-
νήτων θα πρέπει να πληρώσουν το ποσό των 640 εκατ. 
ευρώ. Σημειώνεται ότι η δόση του Δεκεμβρίου είναι η τέ-
ταρτη, ενώ στα τέλη Ιανουαρίου θα πρέπει να καταβληθεί 
η πέμπτη και τελευταία δόση του ΕΝΦΙΑ.
• Τέλη κυκλοφορίας. Τον Δεκέμβριο πρέπει να καταβληθεί 
ποσό ύψους 1,1 δισ. ευρώ για τα τέλη κυκλοφορίας του 
2018.
Υπενθυμίζεται ότι τα τέλη κυκλοφορίας, παρά τις εξαγ-
γελίες του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης για 
αλλαγές, δεν έχουν καμία διαφορά με πέρυσι. Οι φορο-
λογούμενοι θα πληρώσουν δηλαδή ακριβώς τα ίδια τέλη 
με αυτά που κατέβαλαν τον Δεκέμβριο του 2016. Συγκε-
κριμένα, οι ιδιοκτήτες οχημάτων ανάλογα με τα κυβικά 
και το έτος πρώτης κυκλοφορίας του οχήματός τους θα 
πληρώσουν ως εξής:
1. Από 22 έως 1.230 ευρώ για οχήματα που κυκλοφόρη-
σαν έως το 2000.
2. Από 22 έως 1.260 ευρώ για οχήματα που κυκλοφόρη-
σαν από 2001 έως 2005.
3. Από 22 έως 1.380 ευρώ για οχήματα που κυκλοφόρη-
σαν από 2006 έως 2010.
Για όσα αυτοκίνητα κυκλοφόρησαν μετά την πρώτη Νο-
εμβρίου του 2010 οι τιμές των τελών κυκλοφορίας θα 
υπολογίζονται με βάση τις εκπομπές ρύπων. Η εξόφληση 
των τελών θα γίνεται μέσω τραπεζών, e-banking ή στα 
ΕΛΤΑ.
• Επιχειρήσεις. Μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου πρέπει να κατα-
βάλουν την έκτη δόση του φόρου εισοδήματος. Συνολικά 
το 2017 οι επιχειρήσεις κατέβαλαν το ποσό των 3,43 δισ. 
ευρώ.
• Δόσεις ρυθμίσεων. Οσοι έχουν ενταχθεί στην πάγια 
ρύθμιση των 12 δόσεων του υπουργείου Οικονομικών ή 
στη ρύθμιση των 100 δόσεων θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα 
προσεκτικοί και να πληρώσουν στην ώρα τους την οφειλή 
τους.
Στην περίπτωση που χάσουν την προθεσμία αυτομάτως 
θα χάσουν τη ρύθμιση. Συγκεκριμένα, για όσους είναι 
ενταγμένοι σε ρύθμιση και δεν πληρώσουν πριν από τη 
λήξη της προθεσμίας:
α) Θα γίνεται αυτομάτως απαιτητό ολόκληρο το ανεξό-
φλητο υπόλοιπο που ήταν στη ρύθμιση των 100 δόσεων.
β) Θα αναβιώνουν άμεσα και όλοι οι τόκοι και προσαυ-
ξήσεις που είχαν «κουρευτεί», με αποτέλεσμα η τρέχουσα 
οφειλή να αυξάνεται στα ύψη.
γ) Θα ενεργοποιούνται τα μέτρα αναγκαστικής είσπραξης, 
δηλαδή κατασχέσεις εισοδημάτων, καταθέσεων και περι-
ουσιακών στοιχείων.
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Σταδιακή επιδείνωση αναμένεται να παρουσιάσει σήμερα ο 
καιρός στα νότια τμήματα της χώρας. Τα φαινόμενα θα επηρε-
άσουν κυρίως το Νότιο Ιόνιο, την Πελοπόννησο, τη Στερεά, την 
Εύβοια, τη Νοτιοανατολική Θεσσαλία, το Κεντρικό και Ανατολι-
κό Αιγαίο και την Κρήτη. 
Στα πεδινά θα εκδηλωθούν βροχές, με μικρή πιθανότητα σπο-
ραδικών καταιγίδων στο Νότιο Ιόνιο και στη Νότια Πελοπόν-
νησο. Χιονοπτώσεις θα εκδηλωθούν στα ορεινά ηπειρωτικά 
τμήματα των παραπάνω περιοχών, σε ημιορεινά τμήματα της 
Κεντρικής-Βόρειας Πελοποννήσου, της Κεντρικής Στερεάς, της 
Νοτιοανατολικής Θεσσαλίας  και της Εύβοιας, ενώ στη Βόρεια 
Εύβοια, στη Μαγνησία και στη Φθιώτιδα θα χιονίσει πρόσκαιρα 
σε περιοχές με χαμηλότερο υψόμετρο. 
Μέχρι το βράδυ ωστόσο, καθώς οι θερμοκρασίες θα σημειώ-
σουν μικρή άνοδο, οι χιονοπτώσεις θα περιοριστούν σε μεγα-
λύτερα υψόμετρα. 
Οι άνεμοι θα πνέουν από βόρειες γενικά διευθύνσεις με εντάσεις 
που θα φτάνουν τα  7 μποφόρ, αλλά στη θάλασσα των Κυθή-
ρων και στο Λιβυκό θα επικρατήσουν βορειοανατολικοί άνεμοι 
εντάσεων 8-9 μποφόρ.
Τονίζεται ότι στη Βόρεια Πελοπόννησο και στην Κεντρική  Στε-
ρεά οι χιονοπτώσεις θα είναι πυκνές και ενδέχεται να προξενή-
σουν προβλήματα στο οδικό δίκτυο.
Αναλυτικά η πρόγνωση:
Αττική
Καιρός: νεφώσεις με τοπικές βροχές, χιονόνερο στα ημιορεινά 
και πρόσκαιρες χιονοπτώσεις στην Πάρνηθα (πάνω από τα 900 
μέτρα).
Άνεμοι: βορειοανατολικοί 4 με 6 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από 5 έως 8 βαθμούς Κελσίου. Στα βόρεια 2 με 3 
βαθμούς χαμηλότερη.
Θεσσαλονίκη
Καιρός: λίγες νεφώσεις παροδικά το πρωί αυξημένες.
Άνεμοι: βόρειοι βορειοδυτικοί 5 με 6 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από -2 έως 6 βαθμούς Κελσίου.
Μακεδονία, Θράκη
Καιρός: λίγες νεφώσεις παροδικά το πρωί αυξημένες. Τοπικές 
βροχές ή χιονόνερο στα πεδινά της δυτικής και κεντρικής Μα-
κεδονίας και πρόσκαιρες χιονοπτώσεις στα ορεινά και ημιορεινά 
κυρίως της Χαλκιδικής και της δυτικής Μακεδονίας.
Άνεμοι: βόρειοι βορειοανατολικοί 4 με 6 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από -4 έως 6 βαθμούς Κελσίου. Στη δυτική 
Μακεδονία 3 με 5 βαθμούς χαμηλότερη. Παγετός κατά τόπους 
νωρίς το πρωί και τη νύχτα.
Νησιά Ιονίου, Ήπειρος, δυτική Στερεά, δυτική Πελοπόννησος
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Καιρός: στο βόρειο Ιόνιο και την Ήπειρο λίγες νεφώσεις κατά 
τόπους αυξημένες με ασθενείς βροχές και πρόσκαιρες χιονο-
πτώσεις στα ορεινά και ημιορεινά της Ηπείρου.
Στις υπόλοιπες περιοχές νεφώσεις με τοπικές βροχές, πυκνές 
χιονοπτώσεις στα ορεινά - ημιορεινά και σποραδικές καταιγί-
δες που στην Πελοπόννησο (κυρίως στη νοτιοδυτική) θα είναι 
ισχυρές.
Άνεμοι: βορειοανατολικοί 4 με 6 και στο νότιο Ιόνιο 7 με 8 μπο-
φόρ και πιθανόν στα νοτιοδυτικά τη νύχτα 9 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από 0 έως 12 βαθμούς Κελσίου. Στην Ήπειρο 4 
με 6 βαθμούς χαμηλότερη. Παγετός κατά τόπους νωρίς το πρωί 
και τη νύχτα.
Θεσσαλία, ανατολική Στερεά, Εύβοια, ανατολική Πελοπόννησος
Καιρός: νεφώσεις με βροχές, πιθανόν κατά περιόδους ισχυρές 
στην Ευρυτανία, τη Φωκίδα και την ανατολική Στερεά (κυρίως 
στη Φθιώτιδα, την Βοιωτία και την Εύβοια). Καταιγίδες κατά δι-
αστήματα ισχυρές θα εκδηλωθούν στην Πελοπόννησο (κυρίως 
στην ανατολική και τη νοτιά) και τα Κύθηρα. Χιονοπτώσεις κατά 
διαστήματα πυκνές στα ορεινά και ημιορεινά (500-600 μέτρα).
Άνεμοι: βορειοανατολικοί 4 με 6 και στα νοτιά τοπικά 7 με 8 με 
ενίσχυση τη νύχτα στα 9 και πιθανόν στα Κύθηρα 10 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από 0 έως 9 βαθμούς Κελσίου. Στα βόρεια κατά 
τόπους 2 με 3 βαθμούς χαμηλότερη.
Κυκλάδες, Κρήτη
Καιρός: νεφώσεις με τοπικές βροχές κυρίως στην Κρήτη. Τη 
νύχτα τα φαινόμενα θα ενταθούν και θα χιονίσει στα ορεινά της 
Κρήτης (πάνω από τα 1300 μέτρα).
Άνεμοι: βορειοανατολικοί 5 με 6 και στα δυτικά τοπικά 7 μπο-
φόρ.
Θερμοκρασία: από 9 έως 14 βαθμούς Κελσίου.
Νησιά ανατολικού Αιγαίου, Δωδεκάνησα
Καιρός: λίγες νεφώσεις κατά τόπους αυξημένες με τοπικές βρο-
χές κυρίως στα νησιά του βορείου Αιγαίου οπού θα σημειω-
θούν και λίγα χιονιά στα ορεινά.
Άνεμοι: βορειοανατολικοί 4 με 6 μποφόρ.
Θερμοκρασία: από 11 έως 17 βαθμούς Κελσίου. Στα βόρεια 3 με 
4 βαθμούς χαμηλότερη.
Την Παρασκευή τα φαινόμενα θα συνεχιστούν κατά διαστή-
ματα. Επιπλέον ισχυρές βροχές και καταιγίδες είναι πιθανό να 
σημειωθούν από το μεσημέρι στην Κρήτη, τις Κυκλάδες και τη 
νύχτα στο Ανατολικό Αιγαίο και τα Δωδεκάνησα. Πυκνές χιο-
νοπτώσεις θα σημειωθούν στα ορεινά της Κρήτης (κυρίως στα 
δυτικά) ενώ οι βοριάδες στο Αιγαίο θα φτάσουν τα 8-9 μποφόρ.
Το Σάββατο τα φαινόμενα μέχρι το μεσημέρι θα περιοριστούν 
στο ανατολικό Αιγαίο και την Κρήτη και θα εξασθενήσουν. 

Πιθανή νέα μεταβολή του καιρού το βράδυ και από τα βόρεια 
με τοπικές χιονοπτώσεις κυρίως στα ανατολικά, καταιγίδες στο 
Αιγαίο, θυελλώδεις βοριάδες και περαιτέρω πτώση της θερμο-
κρασίας σε όλη τη χώρα.
Την Κυριακή αναμένεται να φτάσουν στη χώρα μας νέες ψυχρές 
αέριες μάζες με αποτέλεσμα να υπάρξει αρχικά ένα γρήγορο 

«πέρασμα» κυρίως από τη βορειοδυτική Ελλάδα με χιονοπτώ-
σεις ακόμη και αρκετά χαμηλά και εν συνεχεία θα δημιουργηθεί 
καιρός «βορείου ρεύματος», δηλαδή θα απασχοληθούν τα 
ανατολικά ηπειρωτικά τμήματα αλλά και περιοχές του Αιγαίου.
Σε ό,τι αφορά στον καιρό των Χριστουγέννων, η πρώτη πρό-
γνωση της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας κάνει λόγο για 
γενικά αίθριο καιρό. Τη Δευτέρα, 25 Δεκεμβρίου αναμένονται 
άνεμοι από βόρειες διευθύνσεις 3 με 5 μποφόρ και το πρωί στα 
ανατολικά έως 6 μποφόρ.
Η θερμοκρασία θα ανέβει κυρίως στο Ιόνιο και τα ηπειρωτικά 
την ημέρα με παγετό τη νύχτα και νωρίς το πρωί, κυρίως στα 
βόρεια.
Την Τρίτη (26/12) ο καιρός προβλέπεται γενικά αίθριος. Οι άνε-
μοι στα βόρεια μεταβλητοί 3 και στα νότια από δυτικές διευθύν-
σεις 3 με 4 και τοπικά 5 μποφόρ. Η θερμοκρασία σε περαιτέρω 
άνοδο.
Ενισχυμένα μέτρα οδικής ασφάλειας κατά την εορταστική πε-
ρίοδο
Ένα ολοκληρωμένο σχέδιο δράσεων για την εφαρμογή αυξη-
μένων μέτρων οδικής ασφάλειας, σε όλη την χώρα κατά την 
εορταστική περίοδο των Χριστουγέννων, της Πρωτοχρονιάς 
και των Θεοφανείων, έχει εκπονήσει η ΕΛΑΣ.
Τα μέτρα αποσκοπούν στην διαμόρφωση συνθηκών ομαλής 
και ασφαλούς οδικής κυκλοφορίας και μετακίνησης των πο-
λιτών, καθώς επίσης και στην πρόληψη των τροχαίων ατυχη-
μάτων και δυστυχημάτων. Σημειώνεται ότι τα μέτρα αναπτύσ-
σονται σταδιακά και θα κορυφωθούν τις ημέρες μαζικής της 
εξόδου και εισόδου των οχημάτων, από και προς τα μεγάλα 
αστικά κέντρα.
Επίσης, ο συγκεκριμένος σχεδιασμός προβλέπει τη διάθεση των 
αναγκαίων πόρων για την υλοποίηση των μέτρων, καθώς και 
τον απαιτούμενο συντονισμό και εποπτεία των εμπλεκομένων 
υπηρεσιών, προκειμένου να επιτευχθούν τα καλύτερα δυνατά 
αποτελέσματα. 
Ειδικότερα, θα διατεθεί, σταδιακά, το σύνολο του διαθέσιμου 
προσωπικού της Τροχαίας, με ενίσχυση και από άλλες υπηρε-
σίες, ενώ θα διατεθεί μεγάλος αριθμός περιπολικών και μοτο-
σικλετών, καθώς και συμβατικών οχημάτων με τον ανάλογο 
εξοπλισμό.
Όπως επισημαίνει η ΕΛΑΣ «τα μέτρα οδικής ασφάλειας στοχεύ-
ουν στην προληπτική και αποτρεπτική παρουσία, αλλά και στη 
διενέργεια τροχονομικών ελέγχων και ελέγχου μέθης (αλκο-
τέστ) για την αντιμετώπιση των “επικινδύνων” παραβάσεων, 
που αποτελούν τις βασικότερες αιτίες, κυρίως των θανατη-
φόρων τροχαίων ατυχημάτων (όπως υπερβολική ταχύτητα, 
οδήγηση υπό την επήρεια αλκοόλ, αντικανονικό προσπέρασμα, 
χρήση κινητών τηλεφώνων, παραβίαση διαχωριστικών λωρί-
δων κλπ)».


